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Folytatódik a harcz.
Budapest, ‘márczius ’-í.

A nagy explozió előtt az utolsó 
pillanatban, mielőtt még az eget-földet, 
megrázó katasztrófa bekövetkezett vol­
na, a tűzmesterek eszméltek és meg­
akasztottak a rombolást. Nem hiszszük, 
nem is gondolunk arra, hogy megijed­
tek volna. Vagy ha mégis az ijedelem 
egv neme szállta meg szívókét, semmi- 
esetre sem magukért rettegtek. Hanem 
arra gondoltak, hogy lesz-e, vagy le­
het-e eredménye az olyan harcznak, 
amely a föl fegyverzett hatalom és a 
fegyvertelen néptömeg közt dúl ?

Az utóbbi napok eseményei bizony­
ságot tettek arról, hogy a kormány 
mindent elkövet, a népmozgalmak vér­
be fojtására. Akkora os-apatkonezontrá- 
cziók történtek, mintha cg}7 fegyveres 
állam ellen indulna háborúra. A főváros 
szurony erdővé változott. A fegyveres 
erő demonstrált,az utczákon. Fegyve­
rek csillogtak- c s örö gtek mindenfelé. 
Tisza, aki nem riadt vissza attól, hogy 
a parlamentbe fegyveres erőt vigyen, 
vájjon visszariadt volna attól, hogy a 
mexikói vérengzéshez hasonló iszonyú 
színjátékot rendezzen ? Aki a. parla­
mentben belegázolt a nemzeti jogokba 
és az alkotmányba, az bizonyára a 
népet sem kímélte volna. Fs ez a kor­

mány nem vakon követte-e mindenben 
az erőszak jelszavait?

Az adott helyzetben, a felvonult, 
fegyveres erővel szemben, amikor még 
a provokátes sem maradt el, a tömeg­
sztrájk kitörését nyomon követbe volna 
a vérontás. Ott haltak volna meg az 
üteza kövezetén a munkások, ki tudja, 
milyen számban. Fs ki tudná megmérni, 
mekkora nyomort, Ínséget, iszonyatot 
és borzalmat zúdított volna ez éppen 
azokra, akik a progresszív és demokra­
tikus választói jogot akarták a népek 
szálra á ra kivívni ?

Még talán ettől az áldozattól sem 
riadtak .volna vissza, ha a legkisebb 
kilátás is nyílt volna arra, hogy ebből a 
szabadság eszméje .győzelmesen kerül­
het ki. De erre nem nyílt kilátás. Gép­
fegyverekkel és a Manniioherekkol min­
dent el lehet fojtani. A sápadt halottak­
ból, akikkel az utczák kövezetét 'borí­
tották volna, nem lehetett volna a nép- 
szabadságot megteremteni. Legfeljebb 
halottaii számlálhatta volna össze a 
szoczi ál demokrata párt, de más ered­
ményt ez idő szerint a tömegsztrájkkal 
el nem érhetett volna. A nagy csatákat 
a pillanatok kedvezése dönti el mindig. 
Ez a pillanat nem kedvezett ma.

Győzött teli át a felfogás, hogy ok­
talanul no vigyék vágóhídra a tömeget 
és ne mészároltassanak le megszámlál - 
hatban embert, csak azért, hogy el ne

érhessenek semmit,. Legfölebb utólag 
azt állapították: volna meg, hogy a' 
fegyveres erővel szemben tehetetlenek. 
Ezt megállapítani halottak és sebesül­
tek nélkül mégis bölesőbb és embersé­
gesebb, mint halottakkal és sebesül­
tekkel.

A generális sztrájknak morális és 
tényleges eredményét ,várni lehetett 
volna akkor, ha azonközben, amíg az 
utczákon a harcz folyik, a parlament­
ben is oly ellentállásra bukkant volna a 
kormány, melyJvel megbirkózni nem 
tudna semmiféle kormány. Kívül a tö­
meg. belül az ellenzék, a nép választott, 
képiselői. Ez kettős ostromot jelentene 
és jelentett volna.

De ezzel a kormány nyal, mely á 
parlament falain belül is a fegyveres 
erővel döntötte volna el a harezot, 
amint azt a közelmúltban tette, nem 
h.arczoIhatott az ellenzék a parlamenten 
belül. Tiltakozott tehát halálos csönd­
bon kifejezett, ünnepélyes deklaráczió- 
ban a választójogi javaslat tárgyalása 
ellen és kivonult, a Házból. Ezzel a par­
lamenti harcz ez idő szerint véget ért. 
A kormány megint egyedül maradt 
szolgaleikü pártjával együtt.

Persze, hogy diiadalorditás hangja 
tölti meg a levegőt mostan! Lám — 
kiáltják a Tisza-csapatok — meghat vál­
tak. mert megijedtek tőlünk! Ali va­
gyunk az erősek és ők a srvönpék. Való-

Colette diadala.
Irta: Ilarmos Hilda.

Colt:tie első diadalát igazá.ban a villa­
mos szerezte. Egy közönséges, sárga villa­
moskocsi, amely nem is sejtette milyen öröm­
mel iil benne valaki, milyen szeretettel néz 
ki foltos ablakán Colette, a kedves kis irán­
ézi a lány. Colette büszke volt erre a villa­
mosra! Ma először mehetett rajta egészen ha­
záig, a hirtelen épült budai utczn végéig, 
ahol a jövendőt váró sínek merész ívben ka­
nyarodtak ki a mezes gödrökkel mar itt-ott 
felsőimett szűz mezőre!

Col ette vidáman nézett ki a kis házakra, 
ami ni bujkáltak a hegyben ók hirtelen elmo­
solyodott. Itt kezdődött az uj vonal; engedel­
mesre meg nem koptatott sin cin meg-ineg- 
(Kkczent a kocsi, mintha kutatta volna az 
utat, itt ahol még s:hasé járt. Ment egy ki­
csit, újra nagyot -zökkent éts valami torz tak­
tusra bólogattak hozzá fejükkel az emberek.

öreg néni a sarokban oldalra < oidúlt e.s 
szemben egy biztos mosolya monoklin 1 i 
káromkodva bámult a padlón szét na (taut Ins 
üveg után.

Colette, a könnyelmű, vidám kis Colette 
hangosan felkaczagott. . .

Meg is bánta mindjárt. Az üreg néni 
meg,botránkozva állt fel és előre hajolva sú­
gott valamit a szemközti fiú.

— Nem én ma.gyárul súgta elpirulva 
Colette és bőszus zavarral hajolt hatva két 
gúnyos szomszéd között a tekiutéijot v»sz 
tett gn vaj léi.

Szakaszhatár! —. lépett be most a ka­
lauz és hirtelen felbuzgó dacezal szólt oda 
a fin:

— Adjon egv uj jegyet!
A másik oldalon egy yr, aki eddig az uj- 

i sághan böngészett, most köz,eleid) ült, kitar- 
1 fcóan és kellemetlenül szemmel tartotta őket.

Mindebből nagyon keveset értett Colette 
: Ma volt először egyedül a városban és furcsa 

zavarral, nyugtalan mosolylyal kék gy Croix­
's zeniében nézett egyik szomszédjáról a má­
sikra . . .

Hat aVőrs év futott pedig el azóta, hogy a 
kis Colette, a nyugtalan f ránézi a Ián vka io» 
került.

Egy napon az anyja, a karcsú és kedves 
kis Desirée — ahogy mindenki nevezte — 
sírva csomagolt össze egy csomó nagy, koez■ 
kas ruhácskát, két nyakig gombolt, fekete kö­
tényt, amibe olyan egyformán van bogii­
hoz va a sok apró, f ránézi a gyerek.

— Nagyon jó dolga lesz ott! — mondta 
a barátainak — óh csak tudnám, hogy soha 
ide vissza nem kerül!

Kétkedve gondolt a maga szigorú any­
jára és egy barátja nyakába borulva s?,i 
pogva mondta:

Borzasztó, tudod, mindig attól főlek, 
most tíz éves, öt, hat év még és egyszer ni log y 
nzMtezán tipeg7, rákaeunt az apjára, akinek 
cl falej tettem a revét.

Félig sírva, félig nevetve mesélte ezt a 
kedves kis Desirée cts künyeavc tette fel a 
vonatra csöpp leányát egy táblácskával a 
nyakában

— Ráírtam — mondta a barátainak,

akik ide is elkísérték — hogy a vonaton vi­
gyázzanak rá, hadd menjen el abba a nagy, 
idegen faluba barátnőnek egy kis demoiselle- 
hcz. Azt irtani, tizemkétóves — nevetett. — de 
Csak nem küldik vissza azért! Olyan okos!

— írjál, piczikém! — mondta aztán es a 
kiesi ezt komolyan Ígérte.

A vonaton nevettek és igazán vigyáztak 
is rá. az asszonyok.

Szerencsésen megérkezett. Szívesen, 
szinte meghatottnn fogadta az előkelő és 
csendes hölgy, a budai úrnő, akinél ma is 
volt.

— .Mint egy kis kutya, ezzel a táblával 
j — mondta nevetve az urának. Megsimogatta

a szőke, finom fejecskét, és vitte magával 
Colé ttot a nagy, árnyas, budai kertbe. Vele 

. a kis idegennel és a saját két éves apró iá - 
! gával francaiéul beszélt csak azóta.

— Mert ha megtanul magyarul, akkor 
i vége az igazi franeziás kiejtésének — mond- 
i ta az urának — és most már igazán megsze­

rettem. Itt nőtt fel, nem is mernék Bözsiké­
hez egy idegen lányt venni. Ki tudja — és 
fehér kezével irtózva intett, mig csendesen 
himbálta a hálót az öreg fák alatt.

Sétálni azért minden nap elmentek a 
d un a partra és egy esen (lés, kis ezuk rá,szilába., 
almi két pouderos hajú öreg hölgy hókéivá 
fogadta őket. A legelőkelőbb vendégek vol­
tai: ott már évek óta!

Colette irt az anyjának szorgalmasan. 
Boldogan és bízva olvasta a. leveleket De­
siree. Kezdett is már megnyugodni: talán- 
talán sikerül mégis. Talán megm nckiil, ott 
nincs is széles, nagy, tükrös utcza, ahol ő
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ban erős is volna a kormány ós pártja, 
ha győzött volna a % argumentumok sú­
lyával, morális eszközökkel és alkot­
mányos fegyverekkel. De koldussá vált 
abban a pillanatban, amikor túl minden 
alkotmányos elven, túl minden parla­
mentáris jogon, egyszerűen a fegyverek 
csöveit mutogatta, mondván: ez a mi 
erőnk, ez a mi alkotmányunk. A halál­
lal való fenyegetés, a Tisza—Lukács-éra 
egyetlen, első és utolsó eszköze. Az éj 
és tűz démonjai az ő legteimésziotesebl* 
fegyvertársaik.

De azt nem tucFták elérni, hogy a 
harcz meg is szűnjön. Sőt elérték azt, 
hogy tovább folytatódik nagyobb veho- 
mencziával és félelmesebben, mint aho­
gyan eddig dúlt. A szövetkezett ellen­
zéki pártok és a szocziál demokrata párt 
között éppen a kormánynak ultima ra- 
tiója erősítette meg a kapcsokat. Benne 
van a szocziál demokrata párt kiáltvá­
nyában és minden idők dokumentumai 
fog maradni, hogy együtt fognak har- 
czolni mindenhol, ahol szükség lesz, va­
lameddig egy komoly, őszinte, demo­
kratikus választójogot ki nem vívnak 
Magyarország népei számára. A mai 
napnak ez a morális eredménye. És 
mindenesetre nagyobb eredmény ez, 
mintha már holnap megszámlálhat!ah 
halott és sebesült heverne az utczák J 
kövezetén.

Amely kormánynak egye dűl való 
mentsvára a gépfegyver, az ne számít­
son a népek morális erejére és arra, 
hogy valaha belső összhangba tud jutni 
a tömeglélekkel. Bizzék az csak a fegy­
verekben. de. ne az ország rokonszenvé- 
ben. Külön utón jár most a nép és a 
kormány és soha nem találkozhatnak 
másképpen, mint a harag és gyűlölet 
tüzében.

És áll a harcz és folytatódik sza­
kadatlanul, megállapodás nélkül. S ha 
a nagy explozió most nem kivetkezett 
be, pedig a gyújtó zsinór már ott égeti

a bomba közvetlen közelében, a robba­
nás okvetlenül be fog következni. De 
azt a robbanást majd azok a rothadási 
gázok fogják előidézni, amelyek a kor­
mány szervezeten belül bontakoznak ki 
és gyű lem len ek össze. Akkor nem a nép 
fiainak holttestei fogják borítani az 
uiczákat, hanem azoknak a tetemei, 
akik most a fegyverekre támaszkodtak. 
Morális halottak lesznek, de azért nem 
kevésbbó halottak.

Tárgyalják a Tísza-reformot.
,—, Az ellenzék hevonult a Házba. >— 

Rombolás helyett tiltakozás.
— A munkapárti duma Ülése. >—

Budapest, máxczius 4.

Az a mérhetetlen izgalom, amely a vá­
lasztójogi reform kérdésében hónapok óta ke­
ltette a lelkeket, úgy volt aknákba fojtva, 
hogy mára kellett volna explodálnia. Ma 
kezdte meg ugyanis a munkapárti képviselő- 
ház a Tisza-féle jogfoeztój avaslat tárgyalását, 
amivel szemben az ellenzék úgy a képviselő- 
házban, mint az országban a legmesszebbmenő 
és legkíméletlenebb harcz felvételét helyezte 
kilátásba. Az explozió azonban ■— nagy meg­
lepetésre ■— elmaradt. Az ellenzék az utolsó 
perezben taktikát változtatott és — bár a 
harcz folytatását továbbra is változatlanul hir­
deti, — letett arról, hogy ezt a küzdelmet a 
rombolás eszközeivel vívja meg.

Az ellenzék észrevette, hogy a kormány 
úgy a parlamenti tiltakozást, mint a tervezett 
tömegsztrájkot vérbe akarja fojtani és ennek 
megelőzésére volt szükség a taktika megvál­
toztatására. A választójogi torzjavaslat tár­
gyalásának első pillanatában az összes ellen­
zéki képviselők — szám szerint száztizonki- 
lenczen, — megjelentek ugyan a képviselőház 
üléstermében, de ott beérték az ünnepélyes til­
takozással, amelyet gróf Apponyi Albert mon­
dott el az összes ellenzéki pártok nevében. 
Ebben bentfoglaltatott annak a ténynek a le-

szögezcse, hogy mintádéig, amig az alkot- 
mánysérelmek reparácziója meg nem történt, 
a képviselőházi tanácskozásán részt nem vesz­
nek, hanem továbbra is a parlamenten kivitt 
fogják folytatni a küzdelmet. Ezután az egész 
ellenzék kivonult a Ház ülésterméből és ma­
gára hagyta a munkapártot a Tisza-féle j.n 
vaslattal együtt. Intézze el a torzjavaslat sor­
sát a munkapárt a megfelelő számú rendőr- 
kardok és csondörszuronyok között, áldás és 
békesség úgy som lesz ebben az elintézésben. 
A választójogi harcz tovább fog folyni mind­
addig, amig a demokratikus választójogi re­
form tető alatt nincsen és ennek a küzdelem­
nek a mai parlamenti tiltakozás csak egy sze­
rény epizódja volt. A dián tő csata azonban 
még hátra van.

A mai képviselőházi eseményekről rész­
letes tudósításunk a következő:

fA megszállott parlament.
(Valóságos oroszországi kép, mintha nem 

is a magyar parlament előtt lennénk, hanem 
az orosz dumát bámulnánk. Igaz, a vérünk 
bár sebesen ver, de még se forr fel olyan hir­
telen, hiszen — sajnos — nagyon is megszok­
tuk. A májusi és a júniusi eseményeket nem 
lehet olyan hamar elfelejteni, a vért szinte ott 
látjuk a szuronyokon . . .

(Pedig ha körül sétálunk a téren, nem is 
olyan szomorú. Hideg szél ugyan megbor­
zong! at, bole szalad a ruhánkba, a bőrünket 
megcsípi, sőt a katonákat se kiméli. A szegé­
nyek emelgetik is a lábukat, sőt néhol eny­
hébb szivüek a tisztek, még azt is megengedik, 
hogy összeölelkezzenek, szabad gyakorlatokat 
végezzenek. Egy kissé keserűen elmosolyodik 
az ember, komikus is egy kicsit, groteszk itt a 
hadsereg, amint ugrál, a lábait kapja föl 
minduntalan, mintha láthatatlan banda, nem 
hallható muzsikájára roppná a tánezot . 
Pedig c-sak a hideg tréfálkozik velük.

Hátrább, a Dunapart felé már vidámabb 
élet folyik. A katonák két csoportra oszlanak, 
kaput is csinálnak, rongydarab is akad, meg­
kezdődik a íootball-játék . . , „Gool“ —1 kiált 
diadallal az együk, inig benn komoly színjá­
ték pereg le.

szaoaiyos kor kering, nyugalmas egyhangúság 
gnl egymás mellett. Szinte szomorúan dekorr 
tiv ez a két kör itt elől és másik kettő kátráb

van — gondolta, hiszen mindig csak egy 
nagy kertről ir. És megvigasztalódVa kezdte 
feledni barátait, akik lássunk int elmaradtak.

Egyszer csak az öreg Buda gondolt 
egyet, nagyot rázkódott, felébredt százados 
álomból. Mint valami furcsa varázspáleza 
nyomán sietve bújtak ki a földből ágaskodó 
fehér falak. Hosszú utczák termettek a mező­
kön, messze futó villamos ginek.

A nagy kertben komoly tanácskozás 
folyt..

— Ä minisztériumban mindenki rábe­
szél, fiam! Halott tőke ez a nagy, kert, itt a 
hegyek között, hidd el és soha többé nem lesz 
rá ilyen vevő! Gondolj a kis Böskénkre!

— -Tó — intett mosolyogva a nyugodt 
úrnő, csókra nyújtotta a homlokát az urának 
— csak azt kötöm ki hegy Budán maradjunk. 
Keress valami messze, csendes helyet, a rne 
zol: felé! Bözsi úgyis már maholnap iskolás 
m !ia kell valami a városból, elmehet must 
már Colette egyedül is.

Mindezekért került Colette ma először 
egyedül a városba. Vidáman állt meg itt-ott 
C' őszre se vette, hogy megfordulnak utána. 
Ment biztosan és idei Iliin finom kis alakjával 
a fehlt rajzó emberhad között. Örömmel vé­
gezte ív amit rábíztak és csak most fogta cl 
valami bizonytalanság a jól ismert, százszor 
meg.-zokott villamos kocsin!

Végre elértek a legközelebbi állomáshoz-, 
itt akart leszabni és egyszerre rémülten látta, 
hogy a két szomszédja is hirtelen feláll vele.

_ Mi lesz most? -—- gondolta és ahogy j 
kipirultau és lihegve sietett a lejtős utón, |

valami hirtelen mámor, valami felszökő vci- 
hullám el szedi tette bolondos kis fejét.

— Utánam jöttek! — és gyors világos­
ság kábítva suhant át a szép homlok alatt.

— Utánam jöttek! — kaczagott halkan;
hátha még! — gondolta ezúttal, először_ha
olyan elegáns lehetnék, mint a többiek.

Amint a kapun befordult, a monoklis 
gavallér vakmerőén utána lendült, a másik 
— idősebb már — megfordult és vissza - 
baktatott.

Egy pillanat alatt felért Colette. Ne­
vetve, csillogó szemmel lépett a balkonra ős 
lehajolva forrón magához ölelte kis tanít­
ványát.

A nyugodt és hideg asszony, az úrnő, jó] 
látta a hajszát. Sértette és felháborította’ez 
a e-ók a kis lánya gyermekajkán. Haraggal 
rákiáltott:

— Colette! ,
I)o rögtön, amint felugrótt engedelmes 

es rémült kcsz-eggcl, az asszony megenyhült. 
Hiszen itt nőtt fel előtti- ez a gyerek, ismerte, 
az egész, jóságos kis teremtést, észre sem 
vetíe: most üde, Iriss, Mj asszony áll elölte.

Megsimogatta az ijedt arezoe.skát és eb­
ben n pillanatban hangosan feltörő sírással 
borult a vállára Colette:

Madame! sírta keserves bizalom­
mal — oly régen nem láttam az édes 
anyámat!

Az asszony meglepve nézte m aztán hi­
degen szólt:

— Whzen meglátogathatod, Colette!
Felnjengva és kaezagvn vigasztalódott 

azonnal, hogy erre sohasem gondolt! Hogy­

ne! Meglátogatja az édesanyját, Párást, a 
messze várost, ahol született!

, Ht azonnal és lázas volt és türelmetlen, 
amíg a válaszra várt,

~ Hiszen csak egy hónapig maradok —- 
mondta mentegetőzve — aztán újra eljövök. 
P>o már másra gondolt és nem is látta, hogy. 
úrnője gúnyosan intett.

Desirée fellángolt szeretettel azonnal irt:
Jöjj rögtön, kicsim! — Most már 

úgyis mindegy, tizenhat éves és valami ért­
hetetlen dolgot ir: egy villanyosról és nagy 
diadalról. így most nem kell várnia tovább 
hűséges, egyetlen barátom, úgy is minden 
rendben van! Holnap megaskŐszünk.
, . könnyen, mint az elröppenő pille, a log- 
kj Ap Ul) 1 áj (ki lom nélkül vált meg Colette a 
háztól ahol hat évig vígan ólt. Alig ért rá 
mend inteni és már vitte is a nagy, minden­

től elzárt vonat messze álmok felé.
Fgv udvarias, szőke, német fin ült még 

a coupebam Felrakta a hálóba Colette könnyű 
csomagját, kedvesen mutogatta neki az ut 
suhanó szépségéit, megsimogatta a pulin, 
szőke haját és mintegy szélűjét íren hullt le 
nz (‘ui’s kis tej a fin széles vállára,

< ölet In mesélt. Az nj villanyosról, ahogy 
lu.va m-ixikanyar nlik a mezőnek; az első út­
ról (■:; a nagy diadalról, amit el kell mesélnie 

cd -s anyjának, ll-.gy fog az anyja örülni, 
,..,gy, ' ";ia vrv<tn> és a barátai mind, milyen 
j-1iszkok .esznek és milyen Imhlog lesz Párig . 
Iügv ö, a kis Colette, végre iiazaérkezetti ’

juoai imujuu
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a sarkok körül. Itt, clöl a 10-ik huszárezred 
emberei járatják a lovaikat libasor ban. egymás 
mögött körbe. -Az egyik kör jobbról balra, a 
másik balról jobbra. Hátul pedig ugyanezt 
cselekszik egvik oldalon a csendőrük, a másik 
oldalon a lovasrendőrök. Közbe pedig díszbe 
öltözött huszártisztek czigarettáznak és beszél­
getnek. Csak néha néznek körül, ki az ntcza 
feló és be a parlament felé. Ahol azonban 
minden csendes.

A snájdig tiszteknek hamarosan még bá- 
mulóik is akadnak. Úri hölgyek vonulnak el, 
meleg tekintettel bámulják meg a büszke, hall­
gatag katonákat.

A parlament alaposan körül van fogva. 
A képviselőházi bejárat előtt különböző cso­
portokban a harminczadik, a másik két olda­
lon pedig a buezonkilenczedík és az első hon- 
r'éd gyalogezred legénysége van elhelyezve. A 
kiül isöket csak a huszárok képviselik. Három 
oldalról teljesen körülveszik a parlamentet, 
csak a Duna oldalán szabad. A két szélén a 
vizi frontnak egy-cgy honvéd áll feltüzött szu­
ronynyal. A másik három oldal azonban tel­
jesen körül van véve.

légy örvendetes dolog is van. Feltűnően 
kevés^ a. rendőr, A mel 1 ékutezákban jár ugyan 
egynéhány, természetesen illő csendőrfedezet- 
tel. Kzekcn és azon a lovasrendőr csapaton kí­
vül, amely a parlament mellett a lovait já­
ratja, nem is látni ezüstös sisakot. Ma a kato­
naság vette at a vezető szerepet.

Gyülekezik a munkapárt.
A mai ülésre már korán reggel nagy, előké­

születek történtek a képviselőkazban. Felvonult 
PavliTc és Beniczky rendőrié lügy élők vezetése alatt 
a rendőri és csendőri kirendeltség és már reggel 
nyolezkor elhelyezkedett a parlamenti épület fél­
emeletén. Az emeleti folyosókra csak detektivekot 
rendeltek ki. akikhez később a két rendőrfelügyelő 
is csatlakozott. A rendőr] egénység azonban nem 
mutatkozott a Ház folyosóján.

A táviratilag berendelt munkapárti képvise­
lők kilcncz óra tájban kezdtek el gyülekezni. Szi­
gorúan nyilvántartották őket és egyes megbízott 
képviselők czeruztival cs névsorral a kezükben el­
lenőrizték az érkezőket. Az ellenőrzés példás rend­
ben is ment. de a munkapárti képviselők nem — 
jöttek. A kétszázh-arminezöt munkapártiból mind. 
össze százharmincz'ót vett részt a mai ülésen, száz 
képviselő hiányzott.

Tisza és Lukács is korán érkeztek meg ma a 
Házba és elvegyültek a folyosón tárgyaló munka­
párti képviselők között. A hangulat feltűnően nyo­
mott és ideges volt a munkapárton. Senki sem 
tudhatta előre, hogy mi fog történni a parlament­
ben és mi az uíczán. A képzelő tehetség a végsőkig 
fel volt izgatva és ez bizony Tiszán és Lukácson 
is erősen meglátszott.

A jobboldali folyosón egy csoportban Tisza 
legszemélyesebb Invei. az úgynevezett bihari-garda 
tagjai állnak. Revolverekkel vannak fölszerelve. 
Ertscy Péter jobboldali nadrágzsebéhöl sokaimon- 
dólag egy hosszú botot húzott, ki. Megmutatta a 
munkapárti képviselőknek, akik meglepődve néz­
ték Ertsey Péter legújabb! felkcsziilődését.

A detektívek ezalatt a karzatokat ellenőriz- 
tél,-, ahol feltűnően csekély számban ültek csak 
érdeklődők. Karzati jegyeket ma különben csaic 
korlátolt számban osztottak szét, nehogy a karzat­
ról valami kellemetlen meglepetés érje a munka­
pártot..

Tíz óm már elmúlt. He a munkapárt izgatott­
sága még mindig nem csökkent. Az ellenzők nem 
mutatkozott és csak a miniszterelnök Kapott n.j 
ellenzék gyülekezéséről telefonjelentéseket. Ti* 
óra után tíz perezczel Tisza az ülésterembe megy, 
hegy megnyissa az ülést. A munkapárti derékhad 
követi ötét, míg más munkapárt iak, a karzatokra 
sietnek, hog> ott őrködjenek Tisza testi euse^e 
felett.

Megnyílik az iiléa.
Kegyed tizenegykor Tisza megjelenik az el­

nöki emelvényen. X- ina csönd fogadja. A.; elnöki 
emelvényen az ellenzéki oldalról a munkapárt leg­
er«'»?,ebi, tagjai állottak föl, Ertscy Péter, Kiss 
Ernő. (jur'li Gyula, Dahinten Ernő, báró Vojnils

Sándor, Szepesházy Imre, Zalán Gyula, a jobb 
oldalról pedig Kubinyi Géza, Pál Alfréd és több 
képviselőházi tisztviselő.

Az ellenzéki padokon egyedül Oiesswein Sán­
dor ült, aki jegyzeteit nézte.

Tisza megnyitotta az ülést és több kérvény 
felolvasását rendelte el, majd áttértek a napi­
rendre: a tanítói javaslatok tárgyalására.

Siegeseu József előadó reflektált a tegnapi 
fölszólalásokra és elfogadásra ajánlotta a javas­
latokat.

Balogh, Jenő igazságügy miniszter a kultusz- 
miniszter képviseletében nyilatkozik a tegnap be­
nyújtott három határozati javaslatra vonatkozólag. 
Giess-wcin Sándor és Damján Vazul halasztó ja­
vaslatát «nem fogadja el, Antal Géza határozati 
javaslatához azonban, amelyben a népoktatás szer­
ves reformját óhajtja, hozzájárni.

A törvényjavaslatokat ezután általánosságban 
elfogadták Antal Géza határozati javaslatával 
együtt.

Következett a részletes tárgyalás, amelynek 
során Giessmein Sándor, Zalán Gyula és Damján 
Vazul nyújtottak be módosításokat.

Kezdik a választójogot.
Háromnegyed! tizenkettőkor befejezték a ta­

nítói javaslatok tárgyalását és Tisza erre izgatott­
ságtól remegő hangon jelentette:

— Következik a választójogi javaslat tárgya­
lása. Bejelentem, hogy a miniszterelnök a szüksé­
ges felvilágosítások megadásával Némethy Károly 
államtitkárt bízta1 meg.

A munkapárti alt zavarodottan néztek balra:
— Hol az ellenzék?
— Következik az általános tárgyalás, — szólt 

gróf Tisza István. — Az előadó urat illeti a szó.
Németh Károly előadó sápadtan s akadozva 

kezdett bele mondanivalójába. Ő is előbb az üres 
baloldali padsorokat nézte.

Megjelenik az ellenzők.
Mialatt a képviselőházban a dolgok idáig 

haladtak, azalatt az ellenzék tegnapi határo­
zatához képest a néppárti körben gyülekezett, 
hogy innen vonuljon fel együttesen a képvise­
lőházba. Csaknem teljes számmal gyűltek itt 
egybe az ellenzék tagjai, csak a betegek ma­
radtak távol. Tizenegykor rövid tanácskozás 
után bérkocsikba és autókba ülnek a képvise­
lők és megkezdődött a felvonulás a képviselő- 
ház elé.

A Ház folyosójára az elsők közt' Kossuth 
Fercncz érkezik, akit nagy szeretettel vesznek 
körül az egyes nagyobb számban gyülekező 
ellenzékiek. Félt izén kettőkor már együtt van 
a baloldali folyosókon az egész ellenzék. Száz- 
tizenkilen.cz képviselő. A vezérek is mind ott 
vannak, kivéve Juslh Gyulát és gróf Károlyi 
Mihályt, akik gyengélkednek.

Az ülésteremben ezalatt már hozzáfognak 
a választójogi javaslat tárgyalásához. Abban a 
pillanatban, amikor Németh Károly befejezte 
beszédét. Apponyi Albert gróffal élén bevo­
nult az ellenzék. Siri csendben helyezkedtek 
el. Apponyi tói jobbra Kossuth Ferenc,z és 
Holló Lajos, balra Tóth János, Zichy Aladár 
griff és Rakovszky István foglaltak helyet. 
Andrássy Gyula gróf rendes helyére ült, mö. 
"éje Andrássy Géza gróf, Darányi Ignácz, 
Esterházy Móricz gróf, Szterényi József, Pál- 
la pici ni, György őrgróf, Rolyár Ferencz, * Neh, 
reheczky György cs Springer Ferencz ’ ültek. 
Egyik paciban Vázsonyi Vilmos foglalt helyet' 
A^ munkapárti disszidensek közül ifj. Érdéin 
Sándor és Bródy Ernő jelentek meg. Az el­
lenzékiek között megjelent Kovács Gyula is,

Apponyi tiltakozása.
Gróf Apponyi Albert, minekutána már előző­

leg szólásra jelentkezett, a következő beszedet mon­
dotta :

(Reparácaiót kérünk!)
Tisztelt Ház! Nem azért jöttünk, hogy a napi­

rendet. megvitassuk. Egy magasabb kötelcsscgérzet 
sugallta megjelenésünket. Ebben a döntő pillanat­
ban az ország fejlődésének kérdése van koczkán. 
Ha a választójogi törvényjavaslat tartalmát vizs­
gáljuk, lm n szituneziót tekintjük, arra a meggyé- | 
ződésro kell jutnunk, hogy a népjogokat az alkot- J 
mányos jogrend visszaállítása nélkül tárgyalni nem I 
lehet. Ebben a Házban maga a többség is elismeri, j 
hogy junius 1-én a formai jogrendet megsértették. J

________ EGYETÉRTÉS?________ 9
A többség további álláspontja az, hogy a törvénye­
ket szanczionálták, ennélfogva az ellenzéknek nem 
lehet más kötelessége, mint fölvenni a tárgyalást. 
Ezzel szemben az ellenzők álláspontja az, hogy 
tárgyi és személyi téren reparálni kell a történte­
ket, egyébként parlamenti jogbizonytalanság hely­
zete áll elő. Nem akarok részletesen kitérni a múlt 
dolgaira, mert nem akarom nyilatkozatomba a tá­
madás elemét bevinni. Mert ha támadnék, köte­
lességem volna itt maradni, a választ bevárni. Ezt 
nem akarom, amikor egy korszakos, az egész alkot­
mányos életet uj alapokra fektető alkotásról 
van szó.

Lehet-e nézni azt, hogy á parlament egész 
működését két alkotó eleme, a többség és kisebb­
ség között a parlamenti jogalap tekintetében ily lé­
nyeges ellentmondás van? Vállalhatja-e a többség 
azt a felelősséget, hogy az ellenzéki kritika kizárá­
sával úgyszólván házilag intézzen el ily reformkér­
dés sorsát. Ha egyáltalában vitás lenne ez a kér­
dés, megkérdezhetnek a külföld akárhány tekinté­
lyét s mindannyitól azt a választ kapnók, hogy 
ily nagy horderejű munkát, ily körülmények közt 
elvégezni nem lehet. Más lenne a helyzet, ha ez a, 
reform ideálisan jó, minden igényt kielégítő, ho­
zsannával fogadott megoldás lenne. Akkor azzal el­
lensúlyozhatná a kormány a mai helyzetet, hogy hi­
vatkozna a javaslat áldásaira. De mennyire más a 
helyzet, mikor olyan helyzettel állunk szembe, mi­
kor a népjogok kiterjesztéséért folytatott akcziót 
csak egy egész hadsereggel lehet féken tartani.

,(A választójog kritikájai
Kétszeres kötelességünk felemelni tiltó szavun­

kat s ez késztetett arra, hogy megjelenjünk) és beje­
lentsük tiltakozásunkat. Csak néhány vonással aka­
rom megvilágítani a javaslatot. Jellemző a javas­
latnak kétféle korhatára. Különösen a harmincz- 
éves korhatár az, amelynél az alsóbb társadalmi 
rétegek elkeseredését érthetően magyarázza. Nem 
csodálja, hogy harminezéves korhatár az egész vo­
nalon antipátiát ébreszt, mert hiszen ez az intéz­
kedés a kisember kizárását czélozza. Én sem aka­
rom a társadalmi és politikai súlypontnak ugrás­
szerű, romboló eltorlódását. Én is akarom értelmes 
elemek befolyását, de nem úgy akarom azt megtar­
tani, mint azt a javaslat teszi. Nem úgy, hogy, 
elsánczoljam, elbástyázzam őket a jogoktól, az al­
kotmányos szellemmel ellentétben megvalósítani a 
törvényjavaslat parlamenti tárgyalását oly időben, 
amikor a parlament egyik eleme meg van akadá­
lyozva a megjelenésben. Önök megszavaztathatják, 
keresztül erőszakolhatják ezt a reformot, de a kér­
dés ily elintézése nem hozza meg azt az óhajtott 
megnyugvást, amelyre az országnak szüksége van.

(Tovább küzdünk.) '
Felszólalt itt egy barátom, aki sajnálatomra 

elvált tőlünk, de egy hajszállal sem jutott közelebb 
önökhöz s azt ajánlotta, hogy oszlassák fel a Házat. 
És uj választások utján jöjjön létre egy Ház, a 
mely intézze el a választójog problémáját, ő nem 
ide konklüd&L Ebben a házban a munka összhang­
ját alkotó elemek működésének lélektani feltételei 
annyira megvannak zavarva, hogy itt nyugodt par­
lamenti munka nem folyhatik. Jöjjön hát egy kor­
mány, mindegy, milyen programmal, de jöjjön 
olyan, amely megközelíti a választás tisztaságát. 
És eszközöltessék nj választás, akár úgy, hogy az 
összeülő uj feladatot befejezze azzal, hogy a vá­
lasztói reformot megalkotja, vagy pedig, ha err» 
nem tudnák elhatározna magukat, kisértsék meg 
és halaszszák el oly időre a reform tárgyalását, 
mikor jöhetnek olyan idők, hogy a többség és ki­
sebbség vállvetelten dolgoznak. De ha egyik mó­
dozatot se fogadják el, saját körükben, ellenzék 
nélkül akarják ezt tárgyalni, úgy nekünk nincs 
módunkban megakadályozni s nincs módunkban 
megakadályozni azoknak a tömegeknek az akczió- 
ját, amelyek a kérdés ellen hatalmas demonstráczi. 
óra gyűlnek.

Ám figyelmükbe ajánlom, ha életbelép is az uj 
választói törvény, a kérdéssel egy pillanatra sem 
jut nyugvópontra a politikai helyzet.

Minden ilyen alkotmánytervezetnek olyannak 
kell lennie, bogy nyugalmai keltsen és ne mérge­
sítse el a helyzetet. Ez a törvényjavaslat erre nem 
alkalmas. Ali fogadalmat teszünk, hogy a javaslat 
megszavazása és törvényerőre emelkedése, minket 
további agitácziónkban gátolni nem fog. Küzdel­
münket. nem adjuk fel addig, mig komoly, őszinte, 
jogkiterjesztő választójogot nem adhatunk. Ezeket 
tartottam szükségesnek o komoly órában elmon­
dani. Most pedig visszatérünk már a múltban el­
foglalt álláspontunkhoz. A mig a parlamenti jog­

iul helyreállítva nincs, addig a Ház munkájában 
részt, nem veszünk.

Kivonul az ellenzék.
Amikor Apponyi, Albert, gróf beszédét Tó­

fej'ez to, az. egész ellenzék Apponyi lelke*» él­
jenzése közben kivonult.
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•Közben, történt, hogy RaJcovszJty István 
a torom ben maradó egyetlen „ellenzékir< tíiess ■ 
wein Sándor feló ezt kiáltotta j 

f— Szégyen! Gyalázat!
Az ellenzék ezután a Pannónia-szálló ét­

termébe' vonult át, Apponyi még benézett a 
gyorsírói irodába a beszéde miatt, e aztán ő 

. is a Pannóniába ment. Útközben Andrássy és 
Szte-rényi. megjegyezték, hogy ez a kivonulás 
a lehető legméitóőágosabb volt.

Lukács válaszol.
; i. Az ellenzék eltávozása után Lukács László mi­

niszterelnök szólalt fel: — Örömmel üdvözli — 
mondotta — ezt a helyesebb felfogást, lu-gy az el­
lenzékiok nem síppal, dobbal s csengővel dolgoz' 
lak. Az ellenzék megjelenésében és Apponyi érde-

■ raes nyilatkozásában örvendetes.ebb jelét látja a 
helyesebb felfogásnak s reméli, hogy idővel elkö­
vetkezik, liogy egy ellenzék nem érvényesülhet a 
parlamenten kívül, hanem csak itt bent. Bármeny 
nyíre méltányolja is az ellenzék helyes eljárását, 
nem helyeselheti Apponyi érveit. Ami a június

. 4iki történtekre hivatkozást illeti, konstatálja,
■ hogy junius 4-iko csak következménye volt az előz­

ményeknek. S ha Apponyi a junius 4'-iki törtém-
. teltet jogsérelemnek mondja, azt feleli erre, hogy 

éppen a jogrend helyreállítása volt, Apponyi is el­
ismeri; hogy a többség a formai szabálysértést 
xeparálta.. Az, hogy az ellenzék nem akart részt- 
vénni a Ház tanácskozásaiban, az későbbi keletű s 
attól datálódik, hogy az ellenzék nem akart részt- 

. alávetni a mentelmi bizottság, illetve a Ház sza- 
. bályszerü határozatának. Ilyen czimen bármikor 

lehetetlenné lehet tenni a parlament működését.
.. Nem azt kívánja a házszabály, hogy határozatok­

nál pártoknak kell jelen lenni, hanem képviselők­
nek s ha meg van a tödvényes számú képviselő, 
akkor jogérvényes határozatot hoznak. Annak, 
hogy ellenzék nélkül kell tárgyainkat, nem ők az 

-' -okai, mert megtettek mindent, ami a párt önérze­
tével összefügg, hogy az ellenzék bejöjjön. A ma 
'történtek után nem adja fel a reményt., hogy az 
ellenzék rátér a helyesebb felfogásra, hogy neki 

‘kötelessége a munkában résztVenni új választás 
nélkül is. Ha pedig nem teszi meg, akkor is, nekik 
'kötelességüket —> sajnálattal bár — telicsitoniök 
kell, •

Megindul a vita.
Gróf Tisza István Lukács beszéde után szüne- 

' - tét adott. Tiz perez szünet után
Lukács György szólalt föl. A törvény javasla­

tot általánoságban elfogadja, mert a javaslat a 
' jogkit'erjesztcst a fokozatos haladás alapjára he­
lyezi. Az értelmi czenzusnak mesterkélt utón való 

"Löntartását túlságosnak tartja a javaslatban . A
■ diplomás nőknek is passzív és aktiv választói, jogot 

kellene adni. Minthogy a javaslat jelentékeny élő- 
haladást jelent a jogkiterjesztés terén, kifogásai 
mellett is elfogadja azt.

Giesswein Sándor háromnegyed 2 órakor kéri, 
hogy beszédét holnap mondhassa el. (Beleegyez­
nek.)

Elhatározták még, hogy holnap délelőtt foly­
tatják a választójogi javaslat tárgyalását.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a munkapárti 
Ház szétoszlott.

Budapest, márczius 4.
Képviselőjelölés Oklándcn. Márczius 6-án vá­

lasztja meg az oklándi kerület a lemondott Holtai 
Ferencz utódját. A munkapárt jelöltje báró Dániel 
Lajos, a szövetkezett eleinzélcé pedig Ürmössy Jó- | 
zsof homorodszentpáli lelkész, aki vasárnap már be j 
is utazta a kerület több községet dr. Válcntsik Fe- j 
rencz székelyudvarhelyi függetlenségi és 48-as párti i 
képviselő és Borosnyay Pál pártelnök kíséretében, \ 
tszekelyud varhely város függetlenségi polgársága 
elhatározta, hogy a választás előtti napon és a vá­
lasztás napján a kerületben fognak tartózkodni, 
h°gy ellenőrizzek azokat a hihetetlen terrorisztikus 
eszközöket és a törvény által tiltott cselekményeket, 
melyeket a hivatalos hatalom és a munkapárt ve­
zérkara. a kerületben véghezvisz.

A nők választójoga. A Magyarországi Nö- 
egyesülctek Szövetségé ma kérvényt intézett a kép­
viselőházhoz s abban a nők választójogát sürgeti. 
— A Feministák Egyesülete táviratilag üdvözölte 
Lukács Györgyöt, aki mai beszédéiben követelte a 
nők választójogát. Az egyesület politikai bizottsága 
állandó permanencziúban van.

" Sággal kötött egyezmény. A földinivelésügy bi-- 
zottság márczius hó 6-án, délután hat órákor tart 
ülést. Tárgya: A kisajátításról szóló törvényczikk 

• kiegészítéséről' szóló törvényjavaslat. A házszabály- 
módosító bizottságnak márczius hó 3-ára hirdetett, 
de közbejött akadályok miatt elmaradt ülése már­
czius 5-én, délután öt órakor lesz.

Nincs megállás!
— A munkapárt végzetes utón. —‘ 

Tovább harczol a küzdő tábor»,

—• Hírek, a politika világából. —*•
Budapest, márczius 4.

A Jellön n'rcs megállás, HÜtoá hangzott! 
el az ellenzék óvása és tiltakozása hiába lebe­
gett a kormány feje fölött még pár órával ez­
előtt az országos tömegsztrájk rém a, a hatal­
mától megmámorosodott többség nem tud s 
nem is akar visszafordulni a reakpzió útjáról. 
Megeiketültl és megvadult. Még az olyan hig­
gadt 6 a munkapártban híven kitartó állam- 
férfiúnak, Berzeviczy A1 bérinek intő szózatát 

!• sem hallgatják meg a Lloyd-klubban. Hiába 
• mondja ez a miniezter-visélt politikus, a király 
I titkos tanácsosa s a Deák-féle tradicziók meg- 
j inga thatatlan őre, hogy a jelen szomorú vi- 
! ezonyok közt no tárgy altassa a kormány a vá- 
j lasztójogot és a házszabály-revíziót, mert ez­

zel a munkapárt, katasztrofálisan végzetes útra 
j tér, — az ő Cassíuidrá-igazságainak nines fo- 
í gan at ja. A bihari gárda le mosolyogj a a töp­

rengő s aggodalmaskodó öreg filozófust s rohan 
tovább, nem törődve senkivel és semmivel.

Tiszáék azzal a hiú reménynyel áltatják 
magukat, hogy most már mindenben rendben 
van, miután az ellenzék megelégedett az ünne­
plés deklárácziőval, a munkások pedig alkal­
masabb időre halasztották el az általános 
sztrájk preklamálását. Kétségtelenül ez adta 
meg a bátorságot Lukács miniszterelnöknek, 
hogv a munkapárt ma esti értekezletén még a 
pártjabeliek részéről felvetett demokratikus 
indítványokat is ridegen visszautasítsa. 
Egyenesen megdöbbentő az a makacsság, 
amelylyel a kormány a kétféle korhatár­
hoz, ehhez a legkirívóbb igazságtalansághoz 
ragaszkodik. De nem kevésbbé visszataszító a 
titkossággal való taktikázás. A miniszterelnök 
pirulás nélkül hangoztatta, hogy a kis körzetre 
szorított titkos szavazást csak azért nem ejti 
el, mert a tömegsztrájk veszedelme elhárult. 
Ám emellett büszkén hirdeti, hogy, íme, a 
kormány állja a szavát. Ennél világosabb 
krajezáros komédiát nem látott még a világ.

Most már tehát bizonyosra vehető, hogy 
a többség néhány nap múlva minden lényeges 
változtatás nélkül a képviselőházban is meg­
szavazza a jogfosztó javaslatot, amelyet a hús­
véti! szünet után a főrendiház is el fog fogadni. 
Április végére meg lesz a királyi szentesítés is. 
A agyon salódik azonban a kormány és a párt­
ja, ha azt hiszi, hogy ezzel nyugvó-pontra jut­
tatta a választójog kérdését. Magyarország 
liberális és munkás-tábora pihenés nélkül to­
vább fogja folytatni az agitácziót a becsületes, 
demokratikus választójogért. A harcz ma tá­
volról sem fejeződött be. A mai nap méltóságos 
vagy hibás taktikájával csak cg,v epizód volt. 
A küzdelem pedig holnap elölről kezdődik. 
Kétségtelen, hogy n kormány orgánumai igye­
keznek majd éket verni az ellenzéki táborba, 
győzelemnek tüntetvén föl a mai napot, jólle­
het, ami törten, nem leszerelés vagy olcsüggc-
des, hanem csak egy keztyiis kézzel s nem
un, almi _1.1.1__ .< _ - » , ,» , ....
A sópárt káröröméből majd a nemzet Ítélete 
fogja ki_yzanilau>

Mai híreink itt következnek:
Ä szoczialista párt kiáltványa.

Amint előrelátható volt, az ellenzék kép­
viselőházi magatartását nyomon követte a szo- 
cziáldemokrata párt visszavonulása. A dél­
utánra várt általános sztrájk helyett — igen 
okosan — kiáltványt adott ki a pártvezetőség s 
abban tudatja a munkásokkal a nagy sztrájk 
elhalasztását. A vezetőség elhatározását azzal 
okolja meg, hogy parlamenti harcz nélkül ered­
ménytelen maradna az utcza bármilyen hő­
sies és önfeláldozó küzdelme. Természetesen 
sem a választójogi akczió folytatását, sem a 
tömegsztrájk előkészületeit nem hagyják abba 
a szoczialistúk. A sztrájk esetleges kitörésének 
dátuma persze egyelőre bizonytalan időre ki­
tolódott. A kiáltvány egyébként így hangzik:

Munkások! Elvtársak!
■A szó ez i á Idom ok r n t.a munkások készen állot- 

. lak arra, hogy életüket, szabadságukat, intéz­
ményeiket — mindenüket koczkára vessék a 
Tisza-választójog megbuktatásáért és az általá­
nos, egyenlő, titkos választójog kivívásáért.

A mai politikai helyzetben ezt a czélt csak 
az utczai és parlamenti forradalom eaiibekap^ 
csalódása érhette volna el.

A parlamenti ellenzék tiltakozott a vá­
lasztójogi javaslat tárgyalása ellen s utána ki­
vonult a kópviselőházból,

Ez az eljárás tiszteletreméltó és nyomós 
politikai okokból fakadt s avval a hatással járt, 
hogy a parlamenti harcz egyelőre ezzel a tilta­
kozással befejeződött,

Parlamenti harcz nélkül eredménytelen ma­
radna az utcza bármilyen hősies és önfeláldozó 
küzdelme s csak arra volna jó, hogy a kormány 
a munkások halomralövósével meggyöngitse au 
általános választójog leghatalmasabb táborát: a 
eaocziáldcmokrata pártot és vérontással vissza­
vesse a munkások küzdelmét.

Nagy felelősségünk tudatában ilyen körül­
mények között és ebben a pillanatban a tömeg- 
sztrájk fegyverének alkalmazásától egyelőre el 
kp.llett állanunk.

Amilyen parancsoló kötelesség m inda an­
nyiunk számára, hogy a nép jogokért mind­
annyian mindent koczkára vessünk, ha remél­
hetjük, hogy a vérrel öntözött talajból szabad­
ságunk fája sarjadzik ki; olyan erkölcsi bűn 
és politikai hiba Volna ebben a pillanatban a 
Manlioherek és gépfegyverek elé vezetni a népet.

Amit a Tisza-parlament megszavaz, az nem 
törvény. Bármit határoznak is ott. az nem je­
lenti a választójogi kérdésnek miég csak időle­
ges elintézését sem.

A szövetkezett, ellenzéki pártok hivatalos szó­
noka e pártok nevében a képviselöház ülésén fo­
gadalmat tett arra, hogy a Tisza-javaslat tör­
vénybeiktatása az ellenzéki pártokat egy pcrczig 
sem fogja megállítani abban a tántoríthatatlan 
munkában, amelynek ezé]ja, hogy a szocziálde- 
mokrata párt és a szövetkezeit ellenzéki pártok 
között létrejön megállapodás értelmében egy ko­
moly, őszinte, demokratikus választójog iktat- 
tassék törvénybe.

Az ellenzéki pártoknak a becsületes választó­
jog megvalósításáért való küzdelme tehát tovább 
folyik és a szoeziáldomokrata párt ebből a küz­
delemből minden formában kiveszi a részéit

Kiveszi különösen azáltal, hogy a politikai 
tömegsztrájk előkészületeit még az eddiginél :» 
intenzivebb és alaposabb munkával folytatja, 
hogy az egész munkásosztály forradalmi hangu­
latát és a munkásság anyagi felkészültségét meg 
inkább megerősíti, úgy, hogy a politikai tömeg- 
sztrájkot abban a pillanatban hirdethesse ki, 
amelyet a munkások bízni in if éri iái, nem pedig 
Tisza gépfegyverei tartanak alkalmasnak.

Az elvtársak folytassák lankadatlanul 
sztrájk előkészületeit 1

Semmiféle provokácziónal- ne üljenek fel
Szocziá Idomok ruta munkások fegyelmével és 

forradalmi elszántságával vigyük tovább az 41-

A képviselöház bizottságaiból. A képviselöház 
pénzügyi bizottsága márczius 6-án, délután öt 
órakor ülést tart. tárgya:.Az Adria részvénytársa-
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tahi nos, egyenlő, titkos választójogért való har- 
czunlcat!

Testvéri üdvözlettel'
A szoczi ál demokrata, párt vezetősége.

Ä nemzeti munkapárt, körébe este hét 
árakor föllátogatott Ti oda, Dezső főakpitány és 
átadta Lukács László miniszterelnök-belügy­
miniszternek a szocziálrlemokraták kiáltvá- 
nvát. A szoez in lista vezetőség bölcs elhatározá­
sát elismeréssel és örömmel vették tudomásul 
(i pártkörben.

Mint. értesülünk, a fegyveres készenlétet 
mindazonáltal fentartja a kormány a választói 
reform tárgyalásának tartamáig, azzal a kü­
lönbséggel, hogy a katonai készenlét nem lesz 
az utczán mozgósítva.

Justh Gyula hazatérése.
"Egyes lapokban téves közlés jelent meg 

Justh Gyula függetlenségi pártelnök hazaté­
réséről. Justh az eredeti tervhez képest ezen 
a héten és pedig 6-án érkezik vissza Buda­
pestre. Justh maga közölte pártja vezetőségé­
vel , hogy ha kívánatosnak látszik, úgy sür­
göny beli értesítésre előbb is hazajön, mert 
egészsége erősen 'javult. Pártja részéről azon­
ban azt a határozott kérelmet intézték az 
üdülő elnökhiöz, hogy kúráját semmiesetro se 
hagyja abba és jöjjön csak eredeti szándéka 
szerint 6-án Budapestre.

„Egyes munkapárti lapok, — Írja a Justh 
párt szócsöve, — ezzel szemben' valóságos rém­
meséket, közöltek arról, hogy Justhot a párt 
tagjai részéről elárasztották sürgönyökkel, 
hogy jöjjön azonnal haza. Ellenkezőleg Justh, 
aki telconon is beszélt Holló Lajos alelnökke], 
már vasárnap megállapodott Hollóval abban, 
hogy csak 6-ikán jlön vissza Budapestre. 
Miután előbb való visszaérkezését sem a párt 
nem kirónia, sem különös körülmények nem 
teszik azt szükségessé.“

A disszidensek magatartása.
A munkapártból ki lépatt képviselők m-a dél­

előtt értekezletet tartottak, Sándor Pál lakásán, 
hogy minő magatartást tanúsítsanak a választó­
jog tárgyalásával szemben. Az értekezletről ma a. 
következő kommünikét tették közzé:

„A munkapártból kilépett képviselők a 
parlament jelenlegi viszonyait, amidőn az 
ellenzék a Ház normális tárgyalásaiban való 
állandó részvételüket lehetetlennek vélik, 
nem tartják arra alkalmasaknak, hogy egy 
oly nagy-fontosságú és egész közéletünket át­
ható javaslat, mint a választói jog, reform­
járól szóló, tárgyaltassák, E meggyőződé­
sükből kifolyólag a munkapártból kilépett 
képviselők — bár a javaslat alapintézkodé- 
seit ma is helyteleneknek ítélik — nem 
vesznek részt a javaslat tárgyalásában, mert 
kizártnak tártjáig hogy a mai viszonyok kö­
zepette olyan törvényalkotási munka végez­
tessék, mely eredményeiben megnyugvást 
kelthetne. A munkapártból kilépett képvise­
lők a parlamenti béke helyreállításában lát­
ják a jelen legfontosabb és legsürgősebb föl­
adatát, amelv lehetővé tenné a választói jog 
reformjának beható megvitatását és az el­
lenkező nézetek esetleges érvényesülését is/1

A disszidensek értekezletén részt vett gróf 
Anárássy Gyula és \ ázsonyi Vilmos is.

A Ház mai nevezetes illésére csak néhányan 
jöttek cl a disszidensek közül. A távolmaradtak 
közt volt, Székely Ferenez és Návay Lajos is. 
Ennek a passzivitásnak az volt az oka, hogy előze­
tes tudomásuk volt arról, hogy az ellenzék dekla- 
iácziójában el fogja Ítélni a junius 4-iki esemé­
nyeket s azok reparáezióját fogja kívánni, ezt. 
pedig ők nem helyeselhetik, miután maguk is ré­
szesei voltak azoknak az eseményeknek.

Még egy kilépés.
A választójogi bomlási porczesszus mu..len­

nap letör egy-egy értékes embert a munkapárt tör-

Szerda, mivczins 5

tűéről. Tegnap SzaczeUáry, ma pedig Huszár Má­
roly, n ntigyzor 1 mozi képviselő lépett id. Egy lur-
lapiró délelőtt felkereste Huszárt, a ki ezt inon-
dotln:

— Kiliejtésem a mii ni■:a 1 tártból valóban
megtörtént. Minden ojy’vb tekintetbe együtt-

érzek a munkapárttal, de a választói jog te­
kintetében nem tudtam velük együttmarad­
ni. Ezért léptem ki és kilépésemet és annak 
okait személyesen közöltem gróf Kimen- 
Héderváry Károlyival. Egyéb tekintetekben 
teljesen hive vagyok a munkapártnak.

A Héderváryhoz intézett levél igy hangzik:
„Nagy-méltósága pártelnök ur, kegyelmes 

uram! Azon nézetkülönbség, mely a választójog 
tekintetében köztem és a párt között fennáll, 
kiegyenlíthető nem lévén, nem vagyok abban a 
helyzetben, hogy a választójogi javaslatot jelen­

legi formájában magamévá tehessem. Kénytelen 
vagyok tehát, bár minden más tekintetben a 
párt elveit és irányát helyeslem, ezen állapotból 
a következtetéseket levonni és veled tudatni, 
hogy a nemzeti munkapártból kilépek. Kérve, 
hogy ezen elhatározásomat a párttal közölni 
kegyeskedjél, maradok igaz nagyrabecsüléssel 
őszinte tisztelőd, Budapesten, 1913. márczius 4. 
Huszár Károly.“

A munkapárti disszidensek névsora az újabb 
kilépőkkel a következő: Nehrebczky György, 
Bródy Ernő, , Székely Ferenez, Székely Aladár, 
ifjú Erdélyi Sándor, Návay Lajos, Sándor Pál, 
Márkus József, Viq Antal, Baross Gyula, Szaczel- 
láry György, Huszár Károly. (Várady Zsigmond, 
sajnos, azóta, hpgy kilépett, önkezével vetett véget 
igazán értékes életének.) Mint hire jár, Dun- 
gyerszky Bogdán és Gedeon is ki fognak válni a 
munkapártból.

Berzeviczy újabb távirata.
Berzeviczy Albert titkos tanácsos, országgyű­

lési képviselő ma a következő újabb táviratot in­
tézte gróf Khuen-Héderváry Karol ylioz, a nemzeti 
munkapárt elnökéhez:

„Betegágyamról kérlek, méltóztassáí a 
pártértekezletnek előtted is ismert súlyos 
aggályaimat a választójogi reform és ház- 
szabályreviziónak a mostani parlamenti 
helyzetben való letárgyálása ellen tolmár 
csolni. Meggyőződésem szerint ily parla­
menti elintézés nem lesz megoldás és megs 
ál lapod ás, hanem ádázabb megújulása a2 
harcznak. Az ellenzék mindén felelősség­
től menekül, minden ódium pártunkra há­
rul, ami, a választásoknál katasztrófára vew 
ze,iáiét. Semmi körülmények között sem 
választom el sorsomat a pártétól, de kö­
nyörögve kérlek, ne lépjetek végzetes útra-

Berzeviczy Albert.“
Ä hazafias aggodalom sugallta eme újabb 

megnyilatkozásnak is az lett a sorsa, mint Berze­
viczy tegnapi táviratának: elintézetlenül ad acta 
tették a mindenre kész bihari legények, Hát. csak 
hadd lépjenek a végzetes útra és siettessék a ma­
guk végzetét.

Á munkapárt értekezlete.
Az országgyűlési munkapárt ma este hét óra­

kor gróf Khuen-Hcderváry Károly elnöklésével né­
pes értekezletet tartott, amelyen folytatta a vá­
lasztójogi törvényjavaslat tárgj-alását. A jegyzői 
tisztet Szász Pál töltötte be.

Az első ezó nők Desbordes Ernő volt, akt á 
korhatár leszállításában súlyos veszedelmet lát ha­
tározottan ellenzi a titkos szavazást.

Rosenberg lgnácz a javaslattal szemben a 
pártban elfoglalt helyzetét akarja tisztázni. Ö az 
általános választójog alapján nyerte mandátumát. 
Ha a javaslatnak ennek ellenére is elfogadja, teszi 
ezt azért, mert a mai politikai helyzetben, akkor 
amikor maga az ellenzék, mig egy ideig követelte 
az általános választójogot, múlt év junius 1-én 
Kossutli Ferenez javaslatára erről lemondott, 
nincs semmi kilátás arra, hogy ezt a kérdést ilyen 
utón meg lehetne oldani. Fentartja magának, 
hogy a részleteknél módosításokat ajánljon. Leghe­
lyesebbnek a 24 éves korhatárt tartaná; amennyi­
ben pedig ez nem keresztülvihető, hajlandó hozzá­
járulni a 20 éves korhatárhoz is. A titkos szava­
zásnak hive.

Nagy Ferenez elfogadja változatlanul á ja­
vaslatot.

Radránszky Antal báró kéri, hogy az erdészeti 
és vadászati altisztek is kapjanak választójogot..

Antal Géza helyesli a huszonnégyeves korha­
tárt. Kéri, hogy a titkosságot azokra a városokra 
is terjeszszék ki, amelyeknek önálló kÖvelküldési 
joguk van.

Ugrón Zoltán a korhatár fenntartását feltét­
lenül szükségesnek tartja. Ellenzi a titkosság ki- 
terjesztését- - '
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Okolicsányi László nem hive az általános vá­

lasztói jognak. A harminezéves korhatáj- elejtése 
esetén az egész törvényjavaslatot nem hajlandó 
megszavazni. Határozottan ellenzi a titkos szava­
zást s ohajjtaná, hogy az még a, városokbas is mel- 
loztessék.

A vita bezáratván, Lukács László szólalt fel s 
felelt az egyes kívánságokra. Antal Géza a titkos­
ság kiterjedését hozta javaslatba. Azon megnvi- 
Jat koz ások után, amelyeket hallottunk, azt hiszem 
nelcr is, nekem is, igen kevés reményünk van arra, 
hogy a törvényjavaslatban komtempláltnál széle­
sebb körökre lelhetne és volna caélsaerü kiterjesz­
teni a titkoságot (Helyeslés.) Bogdán Zsivkó amaz 
aggályainak adott kifejezést, hogy a választójog 
egyik foforrása, tudniillik a hat elemi osztálv. 
végzettség oly szűk körben mozog, hogy az ő nézete 
szerint alig fognak ezen a czimen választók kike- 
ruInil Tévedésben van. Mert, mint a statisztikai 
adatok bizonyítják, a huszonnégy éves életkort meg’ 
haladó férfiak közt, akiknek száma körülbelül há- 
rommilLiótizenkilenczezer, nem kevesebb, mint egy- 
milliószázharmincznégyezer olyan található, ajd hat 
elemi osztály v-égzctt. Miután a népiskolák száma 
természeteden folytonosan fokozódni fog, az én 
meggyőződésem szerint éppen ez a forrás lesz az, 
amely a legbővebben fogja adni a jövőben a válasz­
tói jogosultságot. A kormány nem zárkózik el az 
elöl sem, hogy kiegészítést hozzon javaslatba az 
51. szakaszhoz, amelyben ki volna mondva, hogy ál­
landó vizsgáló-bizottság szervezhetik, amely a tör­
vényhatóság első tisztviselőjének vezetése alatt il- 
landőan működik s itt minden huszonnégy évet 
meghaladott egyén leteheti az Írás -olvas á:s i vizsgát, 
uKyt hogy az a torlódás és az az időbeli megszorí­
tás, amely a mai tervezet mellett csakugyan előfor­
dulhatna, remélhető, hogy elimináltatni fog.

Ami a korhatár kérdését illeti, a kormány ezt 
az intézkedést oly kardinális intézménynek te­
kinti a törvényjavaslat, hogy attól a legjobb 
akaratunk mellett sem vagyunk képesek bármely 
irányban eltérni (Általános, élénk helyeslés és 
.tetszés.) s abban a véleményben vagyunk, hogy ez 
az intézkedés a tisztelt konferenczia tagjai több­
ségének helyeslését fogja megnyerni. (Lrgy van* 
úgy van!) '

Tisztelt barátom felemlítette még azt, hogy 
-5 nagyon súlyosnak .tartja a törvényjavaslat -amar 
intézkedését, amely az izgatás bűntettére va-gy 
vétségére vonatkozik. -Én a magam részéről telj« 
meggyőződéssel merem állítani, hogy -minőin 
olyan törvényes intézkedést, amely alkalmasnak 
látszik arra, hogy ezt a visszaélést legalább né­
mileg korlátozza, örömmel kell megragadni s azt 
hiszem, hogy nekünk e tekintetben enyhítésre 
okunk nincs, (ügy van! Általános helyeslés.)

Hegedűs Lóránt igen tisztelt barátom ’több­
féle óhajtásnak adott kifejezést s első sorban 
abban a véleményben Volt, hogy helyesebb lett 
volna, a választójogi törvényt fokozatosan, dara­
bonként megalkotni. V olt idő, amidőn ón is ebben 
a véleményben voltam. De mégis jobb így, ha ez 

.a kérdés egyszerre, egy csapással oldatig meg, 
bármit beszéljenek is. meg vagyok győződve, hogy 
a kérdés a napirendről letűnvén, az ezzel kapcsola­
tos izgatottság is meg fog szünnL (T/gy vám, 
úgy van!) Azzal az eszmével, hogy a választói jo­
gosultság a munkáil/ztositási in tézmény nyel ho­
zassák kapcsolatba, nem akarok ez alkalommal 
bővebben foglalkozni. Ez az intézmény annyira 
beteg a mai szervezetében, hogy okvetlenül rövid 
idő alatt gyökeres szanálást kivan, (ügy van!)

Hátra van még, tisztelt konferenczia, hogy a 
titKosság kérdésében jelezzem álláspontomat. 
(Halljuk! Halljuk!) Szerencsém volt már a bi­
zottsági tárgyaláson o tekintetben nyilatkozni és 
akkor kijelentettem, hogy engem különösen két 
körülmény vezetett arra, hogy ezt. az intézkedést 
korlátolt mértékben, korlátolt formában a tör­
vényjavaslatba bevegyük. Az egyik az, hogy nem 
kívántunk teljesen elzárkózni a modern államok 
választójogi intézményeitől és másrészről előzé­
kenységet akartunk tanúsítani a munkúsosztály- 
lya! szemben, amely különös súlyt helyezett en­
nek az intézkedésnek sokkal tágabb körben a tör­
vénybe való beiktatására. Ma abban a helyzetben 
vagyunk, hogy az a fenyegető mozgalom, amely 
egyedül lett volna képes engem ezen álláspontom­
ban megingatni, egyelőre elmúlt és igy kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy a kormány szavahihető­
ségének megingatására vezetne az, hx a mai vi­
szonyok közt azt mondanám, hogy hozzájárulok 
ezen intézkedés kihagyásához. Ennélfogva ream 
nézve ez rendkívül nehéz feladat volna és ’egyál­
talában nem tartanám czélszerimek, hogy egyik 
vagy másik társadalmi osztálynak a kormányba 
vetett bizalmát megingassuk. Igen károsnak lát­
nám, ha joggal azt mondhatnák az illetek, hogy 
nem lehet a kormány nyilatkozataiban és adott 
szavában megbízni. (Elénk helyeslés.) Ezért kény­
telen vagyok legalább a magam szempontjából 
arra kérni a t. konferencziát., hogy méJtóztassx- 
nak ezt a törvényjavaslatot úgy, amint van, el­
fogadni. (Helyeslés.)
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IM i nyugodtan tekinthetjük az eseményeket 
és a felelősséget clliúrithatjuk magunktól minden 
eshetőséggel szemben, még pedig annál inkább, 
mert amit mi a munkásság érdekében az általános 
érdekkel összeegyeztethetőleg megtehettünk, azt 
megtettük és igy inog vagyok győződve, hogy a ter­
rorizmussal és a terrorisztikus tényezőknek emez 
utolsó — nem akarok rossz és helytelen kifejezést 
használni, csak azt mondom — mozgolódásaival 
szemben úgy, mint eddig megvédtük, képesek le­
szünk remélhetőleg megvédeni az ország érdekeit a 
jövőben is. (Hosszantartó élénk helyeslés, éljenzés 
és taps.)

Az értekezlet ezután a törvényjavaslatot álta­
lánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadja és a javaslat részletes tárgyalását a holnap 
este hét érakor tartandó értekezletre tűzi ki.

Gróf Khuen-H'édervúry Károly elnök köszöne­
tét mond a patt talajainak, hogy oly nagy számmai 
jelentek meg a képviselőház mai ülésén és kéri 
őket, hogy a jövő napokban mindaddig, amig a 
választójogi törvényt le nem tárgyalják, ugyan­
olyan buzgóíápgal szíveskedjenek megjeleim ni. Ez­
zel az értekezlet este háromnegyed kiloncrkor vé­
get ért.

Két renegát kurta reza.
A magyaróvári választókerület néppártja va­

sárnapra az összes ellenzéki pártok vezetőit értekez­
letre hívta egybe, hogy megbeszéljék a kerületben 
rendezendő nagyszabású ellenzéki nkezió módoza­
tait A kerület egész polgársága képviselve lesz a 
magyaróvári gyűlésen, amelyen bizalmatlanságu­
kat újólag kifejezésre juttatják Giesswein Sán­
dor képviselőjükkel szemben, akit ellenzéki pro­
grammal választott meg a kerület polgársága s aki 
miután vál.t'i’ztójv.al ellenkezésbe jött, nem tartotta 
szükségesnek a mandátum íról való lemondást.

Rá jár a rúd gróf Sheer.Thoss Bélára, a kő­
szegi kerület képviselőjére is. Legutóbb Léhán jut­
tatták a választ ói tudomására, hogy méltatlan a 
képviselőségre, s most ogy másik községben próbál­
kozott. A képviselő megjelent Wallncr József 
esepres házában ül hogy tudakozódjék a polgár­
ság hangulatáról és különösen, hogy esetleges be­
számolóját előkészítse. A községben azonban szin­
tén nagy elenszenv fogadta megjelenését, ugv, hogy 
az itt tartandó beszámolóról is le kellett tennie. 
Beszámoló helyett csak egye? községek plébánosait 
kereste fel a gróf, akit válásitól és volt pártja uibcl 
felszólítottak mandátumának letetésérc, miután 
személyesen is alkalma volt meggyőződni arról, hogy 
eljárása pár!különbség nélkül és egyhangúlag rcsz- 
sZalátra talált a kőszegi kerületben.

kézi etet tartottak, melyre tizennégy számvevőség­
nek kiküldöttei impozáns számmal jelentek meg. Az 
értekezleten határozatikig kimondották: Kívánják 
a számvevőségi szakegyOsáilet megalakulását, benn­
maradva az orsz. egyesületben ; Budapesten orszá­
gos kongresszust rendeznek; az országos komgresz- 
szus megtartásának előkészítésére a magyar királyi 
pénzügyminiszteri számvevőséget leérik fel; a kon­
gresszus megtartását április hó 30-ig összehívni 
kívánják, azzal, hogy a munkálatokról beszámolás 
végett tizenöt nappal minden vidéki számvevősé­
get értesítsenek .

Elhalasztották a nagy sztrájkot.
Tovább folyik a harcz a választójogért,

■— Saját tudósítónktól. —.
Budapest, márezius 4.

A na07 sztrájk' elmaradt, :
Mindenki mára várta, hogv a fcömegszfrájti 

megkezdődik, mindenki mára várta, hogy az 
eddig sakkban tartott erők kirobbanok és egy­
szerre elsoprik azokat az akadályokat, amelye­
ket az általános, egyenlő és titkos választójog 
elé gördítettek.

A nagy sztrájk elmaradt, de ez nem jelent 
se rncgnátráláist, se leszerelést. Ez csak taktikai 
kérdés. Ez csak a döntő ütközet elhalasztását, 
eltolását jelenti alkalmasabb időre. Mert való­
sággal ijesztő képe volt ma Budapestnek. Va­
lóságos osztromállapot uralkodott a fővárosban. 
Minden sarkon katonák, csillogtak a szairo- 
nyok, _ a tölténytáskában éles .töltények szuny- 
nyadtak. Minden perezben gyilkolni készek.. . 
A katonák mögött gépfegyverek bújtak meg, 
a kellő pillanatban elöugrottak volna, ezer ,ée 
ezer ember vére festette volna pirosra az utcza 
kövezetét.

Ez volt a helyzet, ilyen szomorú volt a 
közeli jövő. A munkásnép azonban nyugodt te­
kintettel nézett előre, kész lett volna a leg­
végsőre is. A szocziáldemokrata pártvezetőség 
azonban jobbnak látta egyelőre elhalasztani 
a döntő ütközetet.

A mai nap eseményeiről tudósítónk a 
következőket jelenti:

A guzsbaketött Budapest.

Villamossági Részvénytársaság Tutaj-utcza 6. ez. 
alatt levő áramfejlesztő telepén s a villamosvaa- 
utak összes telepein. A vízmüvek három telepe erős 
katonai fedezőt alatt működik, a hálózat védelmére 
azonban nincs olyan tulnagy szükség, mert a ve­
zeték mélyen van a földben s csak nehezen hozzá­
férhető. A vágóhídra is kivezényeltek a megfelelő 
katonai karhatalmat. Úgy bent a városházán, mint 
a főváros külső intézményeinél megkettöztették 
az inspekeziót.

A kórházak is készen állanak. Az összes kór­
házak elkészültek sebesültek felvételére és dupla 
inspekeziót tart a/ orvoskar. A kórházaknál külön­
ben nem központilag intézkednek, hanem minden 
egyes kórházigazgatónak teljesen önálló rcndelko- 

_.zési joga van,

Ä főhadiszálláson.
A főhadiszállás persze a főkapitányságon van, 

A főkapitány fogadó szobája alakult át tanács­
teremmé. .Vegyesen rendőrtisztviselők és katona­
tisztek, csizmájába dugott szárával Fail-Griessler 
András altábornagy vörösstráfos generális nad- 
ragja, másik oldalon ,az adjutánsa, rendőrök, ordo- 
nánezok jön 11 ek-mennek, az asztalokon óriási, kite, 
ritct-t térképek. Az egyik térképen vörös czeruzá- 
val bekerítve azok a helyek, ahol a karhatalmi ki- 
1 cndeltségck tartózkodnak, a másik térképen ogésa 
gombostü-erdő, mindegyiknek másszinii a feje az 
egyes fegyvernemek szerint.

A parancsolt gyors továbbítására több uj tele­
font rendeztek be. Marlcovics fökapitányhelyetteg 
szobájában négy telefont szereltek be, az előezo- 
baba egyet és a rendőrségi központra kettőt. •

A sztrájkot elhalasztották:
Délután hat óra. Ez a kritikus pont. Min­

denki erre az órára, erre a perezre várta a 
szfiajk proklamúlását. Az utcza egyszerre megs 
nopescdetb Mindenki leszaladt az úttestekre. 
Az izgalom tetőpontját érte el. Ekkor jelen­
tek meg a szocziáldemokrata párt emberei és a 
következő pillanatokban ezer és ezer ember 
olvasta hogy a sztrájk - elmarad. A gyárak-,

- műhelyekből éppen akkor jöttek ki a 
munkások s természetesen nagy izgalommal 
kapkodtak a szétosztogatott manifesztranot, 
amelyet egyidejűleg, a körúton, a Bá'kóczi-uton 
es az Andrassy-uton, valamint a többi főbb út­
vonalon is osztogattak a polgárság között is A 
mamfesztumot kétszázezer példányban ad­
ták ki.

(.Budapest, márezius 4.
^Megváltoztatják a költségvetési évet? A 

IsOi évi 20. torvényezikk szerint, a költs ógveté 
év megegyezik a naptári él vei, vagyis január e 
spjetöl de-ezembér ol-ig tart. A költség-vetés azoi 
ban az örökös óx-k-xek miatt évek óta nem Ív pihe te 
életbe január elsején. A pénzügyminiszter janu,; 
hónapban kérdést intézett az állami számvevüszé! 
hez, hegy nem volna-e kifogása az ellen, ha a 
»égvetési év 1914-től kezdve július elsején kei lm 
nek. Az állami számvevőszék elnöke, Thtirócsij Yi 
mo? értesítette a pénzügyminisztert, hogy hozzi 
jani! a tervhez akkor, Jia viszont a póuziigymiuis; 
tor megi-öividiti a pótkezelési időszakot.' Eddi 
ugyanis a törvény szerint minden költségvetési é\ 
• h:lr0m oi:' i'n hónap (11,■ ynevezett nét kezeié 
K.oJ járult, melyben az előző évben megkezdett ki 
aamu telelőket a múlt évi költségvetés tételei alap 
jun lehetett kiutalvánvejzni. Az állami számveví 
szék ennek a pétkczeM időnek három hénapré 
ke...illetve egy hónapra való kszállitását k'ri. 1 
111111,szteriumok ugyanis legtöbbször azzal akarnál 
takaivKo.'.’xcdm, hogy a folyó évi kiadásokat lx>k 
sorozzak a múlt évi kezelésükbe. Ez íeriuész-to-oi 
csak az állami számvevőszék munkáját nehezít 
meg az ellenőrzés szempontjából. Hogy a kormán' 
terve megvalósul-e, attól függ. hogy az osztrák kor 
many liczz.gmul-e , mait a ködisiiayi költsége] 
miatt csak egyöntetű eljárás képzelhető el a költ 
segve Dal yy tekmteteben a két kormány között. Lv 

D'^lo mmiszterdnök utal A bécsi tartózko
1 nf *' 1 -* 1 Sv d 11 io az Osztrák kormán vnval ebbei az ügyben. k k

Pénzügy: számvevőség: tisztuselők értekezlete. 
..us „-in 1) in iilxn a fclröniáarvarors/ác'i 

m. bír. pu. számvevősági tisztviselők
Má
„1. -1 -II , , . ............ - OUU-Wl V11UVlév'v v\7- rríaía',da he,yzptiik i’vilésa érdé
b a a .1, .tor, Kalman m kir. rii. tan.Wo-, mir 
»■arvhazi számvevődi főnök clubi,Ago alatt érte

Budapest ma ismét ostromzár alá került, va­
lósággal guzsbakötöttek. Mindenütt a már — saj­
nos — annyira ismert képek: gutába rakott fegy­
verek. mögötte a heverósző katonák . . . Rendőr és 
csendőr iá rátok ... A megszállott vár képét mu­
tatta a főváros.

Az összes laktanyákban és az ideiglenes, ka­
szárnyákká átalakított iskolákban már kora reggel 
négy érakor megszólalt az ébresztő kürtjei, a Ica­
ion tik között kiosztották az éles töltényeket és más- 
félóra múlva az előre megállapított terv szerint 
megkezdődött a szuronyos felvonulás. Pontban 
.iíit órakor a kijelölt ponton állott minden ember.

Érdekes, hogy majdnem mindenütt magyar 
bakákat látunk. Az Aréna-ut és a Thüköly-ut'sar­
kán cg, szakasz gyalogos, hasonlóképpen az Aréna- 
ut és Andrússy-ut sarkán. A Lövölde-téren, Tisza 
látván lpkúsanak a szomszédságában ogy század 
katona táboroz. A Baross-tóren egy század gj-alo- 
gos áll poszton. Egy szakasz fcllüzött szuronynyal. 
mint készültség a Baross-szobor előtt áll ős a többi 
szakasz pihen. A park egyik tisztásán tábori kony­
hát állítottak fel. A Nemzeti Színháznál felszázad 
gyalogos állja cl félkörben a gyalogutak Félszázad 
jutott a Kossuth Lujos-utczára, a Deák Ferencz- 
lórre. ;1 Y áezi-kÖrut és Alkotmány-utcza sarkára 
is. Az 01,fogon-téren és a Iíöröudön egy-egy sza­
kasz gyalogos van. A parlament előtt egész kis 
hadsereg ütött tábort, katonaság áll a hidaknál is, 
a Külső Váczi-uton, a Lehcl-utezában pedig eyy- 
cgy szazad ál] fegj vérben.

-A közmüvekre nagyon vigyáznak. A Tisza 
mán-téri gázgyárban eg,- szakasz szuronyos 
,m ^étszórtan posztot, hasonlóképpen az ö, 
Mllamovárnm fejlesztő telepeken, igy az Által
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A nagy eseményt rögtön ott me« is vítato 
tak. I"y kiderült, hogy a szocziáldcmokrata- 
part vezetősége délután ülést tartott, amelyen a 
tomegsztrájk kimondásának kérdését tárgyalta, 

, ma* Parlamenti esemény ek következtében a 
partyezetőség kimondotta, hegy a tömeg-sztrájk 
alkalmazásától a jelen jillanatban eláll e an­
nak alkalmazását elhalasztja. A pártvezetöség 
este lói hat órakor hozta meg határozatát a 
gyomban egy manifesztumot adott ki a dön­
tést hízás érdeklődéssel váró munkásokhoz.

A szocziáldemokrata munkásság lankadat­
lanul folytat ja a küzdelmet s az előkészületeket 
az alkalmas pillanatban kimondandó általános 
sztrájkra. Ma cs holnap este az értekezletek 

sorozatát txirtjuk vusiiriiBprs, 
Budaesten, mint vidéken számos gyűlést tarta­
nak. újabb röpiratokat adnak ki már a legkö­
zelebbi napokban több százezer példányban cs 
a legnagyobb energiával folyik a tömegsztrájk 
előkészítésének keretében a gyermekek ellátá­
sának kérdése is.

JMte n.volez órakor az utcza képe ismét 
megváltozott. Az izgalom elült. Nemsokára 
megharsantak az utczsarkokou a kiirtok s a 
katonaság visszavonult a kaszárnyákba. A kül­
telkeken ugyan még künn van a katonaság egv 
része, de holnap őket is bevonják. A katonai 
készenlétet azonban egyideig még- összpontosít- 
.ink Budapesten, csak a javaslat lotárgyűlása 
után hagyják el a fővárost,

E.-szaka már teljesen holyreáJlott a rend. 
Csak csendőr- és rendöv-czirkálások emlékez- 
temek arra, hogy rendkívüli dolgok történ- 
tok ma.

A csendőrséget szintén 
tartják a javaslat lotárgvalá 
távoznak el a fe\ árosból.

permaneneziáhan 
-áig, csak azután

bt»itoit.Atninn>fi;
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A „Népszavát45 elkobozták.
A .mni nap is úgy kezdődött, mint a tegnapi 

és tognapelötti. A vizsgálóbíró elrendelte, hogy a 
rendőrség a „Népszava“ mai számát kobozza el. A 
vizsgálóbíró ,,Katona fiamnak"4 czimü verset, 
„Forradalmi indulat44 és „Tisza István44 czimü 
ezikkokot inkriminálta, amolyckben izgatás és ki­
rálysó rt.6a vétségét látja. A rendőrség teljesítette 
a vizsgálóbíró rendeletét <és még hajnalban lefog­
lalta a „Népszava44 minden példányát.

A „Népszavát“ máskülönben is erősen üldö­
zik". Ma egész nap rendőrök járták végig azokat 
az üzleteket, amelyek a trafikclárusitéis betiltása 
után a „Népszava“ cl árusítására vállalkoztak s 
fenyegetésekkel arra akarták őkét bírni, hogy az 
darusításra no vállalkozzanak. Bejárták a kisebb 
kávéméréseket s borbélyiialeteket is s különösen a 
borbélyokat fenyegették meg, ho-gy a „Népszavát“ 
no járassák. A Cbikagófoan rendőrök jiuiak ház­
ról házra s megkérdezték a házfelügyelőktől, hogy 
melyik lakóhoz jár a „Népszava.“

Az ügyvedek nem sztrájkolnak.
A sztrájk előrovetődő árnyéka miatt dr. Beck 

Oszkár ügyvéd beadványt intézett a kamarához, 
amelyben az összes bírósági tárgyalások több na­
pos elhalasztását szorgalmazta. A beadványnak 
azonban nem lett foganatja- Az ügyvédi kamara 
elnöksége saját hatáskörében azzal a megjegyzéssel 
felelt a beadványra, hogy előzetes, általános intóz- 
déseknek nem látja szükségét. Különben is az ü'n-- 
védnok — okoskodik az elnökség — baj köze­
pette helyt kell állania a megbízó iáért.

Az ifjúság a választójogért.
Az egyetemi ifjúság — mint már megírtuk — 

több gyűlésén foglalkozott a választói jog és az ál­
talános sztrájk kérdésével. Legutóbbi ülésükön el­
határozták azt is, hogy amint a munkásság általá­
nos sztrájkja kitör, ök is követelni fogjak az elő­
adások megszüntetését s ha ez egyszerű kérésre ke­
resztülvihető nem volna, akkor tüntetéssel fogják 
megakadályozni az előadásokat. Ma délelőtt Bal- 
lagi Aladár egyetemi tanár előadásán az ifjúság 
egyik megbízottja fölszólalt és Ballagit, mint a 
népjogok régi harezosát üdvözölve, arra kérte, hogy 
ne vonuljon vissza a politikától, hanem most is, 
mint a múltban, a népjogokért való küzdelemoől 
vegye ki a részét. Ballagi hosszabb beszédben vála­
szolt az ifjúság szónokának és az általános, egyenlő, 
titkos választójognak nagy nemzeti jelentőséget 
fejtegette. Előadását pedig nem tartotta meg. Az 
egyetemi ifjúság a holnapi nap folyamán, ha a 
sztrájk kitör, minden egyetemi tanár előadásán 
megismétli az előadás megszüntetésére irányuló 
kérelmet.

Ma estére a reakezió is jelentkezett. Találko­
zott ugyanis egy joghallgató, valami Paschnár 
Jenő nevezetű, aki szép alázatosan és földig meg­
hajolva átnyújtott egy memorandumot. Ebben a 
kusza Írásban azt vitatja, hogy az egyetemi ifjú­
ság nem politizál, az utczára ki se mernek nézni, 
csak a rektor felé néznek szent áhítattal. Persze 
úgy mellékesen azt is megjegyzi a humoros kis 
i/ás, hogy' sokan gondolkoznak még így a máskor 
olyan lelkes és a haladást feltétlenül kívánó 
diákok.

.Vidék az általános sztrájkért.
Lúgoson a város vezető emberei a ma meg­

tartott értekezleten elhatározták, hogy sztrájk ese­
tén a munkások családtagjait segélyezik. A gyűj­
tés ezer koronát eredményezett. Este a kereskedők 
gylülést tartottuk, melyen elhatározták, bogyóba 
sztrájk lesz. üzleteiket egy napig zárva ^ tartjuk. 
Eddig a gyári munkások, húsipari munkások-, pé­
kek, szállítómunkások ess piuczcrck mondották ki 
u sztrájkban való részvételt.

Dckrcrzr.nbcn a Beform-Tarsasag vasárnap 
lint népgyiilée tartott a város különböző pontjain 
a kormány választójogi javaslata ellen es »7. áltn- 

imis sztrájk mellett. E/inkiviil a s'/.oezialdomo- 
krnta-párt is számos nengyiilest. rendezett, \ala- 
niint a kisiparosok is tartottak gyűlést. A városban 
rendkívül lelkes a hangulat.

Ara Ion n kereskedők kimondottak, hogy a 
sztrájk alkalmával zárva tartják i/Jeteiket, a Kis­
ipari üzemek vpugy, mint a gyári üzemen szüne­
telni fognak.

Kassán tegnap este a városháza nagytermében 
a város egész magántisztviselői és kereskedelmi 
alkalmazottai kara egyhangúlag kimondotta, hogy 
reszt vesz a tömegsztrájkban. A szervezett mun­
kásság is több gyűlést tartott az este folyamán 
Nemcsak a szervezetekben tömörült munkásság fog 
sztrájkolni, de azok is csatlakoztak a tömeg- 
sztrájkhoz, akik nem tartoznak a szocziáldemokrata 
pártba. A munkásokat támogató polgárság eddig 
500 gyermekről gondoskodott.

Jászberényben a tömegsztrájk napjain teljes 
munkabeszüntetés lesz.

A szegedi szoc-ziáldemokrata-párt tegnap Do- 
rozsmán népgyiilést akart tartani. A gyűlés azon­
ban elmaradt, mert dr. Gyárfás Géza főszolgabíró 
az utolsó pillanatban kézbesített határozattal a 
népgyüléstől megtagadta az engedélyt. A határozat 
kusza indokolásában sok minden jelentéktelen dol­
got sorol föl s végül megjegyzi, hogy a mostani 
kedvezőtlen politikai viszonyok között a társadalmi 
rendre veszélyes, izgató hatású népgyülés megtar­
tását nem tartja megengedhetőnek.

A komáromi község iskolai tanítótestület mai 
ülésén elfogadta Dezső Lászlónak azt az indítvá­
nyát, hogy a tömegsztrájk alkalmával esetleg nél­
külözéseknek kitett gyermekek érdekében társadal­
mi. akcziót indít. A függetlenségi és 48-as párt igy 
határozott. Az esetleges sztrájk napján a házakat, 
a függetlenségi polgárság, továbbá a Liga tagjai 
fellobogőzzák.

Az orosházi függetlenségi és 48-as polgárság 
elhatározta, hogy a sztrájkolok gyermekeiről gon­
doskodnak és egyben a polgárság körében a sztráj­
kolok javára gyűjtést rendeznek.

Nagyváradon délután négy órakor elterjedt 
az a hir, hogy Budapesten megkezdődött az általá­
nos sztrájk. Több kereskedő bezárta az üzletét. A 
tévedés azonban rövidesen kiderült, mire a város 
visszanyerte rendes ‘kiépét.

Intézkedések a leszerelésre,
— Hazaküldik a katonákat az orosz 
határról. — Ismét bajba jutott a 
balkáni béke. — Bulgária tulkövete- 
lésekkel lépett fel. — Közvetítésre vál­

lalkoznak A nagyhatalmak. —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, márczius 4.

Az Oroszország1 és monarch iánk között 
létrejött megegyezés alapján lassanként meg­
teszik az előkészületeket a galiezdai határon 
koncezentrált csapatok leszerelésére. Egyelőre 
Oroszország harnnnezezer tartalékos elbocsá­
tására tesz intézkedést, amit a monarchia 
hasonló intézkedéssel viszonoz. A gailicziai 
osztrák vasutak már meg is kapták Becsből 
a parancsot, hogy a szükséges számú vaggo- 
n ok at tartsák készen. Ezzel tehát a valóság­
ban is megtörténik az első lépés ama fenye­
gető feszültség teljes megszüntetésére, amely 
olyan hosszú ideig tartotta izgalomban az 
e urónad közív él emény t.

Rosszabbul áll azonban a dolog a bal­
káni béliével, ahol ma újra elromlott a hely­
zet. A balkáni-szövetség, de különösen Bul­
gária már ismét olyan tulkövetelésekkel lép­
nek fel Törökországgal szemben, amelyeket a 
porta nem teljesíthet. Az újabb békekövete­
ié.'ek teljesítése egyértelmű volna Törökor­
szág teljes bukásával, ennek elismeréséhez 
pedig Törökország még mindig nem elég 
gyönge.

Egyelőre úgy áll a dolog, hogy a nagy­
hatalmak 'vállalkoztak ismét a hékelcözzvetl- 
tésre, tie a londoni bókekudarcz után ez a 
lépes sem biztat valami sok eredményűvel.

Táviratainkat az európai helyzetről itt 
adjuk:

A leszerelés.
Becsben készülnek a leszerelésre.

lives, márczius -1. Eddig csak az előké­
születek történlek meg az északkeleti határon 
elrendelt katonai intézkedések megszűntei 6- 
yérc. A közös hadiigá minisztérium a magasabb

parancsnokságokat utasította, hogy bármely 
pillanatban legyenek készen a szabadságolandó 
tartalékosok hazaszállítására és ugyanilyen ren­
delet ment az illetékes vasúti igazgatóságok­
hoz is. A szabadságra menő, illetőleg elbocsá­
tandó legénység nagy részt azon az állomás­
helyen fog leszerelni, ahol bevonult, de egy 
részük a mostani, helyőrségi állomáson fog le­
szerelni, hogy a hadügyi1 kormány ilyen mó­
don is költségeket takarítson meg. Egyelőre 
harminczezßr ember elbocsátásáról és hazaszál­
lításáról van szó. A haditengerészet i,s készül a 
mostani, létszám csökkentcsere, mert az ope­
ráló flotta hajórajainak hadihajóin körülbe­
lül teljes a létszám. i

A szabadságolások Oroszországban.
Pétervár, márczius 4. A leszerelés kö­

vetkeztében Oroszország márczius 14-én az 
összes visszatartott tartalékosokat hazabocsátja.

A nagyhatalmak
békekőzvetitése.

Csak közvetítenek a hatalmak.
London, márczius 4. A hatalmak köve­

tel Szófiában, Belgrádiban, Athénben és Cetin- 
jében már megkapták utasításaikat és előrelát­
hatólag még ma meg fogják tenni a hatalmak' 
modiácziójára vonatkozó javaslatot. Ezt elvben 
Bulgária is hajlandó elfogadni, de csak mint 
eszközt arra, hogy a porta a szövetségesekkel 
érintkezésbe jusson, nem akar azonban bele­
egyezni abba, hogy a hatalmak a béke feltéte­
leit befolyásolják.

Berlin, márczius 4. A Lokálnutze igter je­
lenti: A nagyhatalmak között megegyezés jött 
létre, hogy a Balkán-szövetség mindegyikének 
kollektiv jegyzéket nyújtanak át, amelyben 
közük a porta utolsó nyilatkozatát és kérdést’ 
tesznek, hogy hajlandók-e a Balkán-államok! 
kormányai hasonló nyilatkozatot leadni, amely 
esetben az európai hatalmak azonnal kezükbe 
veszik a bókeközvetités ügyét A kollektiv jegy­
zéket a nagyhatalmak diplomácziai képviselői 
már legközelebb átnyújtják Szófiában, Bel- 
grádban, Athénben és Czettinjében. Hadi-kár­
pótlásról nemcsak Törökország, hanem Fran- 
cziaország sem akar semmit sem tudni, mert 
tőkéje rengeteg mértékben van érdekelve a tö­
rök birodalomban. A bolgár-román konfliktus 
ügyében Sasonov terve egy lépéssel sem haladt 
előre s nem sikerült eddig megnyerni a hatal­
makat a nagykövetségi konferenczia tervének, 
mert a szófiai kormány nem hajlandó kijelen­
teni, hogy a hatalmak döntését magára nézve 
feltétlenül döntőnek és kötelezőnek fogja el­
ismerni.

Törökország ajánlata Bulgáriának.
Konstantinápoly, márczius 4. Hiteles 

forrásból megerősítik, hogy a nagyvezér Giers 
orosz nagykövet közveti tétével Bulgáriánál-: uj 
béke javaslatot tett. Ezek szerint az uj határ a 
st. tefanói öbölnél, Iniada foktól 11 kilométer­
nyire északra kezdődnék és onnan a Resnaja 
és a llarica mentén haladna végig az Aegei- 
tengerig. Drinápoly pedig bizonyos garancziák 
ellenében Bulgáriának jutna.

Azt hiszik, hogy Giers orosz nagykövet a 
nagyvezérrel tegnapelőtt történt tanácskozásán 
közölte a bolgár kormány válaszát Bulgária e 
hir szerint ragaszkodik a Londonban követelt 
határhoz. Ez a halár Midiánál, vagy a Main,tra­
fóknál kezdődnék cs Rodostónál végződnék. 
Hir szerint több hatalom a porta uj javaslatát, 
támogatja, mert ellenzik azt, hogy Bulgária a 
Márvány-tengerhez, jusson. Ami a szövetsége­
seknek egymilliárd franknyi hadikárpólhisát 
illeti, valószínűit nmek kiríják, hogy a halak 
mák támogatnák ezt a javaslatai.

A Balkán-szövetseg feltételei.
Paris, márczius 4. Hir szerint u szövet­

ségesek békeföltételei a következük;

--------
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1. Az ellenségeskedések megszüntetése 

nyomban a békeszerződés aláírásakor.
2. Törökország átengedi a szövetségesek­

nek Drinápolyt, Skutarit cs Janinál.
3. A török határ nyugaton a Rodostótól 

Midiáig vezető vonal, amelynek egyes pont­
jait külön török-bolgár katonai bizottsóig 
fogja megjelölni.

4. Gallipoli a balkán szövetségé.
5. Görögország megkapja az általa meg­

szállott Aegei-tengeri szigeteket
6. Törökország hadikárpótlást fizet a 

balkán sző vétségnek.
7. A hadifoglyok kölcsönös kicserélése.
S. A balkán államok kötelezik magúikat,

hogy a hódit,ott területeken elismerik a szul­
tán képviselőit, akik a mohamedán alatt­
valók egyházi ügyeiben főhatóságot gya­
korolnak.

9. Mindazok a szerződések, amelyek a 
háború kitörése előtt fennállottak, ismét 
életbe lépnek.

10. Törökország elismeri Krétának az 
anyaországgal való egyesülését.

A Balkánon.
A szerb—bolgár határkérdés.

Belgrad, márczius 4. A lapok folytatják az 
Izgatott polémiát a szerb-bolgár határkérdésről.
A „Politika“ Tosev belgrádi bolgár követtől feT- 
világositásokaí kért arra nézve, vájjon fi szerb- 
bolgár szövetségi szerződés titkos részleteit ő 
hozta-e nyilvánosságra. A közös alkotás kedvező 
befejezésének föltétele az abszolút korrekt viszonv 
fen tartása. Ezért Tosevnek meg kell csatolnia 
mindazokat a híreszteléseket, amelyek egy szö­
vetséges őszinteségét kérdésessé tehetnék.

Belgrád, márczius 4. Paprikw bolgár 
tábornok belgrádi tanácskozásai sikerre vezet­
tek s megvan a megegyezés a bolgár kormány­
nyal minden függő kérdésben,

köriig csapatok az Adriának
ävJlxi, máirezius 4. Az athéni táv. iroda 

jelenti Korfuból: Tegnap délelőtt 11 órakor 
egy görög hajóraj csatasorban elhagyta a ki­
kötőt és észak félé ment. Több torpedózuzó kö­
vette a hajókat. Két óra felé megkezdték Santi 
Quaranta bombázását. Telefon jelentések sze­
rint a törökök nem viszonozták a tüzelést, ha­
nem menekültek. Este 11 óra felé a görög tor- 
pedózuzók visszatértek Korfuba, vl görög csa­
patok megszállták Santi Quarantát,' a '"török 
tüzérség megsemmisült.

Athén, márczius 4. A sajtóiroda hivata­
losan megerősíti görög csapatoknak Santi 
Quarantánál való patraszállását és a város 

• megszállását.

Albánok harcza a szerbek ellen.
Trieszt, márczius 4. Az albán kongiresz- 

szuson egy jelentést olvastak fel, amely eez- 
rint a tiranai, krojai és kurbinoi kerületekben 
február 22-én az albánok megtámadták a szer- 
keket Kroja körül tizezer fegyveres albán 
M.fjí ossze' a’kik körül fogták a várost és lö­
völdözik. A malisszorok ée mirditák Brcn 
Matje Alc.ssio és San-Giovanni mellett meg­
támadtak a szerbeket és súlyos veszteséget 
okoztak nekik Rio,farival helyreállt az össze­
köttet es es sok lisztet vittek be a városba.

Trieszt, márczius 4. Az a-lbán kongresz- 
szus tamaikoz ma táviratok érkeztek azzal a 
hírrel, hogy a mirditák fellázadtak a monte- 
negróiaik és a szerbek ellen. Az albán mirditák 
elhatározták, hogy elvágják a szerbek utjai 
Bhutántól és a malisszorok máris Skutari kö­
rül vannak, hogy felszabadítsák a várost. SCO 
főnyi albán .sereg vonul a Bardanjol felé s a 
Brdca magaslatokat már megszállotta. Tízezer 
mirdda es mahsszor vedig készül bevon>d 
Pirulámba.

volt seik ül-izlám által aláirt fetvó alapján úgy 
Mohamed szultánt, mint Juszuf Izzcdin trón 
özököst őrültnek nyilvánították volna, Hint. 
hogy pedig a korán szerint ezek alkalmatlanok! 
az uralkodásra, & szultán legfiatalabb testvé­
rét, Vahid Eddán herczeget proklamálták volna 
szultánnak.

Szadik bég, ezredesnek, akire a tervezett 
államcsíny keresztülvitelénél a Jildiz-kioszik- 
ban való akcziot bízták, sikerült elmenekülni. 
ÍAmikor a kormány titkos ügynökei Sabah Ed- 
din berezeg konakjába behatoltak, liogv Sza­
dik béget letartóztassák, a hcrczeg az ügynö­
kök elé lépett és rövid ideig feltartóztatta őket. 
Ezalatt az ezredes egy orosz hajóra menekült, 
amely a nyílt tengerre sietett.

Hivatalos körökben kijelentik, liogv a 
legutóbb fölfedezett összeesküvésnek nem kell 
nagy jelentőséget tulajdonítani, mert jelenté­
keny ember egy sem vett részt benne.

Az ázsiai török csapatok forrongása*
Paris, márczius 4. Törökország belső 

helyzete nagyon komoly és megtörténhet, hogy 
ha a béke még sokáig várat magára, újabb za­
varok fognak kitörni. A Jiarcztércn levő ázsiai 
csapatok kijelentették a tisztjeiknek, hogy ha 
nem lesz hamarosan döntő csata, akkor bocsás­
sák őket haza, mert nem birják ki a rettene­
tes hideget és hóviharokat és nem akarnak a 
eánezokban harca nélkül nyomorultan elpusz­
tulni,

,Az első török Dreadnought-
Konstantinápoly, márczius 4. A Rosadle 

nevű Dreadnought építéséért járó első részle­
tet, 113,000 fontot, a pénzügyminisztérium 
tegnap kiutalta az Annstrong-féle gyárnak 
kiűzetés y^ett. ■

utasítja. Tocci eláll a szótól és tiltakozó kiáltások 
közben izgatottan elhagyja a termet- As elnök 
közli, hogy a nagyhatalmakhoz intézendő rczolu. 
czió a délutáni ülésen fog tárgyalásra kerülni. 
Sábán bej egyik közbeszólására, moly Albánia 
jövendő uralkodójára vonatkozik, az elnök szűnni 
nem akaró élénk taps közben a következőket 
mondja: Reméljük, hogy az uj albán uralkodót, 
egy európai embert, a legrövidebb idő alatt hurrá 
kiáltással fogadhatjuk. Az ülést erre berakesztik. 
Ma délután Hohenlohe hcrczeg helytartónál és 
nejénél az albán kongresszus elnöksége és ve- 
zérJőbizottsága tiszteletére ebéd volt, amelyen 
d'Aulietta marid, a kongresszus díszeinökc és mé" 
húsz vendég vett részt.

Orosz—törők összeütközés.
Orosz hadihajó bombázott egy török városi.

.Konstantinápoly, márczius 4. Kire sunt- 
bői; egy Trapezunt és Sameu'n t .között lévő hely­
ségnél liir érkezik, amely szerint a török ka­
tonai^ hatóságok .török csapatokat akartak el­
szállásolni a görög templomokban és iskolák­
ban, de az orosz konzulátus beavatkozott és 
parancsára egy orosz hadihajó hengeres zkato- 
nákat szállitott partra. Effv török tiszt szidal­
mazta az orosz csapatokat, mire egy orosz tiszt 
arczu.l ütötte a törököt. A török lakosság ost­
romolni^ kezdte a konzulátust, mire az orosz 
hadihajó azt a parancsot kapta, hogy bombázza 
a várost. Midón a hadihajó több srapnelt ki­
lőtt, a törökök elmenekültek.

mini

A leleplezett török összeesküvés, 
Konstantinápoly, márczius 4. Az össze- 

,rolí ***" -« ökör
a (öröh'il-rt "lA " mr,„-rrtrk vnl-nn
a torol ölet. _ílc„ „z esetben az összeesküvők

kormány összes tagjait elfogták volna és a

Az albán-kongresszns.
Jrierat’ miirczius 4. Az albán-kongresszus ma 

délelőtti ülését 11 órakor nyitották meg. ’ Christo 
Heksi, a valonai ideiglenes kormány itt időző tagja 
köszönetét mond a barátságos fogadtatásért, mely- 
oen Triesztben részesült és meghozza a valonai 
ideiglen* kormány, valamint az otthoni albánok 
üdvözletét. Sábán bej valonai delegátus fölvilágo- 
sitásokat kivan a valonai ideiglenes kormány te­
vékenységéről. Az elnök kijelenti, hogy Christo 
Mek.u más közléseket nem tartozott tenni, mint 
amelyek elhangzottak. Chinilo tanár ismerteti az 
vlban nép történelmét az orosz-török háború óta 
Erélyesén tiltakozik a balkáni eljárás ellen, 'kik 
nem Törökország, hanem a balkáni nemzetek ellen 
vezettek háborút. Ezzel kapcsolatban szóló viharos 
tetszés közben megemlékszik Sakutari város hősies 
védelméről. Az albánok védik Szkutarit, nem a tö- 
roTok. Albániában nincsen török, csupán albán ól­
énál las. Cuzinje és Plava, melyok ISTS-ban is ellen­

állót tak Montenegróhoz Való csatiásnak, most sem 
aidozhatók fel. Albániának a négy vilajetből leéli 
allania es ti,jen módon fog hozzájárulni ahhoz 
hogy a kulturellenes szerb nép ne fészkelódjön hé 
az Adna pariján. Az albán nén számos tanujelét 
a ta annak, hogy kulturképos nemzet, mert AT‘igy 
Saudor óta számos nagy férfiút adott az emberiség 
nek, Görögországnak számos szabadó,tghőst. Török­
országnak pedig nem kevesebbet, mint 24 nagyve­
zért adott.

Jalnwits (Skutari) ; Ha az albánok" nem léptek 
"wí Törökország ellen, a balkáni államok 

egyáJtalaban nem fob tathattok volna háborút a 
orok birodalom ellen Szóló mély köszönetét fejed 

ki Feremcz József császár és királynak az albán 
nép irányában tanudtott rokonszenveért. (Viln- 
7 h,elyCslfS") ^oetet mond a hárma,szövet- 
. ..gnek' mc,y az alb«'. ügyet magáévá tette. Végül 
köszönetét, mond a szkutarii hősies harczosohmE
tH H T-J X Íta,°"0,bdn " következőket
itt tói ír TrÍeSZtbe jött, azt hitte, bev­
itt fegyveres elleni állast fognak szervezni az albí­
nókon elkövetett k-myetlensóizok m u ,,, >.)i uensogoK megboszulásiira.
Csalódott. Nagyon sokat beszélnek Uten. Vgy 
trieszti lap azt irta, hogy a kongresszus Austria
ZTTVml ala,t e»en til2

"n /NagJ°n K0k ulpPpn beszélt it.teu 
Az elnök szólót e megjegyzéséért rendre.

KÜLFÖLD,
Wilson beiktatása.

I — Amerika" nj prosframmja. -»
'Puritán szólamok*

■— Saját tudósítónktól.

1 Washington, márczius C
Az Egyesült-Államok uj elnökének installá- 

czioja alkalmából rendezett nagyarányú czerlmónia 
ma a hagyományos nagy ünnepiessóggd ment 

végbe. Az ünnepi menet a Fehér Háztól a ivapi- 
tóliumhoz vonult, végig a Pcrnsylvánia Avanuen, 
mely a minisztériumi épületeket elválasztja a tűr­
vén; hozó testületek palotáitól.

Az ünnepics események tetőpontja a hatásos 
históriai beiktatási czerimónia volt, amely a ha­
gyománynak megfelelően a Knpitolium forraszén 
folyt le. A történelmi nevezetességű helyen Wil­
son fedetlen fővel elmondotta hivatali esküjét, 
amelyet a legfelsőbb biro olvasott fel előtte. Ez­
után \Y ilson elnök elmondotta programmbeszédet, 
amelyet az óriási néptömeg cs n meghívott ven­
degek, kik a tribünökön és a terrasz körül helyet 
foglaltak, feszült figyelemmel hallgattak végig.

Wilson elnök mindenekelőtt megvilágította a 
vormányváltozás jelentőségét a demokratikus párt 
szempontjából, majd Így folytatta: Mindenkor 
szem előtt tartottuk azt, hogy politikánknak arra 
kell irányulnia, hogy a gyöngébbnek és a lógna- 
taIruasabonaK egyaránt szolgáljon és szem előtt 
kell tartania az igazságosság és a fair play elvét". 
De n°m v?.lt,mk" túlságosan körültekintők és csak 
az volt a fogondunk, hogy fölfelé kússzunk. Most 
azután mérsékeltebb belátásra jutottunk. Azokat
lVn íuat ,Kcn “ügyre vennünk, melyeket meg 
kell változtatnunk.

Ott van első sorban a tarifa, mely minket ki- 
*5, a világkereskedelemnek minket megillető ró- 

,V Ti A tailííl ?<M| a mcff-idóztatás jogos elveit 
. k<^rmany kényelmes eszközzé teszi meg ma­

gánérdekek kezében. Figyelmünket továbbá bank 
es valutarendszerünkre kell fordítanunk. Ami
^árrendszerünket illeti, az. a tőkének vm alá 
'ette. kisebbíti a szabadságot és csökkenti a 
munkna kaimat. E-z a r-ml:, r kizsákmínjMja oz 
oi szag természetes segélyforrás iit anclkiilj liogy 
megújítaná vagy megtartaná azokat. Ilrzőaa-,hi-

meg neki nagyarányú üzleti vállalkozások jöv- 
;lrdmczőseg;t ACIU fontoltuk továbbá inog és non 
tokdc.es,tettek azokat az v ; közöl::-,, vl
■ll|,nl « kormány az emberiség szol-Hatóm E, 
megvedd,nézvén a nonun ogészz'go. fé •
fi-mak asszonyainak é. gyermekei,tok cg.V/ fX 
valamint Jogukat a létért való harezbau. Ez mm.
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a szentimemtalizimis kötelessége- A kormányzás 
szilárd bázisa az igazságosság, neon. pedig a kü- 
nyöriilot.

Wilson elnök így fejezte be beszédét: Nem a 
győzelem napja ez, hanem a magunkbaszállús és fo­
gadalom napja- Nem a párt erejét mérlegeljük itt, 
hanem az emberiség erejét. Az emberek szive dobog 
felénk, az emberek reménye bir arra, hogy meg­
mondjuk, amit tenni szándékozunk. Ki fogja ezt 
a nagy missziót betölteni, ki mulasztaná el meg­
tenni rá a kísérletet 1 Felszólítom mind a beesiiio- 
tbs férfiakat, mind a hazafiakat, az előrenéző embe­
reket, álljanak oldalom mellé. Isten segítségével 
nem fognak bennc-m csalódni, ha tanácscsal és tá­
mogatással állanak majd oldalam mellett.

A franczia külügyi expozé. Párisiből jelentik: 
Jonnart külügyminiszter a kamara külügyi bizott­
ságában legközelebb expopzét mond a nemzetközi 
helyzetről s behatóan megvilágositja Francziaor- 
szág szerepet a balkáni válság utolsó fázisában.

Angolcllenes izgatás Indiában. Kalkut­
tában a rendőrség és a város különböző pont­
jain. különösen az egyetem előtti téren kira- 
gasztott kiáltványokat tépetett le, amelyek fel­
szólít jáJe a bengáliakat, hogy rázzák le az an­
gol igái és küzdjenek a függetlenségért és az 
ország önkormányzatáért.

Delcassé még nem utazik Pét orv árra. Péter- 
várról jelentik: Delcassé csak későbbi időpontban 
foglalja el hivatalát. Ennek következtében Louis, 
az eddigi nagykövet, egyelőre még Pcterváron 
marad, hogy Franeziaországot a Komanov-ünncp- 
ségeken képviselje, mert nem lenne helyénvaló, ha 
ezt a képviseletet a nagykövetség ideiglenes veze­
tője látná el.

Katonai javaslat Németországban. A német 
birodalmi gyűlés pártelnöki értekezletem ok mai 

ülésén, mely abban egyezett mg, hogy- a húsvéti 
szünidő e hét végén kezdődjön és április 2-án vég­
ződjön, a birodalmi gyűlés elnöke közölte, hogy a 
birodalmi ka nézel Iá r vele szemben azt. a remé­
nyét fejezte ki, hegy a katonai javaslat már- 
r.zius 2S-án kerül a birodalmi gyűlés elé. A javas­
lat április 7-én kerül először tárgyalásra. A fede­
zetre Vonatkozó javaslat szintén márczius 2S-á"n 
fog előreláthatólag a birodalmi gyűlés el5 terjesz­
tetni. Erre vonatkozólag a birodalmi kanczellár 
ugyan semmit sem közölt az elnökkel, de föltehető, 

~*->gy így lesz.
A Pctervári Romanov-iinnep. Pétervárról l ár­

ira t ózzák : A holnapután kezdődő 300 éveo Itona- 
nov-juhileum alkalmaiból lázasan dolgoznak a város 
feldíszítésén. A város föutjain, főleg a Newski 
Prospekten pazar zászlódisz lengedez. Azt az utat, 
amelyen a ezári menet végigvonul, árbóczok sze­
gélyezik, amelyeket császári czimerek és lobogók 
diszitőnek és zöld lombfüzérek kötnek össze. A 
pazarul feldíszített utak a havas téli táj képével 
gyönyörű szép látványt nyújtanak. Már most is 
észlelhető az idegnek óriási mértékben való ide- 
özünlése. A ezári család ma délután Oarskoje- 
Zeloből ideérkezett <5s a téli palotába hajtatott.

TÁVIRATOK.
Mongol-kinai háború előtt.

Peking, márczius 4. Mongolia is ké zülődik á 
liánomra és orosz fegyv rrel ellátott csapatai már 
dél felé vonulnak. A ezár nyolez ágyuiitoget és 40 
gépfegyvert vásárolt Frnncziaországban Mongólia 
ré zére és az ezekhez szükséges oktató személyze­
tet is rcudolkezósro fogja boesájtani. A lach iában 
orosz kaazárnyúkat épilenck 50.000 ember részére.

Mukden, inurczivts 4. A pétérvár i táv. 
iroda jelenti Mukden bili, lmg.v tekintet: el a 
mandsuri'ai nyugtalanító helyzetre, a fő kor­
mányzó felké/te a pekingi kormányt, hogy két 
hadosztályt küldjön Mukdenbe

Hároméves szolgálat a franczia kadserepben.
Paris, művi ,:iu3 4. .X franczia miaisr.ívrtaaáes 

egy-liangulag a hároméves katonai szolgálat mel­
lett foglalt állást.

Modern bakadalok.
Nyolczszeglctü az Oktogon. . ,

Nyolczszegletü az Oktogon határa,
Rossz viliig jár most a pesti baltára 
Borja nyomja a hátunkat laposra. 
Ázunk-fázunlt az aszfaltot 'taposva.

Megbámul az utczán a sok kisasszony,
De rajtam az egész risztung, mi hasznom? 
Oldalamat sao-rijja a gyi'kleső,
Nem találsz meg angyalom, ha kereső-.

Kétfelé áll a libának a szárnya,
Hej de üres valamennyi kaszárnya.
Uram Isten, ele nagy szégyen, de \ étek, 
Utezafiak levének a honvédek 1

A parlament táján legelész. . .
A parlament táján legelész 
Se nem balta, se nem tengerész.
Hanem huszár lova legelész, ,
Mit csudáitok? Ennyi az egész!

Busan 'őrzi lovát a Huszár,
Nem passzióból, de mert muszáj,
Szomorú a huszár hej gyalog,
Mikor lova mellett andalog.

Kapitány ur, Herr von Sakranr.mV 
Dűljön össze ez a parlamenti 
Nem megy az én lovam szavazni, 
Ka'pitány ur, menjünk háza in'1!

Gömbölyű a Váczi-körut- . .
Gömbölyű a Váczi-köiut eleje — eleje.
Azt kérdezzük: hol a dolog veleje — veleje? 
Mondd meg pajtás ugyan mire vigyázol?
A villamos öreg bakát el se "tapos — se gázol.

A Nyugati Pályaudvar elején — elején
Szuronyosan áll a baka, a szegény — a szegenv.
Fütyül a szól s hozzá Rittyent a vonat,
Sínek menten messze elszáll a sóhaj, a gondolat.

A csendőrön meglibeg a kakastól! — kakastoll, 
Báli sógor, hej de ritkán akasztói — akasztói. 
Hogy kötnéd fel, még pedig a javából,
Akik miatt utczastrázsa lelt a szegény bakából.

Fakir.

ÚJDONSÁGOK.
Kémkedő nők.

* x- *
Meg nem Imi talc ki. Régi háborúié 

borzalmas történeteiből emlékezünk reá­
juk, asszonyokra, okos berczegnőkre, vi- 
lá esz hu kurtizánokra, akik ravaszabbak 
voltak a lcanrz. tláruál, a hadvezérnél, 
akik a csókjaikkal rfesegitottek, állam­
titkokat loptak, országok sorsát toroltok 
más irányba, ezrocleket küldtek a csata­
térre, apró, vékony újaikkal világra­
szóló bonyodalmakat bogoztak . .-. iigy-e, 
most Jókai iT-gényeire kell gamólóini és 
annak idején ezerszámra o-lvasott né­
met regi-ínyek ve. Azt hittük, bogy a 'vi-_ 
lájypolitiMt. meet már csakugyan a dip­
lomaták intézik. Pedig nem is igy van. 
Még mindig az assz. tiyok a legjobb dip­
lomaták és ezt. tudva, belőlük válnak a 
kgji.'b!) keinek. Oke« miniszterek tud­
ják, hogy a esőlc még mind'g iészegi- 
több, mint az, arany « knczcrrác,. :-l job­
ban lobot clszóditoni morc:«>na katoná­
kat, mint pezsgővel.

Toukmiham most rgy ópiumbhrlang 
pőrét tárgyalják. Bs a tárgyalás sorára 
szcnxácziós kémkedési adatok került- k 
a nyilyámcícc-ág elé. A hullom ópiumbnv- 
1 nngok cocottjn.i kémek voltak. M-.-gmi 
tongerésztieztek estek százszámra a liá- 

i lóikba.

Tellát még mi-nxliig nem kell lemon­
dani erről a romantiknis álomról. Amit 
fantasztikus regényekben olvastunk, az 
még nem a m-ult meséje. Kémkedő nők 
vannak. Igenis. Itt élnek közöttünk. És 
nem tudtunk róluk, amikor talán éppen a 
szalonjukban teázunk. B.

\ -----
Tavaszi játék.

’A budai részen még a gyermekek is 
mások, mint a pesti oldal zajgó asz­
faltján.

A pesti aszfalton labdát rúgnak, 
nyerekedésre pénzt dobálnak a kis smr- 
tosok. A csibészvilátg szó-járásaival bele­
kiabálják az mticziát. Mint fekete varjak 
lőgéreznelc elénk..

— Kár, kár! — A pesti kis szurto- 
sok tulknrjantják a tülkölő automo- 

i bilolcate
I Mások a gyerekek a budai részen. Ä'
I szélesen kanyargó -bnclai körúton, a Mar- 
I ffit-köruíom, ka villanyoskocsik nem za­

katolnának, mintha egy öreg kisváros 
utczárja tárulna el-dim. Kis -városokban, 
faluhelyen is igy űzik tavaszi játékai­
kat a gyerekek. A száraz fáiból eszter- 
gályoziott, nemzeti színre festett „csi­
gák“ az ilyen helyeken kerülnek elő 
tavasz közeledtével. Pattogó ostorkáik- 
kal a gyereknép fáradhatatlanul, csen­
des kedvvel órák hosszat ilyenkor ker- 
aeti-p-ergeti a poros földön kis játék- 
csigáját ...

Odaát volt dolgom a budai kanyar­
gós,- csendes, széles Margit-köru-ton, a 
poros utczán lépten-nyomon elébem ke­
rültek a csigát pattogó ostorkával ker- 
gető-pergető elmélyedt, kis komoly,

> tiszta gyerekek, budai piros arczu gye­
rekek ... A gázgyár -vas-rácsos kapujá­
nál — tekintettel a napirenden lévő 
„forradalmi időkre“ — szuronyos baka 
forgolódott kemény tartással az őrbe- . 
Ivén. de mikor a csigáit elébe perditettók 
a budai fiuk, megállóit a marezoma ka­
tona. Szelídül ten villant össze szemünk.; 
Mosolyogva néztük a tavasai játékot, 
falusi magyar gyerekek együgyü ősi já­
tékát. Még egy bekormozott munkás is 
hozzánk szegődött. Az sem az öklét szo­
rongatta. A budai gyerekek tavasai já­
tékán mosolygott a munkáspajtás is. És 
dacz-ára minden katonapuskának, dá­
csáira minden hunezut politikának, mi 
hárman megérezbük, hogy, egy nemzet 
íiai, testvérek vagyunk. M. P.

NAPIREND: Naptár. Szerda, márczius 5. 
Hóm. katli.: Özséb vt. Prot.: Özséb, GiirOg orosz; feb­
ruár 20. Leo pk. Zsidó: Adar 20. A nap kél reggel 15 
éra 30 pcrczkor, nyugszik délután 5 óra 48 perczlcor. 
A hold kél délután 5 óra 50 perezkor, nyugszik éjjel 
3 óra 4 pcrczkor. A pénzügyminiszter fogad délután 4 
órakor. A horvát miniszter í .gad délután 4 órakor. A. 
képviselőhflz ülése délelőtt 10 órakor Múzeumok: Nem­
zeti Muzeum állatidra 0—2 ig, Erzsébet Muzeum 9—4-ig 
Erlist Muzeum (Nagymező-uteza 8.) 0—4-ig, Földtani 
Muzeum 10—1-ig, Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, Me­
zőgazdasági Múzeum 10—1-ig, Tanszer Muzeum 3—7-ig, 
31. kir. Kereskedelmi Muzeum: külkereskedelmi hírszol­
gálat és küzszállitási osztály 9-2-ig, vám- és tarifaosztály 
3—(i-ig, nyilvános szakkönyvtár 0—2-ig. Képiárak: Az 
ifjú művészek kiállítása a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában ( XagymczO-utcza 37—30.) nyitva 0—7-ig. 
Belépődíj 00 fillér. Ferenczy Károly gyűjteményes ki­
állítása az Ernst Muráimban (Nagymező-uteza 8.), 
nyitva fi—1-ig. Belépődíj 1 korona. A Szépművészeti 
Muzeum modern képtára, nyitva 10—2 ig.

*— Eugénia excsSszárnő jobban van. Eugénia 
oxesúszárné, III. Napoleon özvegye, aki nemrégen 
itifluonztihan mcgbctcgecctl, brüsszeli jelentés sze­
rint már meggyógyult. A császárné már cl is uta­
zott Kap-Martinba, ahol május 5-ig marad. Kan- 
Martinban ünnepli meg nyolcává nkotedik születés­
napját.

— Báró Man teuf fel meghalt. Berlinből jelem- 
tik, hogy AlantéuITol Oltó Károly Gottlob báró, :t 
porosz urakházúnak volt elnöke, volt tartományi 
tanácsos, később a konzervatív párt egyik vezére, 
a. brandenburgi tartományi és Ivzsúoziai községi 
S'yülés elnöke ma Berlinben meghalt
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— Főhcrczegasszony, mint mentő. Becs­

ből jelentik: Sommersdorf környékén tegnap 
a bécsi éti a korneuburgi helyőrségek csapatai 
harezezerü gyakorlatokat tartottak,' amelyeket. 
Zita főhcrczegasszony is végignézett.. Szeren­
csétlen véletlen következtében a roham alkal­
mával a 30. gyalogezred egy közlegén ve bele­
szaladt egyik társának szuronyába és súlyosan 
megsebesült. Az ezredorvos ott mindjárt bekö­
tözte a katonát, a föherczegasszony pedig oda­
adta automobilját, hogy mentői hamarabb » 
kaszárnya betegszobájába lehessen vinni a se­
besültet.

— Albán politikusok párbaja. Trieszti je­
lentés szerint Ivanczu dé-ikolaj az albán, kongres­
szus mai ülésén az elnök-kérdést hozta szóba. 
Miután Haik elnök megvonta tölo a szót, még 
egyszer megpróbálta ezt a kérdést fölvetni. Ivanczu 
különben Ilaik elnököt párbajra hívta ki. A pár­
baj valószínűleg holnap fog megtörténni.

— Uj nemes apród. A király Ghiczi, Ássa ís 
"Ablánez-kürti G-hyczy Józsefet, a Tcréziánum- 
akadőmia növendékét es. és kir. nemes apróddá ki­
nevezte.

— Érdekes testvérpár doktorrá avatása. A 
prágai cseh egyetemen érdekes doktorrá avatás 
törtónt. Ivét testvért, nomes Fischer Jenőt és 
Fischer Ellát egyszerre avatták az orvostudomá­
nyok doktorává.

— A fchérícmplomi polgármestervűlasztás. Fe­
hértemplom város polgármester óvó néhány hét 
előtt Vácz János lippai járási főszolgabírót válasz­
tották meg. A polgárság egyrésze a választás el­
len T emesmegye törvényhatóságához felebbezíst 
adott. be. A felebhezést a vármegye tavaszi közgyű­
lése fogja tárgyalni.

— A szuffragettek garázdálkodása. Az ango­
lok ki nem fogynak a garázda suffragettek botrá­
nyaiból Ezek a szoknyás vitézek egy londoni jelen­
tés szerint már a gyújtogatásra is rávetemedtek.
A Cambridge mellett levő Swaresay községet tűz­
vész pusztította el. Több száz család hajléktalan 
lett. A tüzet állítólag sufTragcttek okozták. — 
Londonban meg a polgárok tett!eg szómbeszallot- 
tak a garázda szuffragettckkel. Egy zenecsarnok 
előtt, hol minden hétfőn összegyülekezett a női 
választójog hívei, azok a férfiak, akiket egy ko­
rábbi gyűlésről kizártak, megjelentek a pavilion 
előtt, megszállták a Lejáratokat és megakadályoz­
ták a nőket, hogy bemenjenek. Az őrségnek nem 
sikerült a legnagyobbiészt diákokból álló tömeget 
szétoszlatni. Valóságos ökölharcz fejlődött ki a 
suffragettek es ellenfeleik között. Gunyos kiáltá­
sok közben letépték a suflregettek plakátjait 
Csak amikor a rendőrség nagyobb erősítéseket 
kapott, tudta a rendet helyreállítani.

Betör6k 0 nagyhcrczegnőnél. Pétervámit 
az orosz főváros kellős közepén, a legelőkelőbb 
negyedben betörök kirabolták Mária Pavlovna 
nagyherczegnő palotáját. A betörés vasárnapról 
hétfőre virradó éjjel történhetett. Egy üveges 
folyosó köti össze a nagyherczegnő kastélyszeni 
házát udvarhölorének. Annelcoff asszonynak kis 
palotájával, ezeij a részen hatoltak be a betörök. 
Az udvarhölgy Biaiitzban tölti a telet és a nagy­
herczegnő is hónapok óta távol van Pctervártól. 
Lgy vették észre a betörést., hogy a banditák a 
nagyherczegnő budoárjában égve felejtették a vil­
lamoscsillárt és a világosság kiszűrődött az utóid­
ra. A rendőrőrszemnek fcltiiut a dolog, mert 
tudta, hogy- a nagyherczegnő palotája lakatban, 
csak egy öreg portás őrködik a földszinten. Hoz­
závetőleges becslés szerint, egymillió rubel értékű 
ékszert, családi ezüstöt és ért ék papírokat vittek 
cl a betörök. |

— Lengyel-üldözés. Kievből távirat ózzák: Az 
ottani kormányzóságban titkos lengyel-iskolát fe­
deztek fel. A tanító ellen megindították az eljá­
rást. Az iskolaépület tulajdonosát megbüntették.

— Tükör. E czimon uj négy filléres
boulevard újság kér részt a közönség érdcklödésé- 
6,oL ötletesen szerkesztett Pesti Tükör hangja, 
formája, tartalma friss és eleven. Az újság ügye­
sen illeszkedik bele a modern zsurnalisztika ama 
termékéi közé, amelyek elsőrangú újságírók ki­
tűnő mim,vajról tesznek nap-nap mellett tanúságot.
- z uj esti lap főszerkesztője II Író Lajos, felelős 
ezericesztojo dr. Bethlen Oszkár.

Felrobbant automobil. Párásból jelentik, 
hocv az oltani közúti automobil-társaság egyik 
kocsija a kocsiszínben felrobbant Egy gőmV 
szörnyethalt, egy macik gépész súlyos égési sebe­
ket szenvedett ét« állapota reménytelen.

EGYETÉRTÉS
— A törökök perzsa trónja elkelt. A tötök 

császári kincstár sok századok óta őrizgetett., mér­
hetetlen értékű kincsei egymásután kerülnek kú- 
tya-vetyére. A birodalom ismert nehéz körülmé­
nyei miatt. A török kincstárból most az egyik leg­
értékesebb műkincset, a világhíres perzsa trón is 
idegenbe került. Egy több tagú angol társaság, 
amely napokig tárgyalt az uj török kormánynyal, 
megvásárolta a már évszázadok óta török kézben 
levő színarany perzsa trónt, nem kevesebb, mint öt 
millió török fontért (száztíz millió korona). Ez a 
hires trón á tizenharmadik században készült, ke­
leti gyöngyökkel, brilliánsokkal és a legszeb sma­
ragddal van kirakva, úgy, hogy reális értéke je­
lentékenyen meghaladja a vételárat. Kiderült, hogy 
az angol társaság tagjai nem is annyira angolok, 
mint egy ismert amerikai milliárdos, megbízott­
jai voltak. Ezek a jó urak különben kisebb halak­
kal is beérik, mert a társaság egy.ik tagja, Mr. 
C. F. Konstantinápolyból visszautazva, utbaejtette 
Budapestet is és ezt az alkalmat felhasználta arra. 
hogy tárgyalásokat kezdjen Magyarország legjelen­
tékenyebb archeológiái magángyűjteményének meg 
szerzése érdekében. A gyűjtemény, amely a bronz­
kor, a római és népvándorlúsi kor legremekebb tár­
gyait., ékszereit és fegyvereit foglalja magába, 
hosszú évek buzgó fáradozásának és kutatásának 
eredménye. Az angol fáradtsága azonban aligha­
nem kárba vesz, mert a gyűjtemény tulajdonosa, 
Mautner László ezeket a kincseket, amelyek kizá­
rólag magyarországi eredetűek, csak az esetben 
adná idegen kézre, ha arra a Magyar Nemzet* 
Muzeum nem reflektálna.

— Elhagyott asszony öngyilkossága. 
Nürnbergitől táviratozzak*: Egy Gersten novii 
kereskedelmi utazó felesége ma 4 gyermekével 
égj fűlt öngyilkos lett. Lakásán felnyitotta a 
gázcsapot s mikor a szomszédok figyelmes koké 
lettek az átható gáz szagára s feltörték az ajtót, 
az asszony és 4 gyermeke már meghalt. Gers- 
iennét nemrég faképnél hagyta a férje s hátra­
hagyott levelében azt irta, hogy nem képes 
gyermekeit fen tar tani.

— A l'isza árvízzel fenyeget. Már néhány hét­
től ezelőtt érkeztek riasztó hírek a Tisza 'áradásá­
ról, de mcst már kétségtelen, hogy a Tisza áradá­
sai az idén sokkal nagyobbak lesznek egyes helye­
ken, mint pl. tavaly. A földmivelésügyi nviniszt >r 
ezért rendkívüli intézkedésre hivla fel a városokat 
a szükséges óvóintézkedesek megtételére. Szegedi 
jelentés szerint az ottani polgármester már elren­
delte az árvízvédelmi munkálatokat, mert Máin- 
marosban a Tisza zajlóinak indult.

— Kifosztott hareztéri tudósitó. Nagyvárad­
ról jelentik: Érdekes panaszos jelentkezett tegnap 
a nagyváradi rendőrségnél', Matonsian G. bagdadi 
születésű, örmény vallásu boriin! hírlapi rá, a 
Journal Pirnmid Echadaim, hareztéri tudósitója, 
akit a vonaton kifosztottak. Matonsián Konstanzá- 
ból gyorsvonaton utazott Magyarországon keresz­
tül Berlinbe. Hajnal felé érkezett a vonat 
Tövisre, ahol a hírlapíró leszállóit és megkávézott. 
Közben kézitáskáját ellopták; a táskában több 
török, arab és franezia nyelven irt tudósításán 
kívül volt valamennyi pénze is. A vasúti állomás­
nál már nem volt ideje panaszt tenni és az uta-ok 
tanácsára Nagyváradon szállott ki, hog)- a ran 1- 
örségnél megtegye följelentését. A rendőrségen 
konstatálták személyazonosságát és minthogy alig 
mai adt nála valami pénz, Hinder Károly polgár­
mester néhány koronát utalványozott neki, hogy 
folytathassa útját.

—- Bálból a halálba. Danzig közelében Wc'ch- 
sehmünde községben tegnap éjjel katasztrófának 
esett áldozatul egy társaság, amely egy bálról ha­
zajövet csónakon akart átkelni a Visztulán. Blank 
révész, felesége és két leánya, továbbá Mhmhki lia- 
joács és Guortn földbirtokos együtt mentek haza 
egy mulatságtól és a Visztulához érve, amelynek 
túlsó partján laktak, csónakba szálltak. A Visztu­
lán napok óta erős jégzajlás van, aminek következ­
ében a csónak felborult és az egész társaság n 
vízbe fulrtdt. Segé]ykiáltússikat ugyan hall ttnk.a 
parton; de a sötétsc'd>en senki sem siethetett a 
zajl° •’vff k"yült sogitségükre. Az üres csónakot 
másra|> Danzig közelében kifogtál:.
í-i -T 0r(|:,z írszágban. Notvo-C;,. rka«-/.k-
ból jelentik, hogy a Kifejevó-crődben néhány „a„ 
*'.o;l egy miner pestisben megbetegedett. Jvö.-v- 
K műi íus,Jelek m<‘g hiún; óznak. i
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— Borzalmas m u n káska faszt ró fa. Bor-
Jinböl táviratozzak: A Hahn-féle gyártelepen 
Grossenbaumhan Duisburg mellett ma nagy 
szerencsétlenség történt. Egy uj épiiletszárnyat 
emelnek aczélöntésrc s ennek vasgerendázata 
és teteje a túlságos teher alatt beomlott. A ke­
lül dolgozó munkások közül hálán meghaltak 
és hannincz ember többé-kevéskbé súlyosan 
megsebesült. A tűzoltóság hamar kivonult ős 
orvosok is voltak kéznél. Azt hiszik, hogy a 
romok alatt több munkás nincsen.

— Botrányok egy csodaorvos körül. Ncwyork- 
ban nagy botrányok támadtak egy csodadoktor 
körül. Dr. Friedmann német orvos idejött, egy­
részt azért, hogy áldozatkész amerikai milliomo­
sokat keressen, akik anyagi eszközöket bocsátanak, 
rendelkezésére, kiaknázandó találmányit, a tüdő­
vészt biztosan gyógyiló szerét, do főleg — amint 
ő maga hirdette — azért, hogy szegényt-gazdagoti 
válogatás nélkül részesítsen varázsszerének áldá­
saiban. 'tegnapra már bérelt egy nagy helyiséget 
os reklámoztatta a lapokban, hogy egész nap ren­
del tüdövészeseknek, olyanoknak is, akikbe már 
csak halni jár az elet. De a ncwyorki orvostársa­
ság a rendőrség közbelépését kérte ki azzal a 
megokolással. hogy nem lehet addig gyógyító 
módot és orvosságot alkalmazni, mig az idegen 
orvos el nem árulja találmányának titkát orvo­
sokból álló szakértő-bizottságnak. Dr. Friedmann 
erre nem volt hajlandó. Ekkar aztán a rendőrség 

nagy- apparátussal vonult ki, hogy megakadályozza 
az ambulancziát. Beli eltek vagy négyezren a ren­
delő helyiség háza előtt, betegek, akiket hord­
ágyon hoztak s akiknek ez volt az utolsó remény­
ségük. Egész csaladok jöttek, hogy elhozzák bete­
geiket ős a rendőrség irgalmatlanul szctkergetlo 
a siralmas sokadalmal, nem törődött könyörgéssel 
cs jajveszékeléssel. Dr. Friedmann pedig tegnan 
óla hajléktalan. A háztulajdonos, akinél helyiséget 
bérelt, közbotrány okozásáért felmondta neki a 
szállást s ugyancsak rendőri segítséggel már ki is 
lakoltatta a póruljárt csodaorvost.

— Két öngyilkosság. Ma délután dr. Varros 
Gém, a H. számai klinika orvosa, alig huszon­
négy esztendős fiatalember, öngyilkosságot köve­
tett cl. Morfiumot fecskend eaett a karjaiba. Élet­
veszélyes sebesülésével az T. számú klinikára szál­
lították. — Sttglau-er György dohánygyári tiszt­
viselő az Aranykéz-szállodában ma délután négy 
órakor mcllbelötte magát. Meghalt. A boueztani 
intézetbe szállították.

A hideg márezius. A márezius Európaszerto 
nagy hidegeket hozott. Bécsi jelentés szerint 
Arkangelszkben 27.8, Pétcrvárott 21.3, Moszkvá­
ban 23.0, Szerajevöban 13..'), Bclgrádbnn 10, Buka­
restben 9.8, Szófiában 12 fok a hőmérséklet a fagy­
pont alatt. Meg Athénban is erősen esett a hó 
tegnap reggel —l.fi fok hőmérséklet mellett. 
Egész Olaszországban és az Adria vidéken - 3 
fokos bóra dühöng.

— Csavargók párbaja a menedékhelyen. Gor­
kij Maxim tollára volna méltó ez a regőezoi eset. 
Begöcze község menedékhelyén találkozott hívom 
rongyos csavargó Flairs István. Feist Károly. 
Borom György cs eery kis helynélküli cselódlránv 
Papp Vera. A leány szép volt, tizenhatév.*■!, a 
csavargók hetek óta járták a néptelen ország:.i it 
1 űrhajra keltek \ óráért , . , Korom György mit 
n győztes, két társéit, leszúrta. Aztán megszól"',tt 
I crural együtt a menedékhelyről . . .

Házasság. Sugár Jenő házasságot körött 
Fejes Katóval.

Vthnrt József mérnök tartalékos litmvé Uei.ln.ipv 
r1 lógj ezte 1‘dráss llé-két, Petrasí Sál i sziinnih r: .:uő bugát.

Tont Ili Sámlin- eljegyezte Kabatli Natália Uica»* szoiiyt.
Lefagyott gőzhajók. Pé'erváiTÓl távirr.i- z- 

zák: A rigai öbölben 30 gőzös a jó . köz.": fagyott, 
l’ovalbi'l és Líbiaiból egy-egy jégtörő., imlilottak 
Kifál a, hogy kiszabadítsa a jég közé szorult ha­
jókat.

• — rttmcgoa tüzeseit!,-. HüjduböszBrmónyből 
Joicntjk: Napok óla tg,viK tűidet a másikat éri. 
limunp e-tc Lovas Sándor és Vargha 1-,ívéin u.iz- 
déxnai <*gett ogv széna é < : zalmakazal. Ma délim 
hóviharban Lukacsi Istállója is kigyulladt ós öt 
kuvvr sortis 1 -miémit. A tűz átcsapott Molnár/ • * I . , , , .............. -I I M i ,1/ "I rm(.ahol ^ szűnsz, do.j házává, mely olpumult A tv
tDr.u-V'" VV£1'U sd£<?rü11 ^-akadályozni. A ki

L
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— Nagy tűzvész Tokióban. Tokióból 

ittivizatozzák: A császári ci-xilád és az arisztok­
rata csaladok hires teli lakovaroea Nunaza tűz­
vész folytán elpusztult. A t.iiz tegnap délután 
kezdődött Joóhivara városrészben, fiikor a tü­
zet éjfélkor eloltották, 1 tható volt, hogy csak 
két utcza volt valamiképen megmenthető. Bö- 
yebb részletek hiányzanak. Az özvegy császár­
né kastélyát megmentettek.

■— Agyonütötte a szikla. Székesfehérvárról je­
lentik: A polgárdii kőbányában egy hatalma»

. szüdatömb' hirtelen levált és Stomian Miklós mun­
kást agyonzuzta.

— Az automobilmerénylet tetteseit elfogták.
Hegirtuk, hogy vasáranp este Marwitz és Hen- 

iningsdorf között az országúton merényletet követ­
itek el egy ékszerész és annak családja ellen, akik 
; automobilon kirándulást tettek. A merényletről 
Aljábban a következőket jelentik Berlinből: A me- 
; résylettel három lengyel munkást gyanúsítanak, 
akiket délelőtt letartóztattak. Az egyiket, mivel 
alibit igazolt, szabadon bocsátották, azonban a má­
sik kettő, nóvszerint .Arndt és Pilarszki továbbra 

:-is őrizetben maradnak. A drótkötél, amolylyel a 
merényletet elkövették, ha.rm.incz méter hosszú és 
rendkívül, vastag volt. A merénylők a drótkötelet 
— 2 és fél métor a kerületük — fák köré kötözték. 
A drótkötél eltörte az automobil kormánykerekét 
és Plung ékszerész fejét valósággal leszelte a törzs­
ről. Felesége, midőn az automobilból kiesett, el­
törte a nyakszirt.jét és a drótkötél neki is elvágta 
a nyakát. A szerencsétlenség után Anna nevű 
leányuk Janlce kereskedőnek utánuk jövő automo­
bilja elé> sietett és kiáltással és integetéssel meg­
állította. A munkások valószinüleg ki akarták ra­
bolni az ékszerészt. Az ékszerész egy idő óta felesé­
gétől elváltán élt, tegnapelőtt békiilt ki vele és 
ebből az alkalomból rándultak ki o végzetes út­
jukra.

— Sorozás Budapesten. A székesfővárosi ta­
nács a katonai hatósággal már megállapította a 
Budapest székes főváros területen tartandó sorozás 
rendjét. A sorozás két sorozó-bizottság előtt folyik 
le. Az első bizottság a Maria Terézia-laktanyá­
ban márczius 11-étől április 30-ig működik, míg 
a második sorozóbizottság működési helye a köz­
ponti városháza, szintén márczius hó 31-től ápri­
lis 30-ig. Az I. sorozóbizottság az I. korosztályt 
vizsgálja, mig a II. sorozóbizottság a II. és III. 
korosztályt sorozza.

— Meghiúsult templomrablás. Veszedelmes 
betörőket csípett el a fővárosi rendőrség. A detek­
tívek már hosszú, ideje figyelemmel kísér r,ék 
Kostyál József 20 éves notórius betörőt. A detek­
tívek tegnapelőtt éjszaka észrevették, hogy 
Kostyái egy terézvárosi kis korcsmában találkozott 
It 1 íoi Jánossal, aki ugyancsak rovott múltú betörő. 
Mind a kettőnél kézitáska volt és éjfél után meg­
indultak a sötét utczákban. A Nagymcző-utczában 
bvo plébánia-templomhoz mentek és amikor azt 
hittek, hogy senki senv látja őket, előszedték a 
kézitáskajukból a tolvajikulcsokát és felnyitották 
a templomnak a Prófcla-uteza felöli ajtaját. 
Ebben a pillanatban oda rohantak a detdkt i vek és 
lefogták a kot betörőt. Bevitték őket a főkapi­
tányságra, ahol bevallották, hogy a terézvárosi 
plébánia-templomot akarták kirabolni. Tudták, 
hogy hol vannak elrejtve a százezreket érő egyházi 
kegyszerek és értékes oltári felszerelések, azokat 
akarták ellopni és már meg is alkudtak az orgaz­
dával, aki nyomban megvette volna. A detektívek 
vallatéira fogták Kostyáit és kiderült, hogy a fő­
város legveszedelmesebb tol vajbandáját sikerűit 
kinyomozniuk. Kostyál és Ithei ugyanis egy ban­
dában „dolgoztak“ Kovács József 31 eves és 
Mészáros István 21 éves rovott múltú betörőkkel. 
Ok négyén követtek el az utóbbi idők nagyobb be­
töréseit. A botörök csak három lakásfosztást, is­
mertek be. Nevezetesen: a Goldstein Miklós 
gyógyszerész X áczi-körut 06. számú, a «Tusa Gyula 
villanyszereiéi Ovoda-utcza 2S. számú lakáséiban é\s 
a \ áss Oszkárnál történt betöré-st. De valószínű, 
hogy sokkal többet követtek cl.

— Nincs meg a hetörő. A Király-utcza 11. 
szám alatt Vilmáim Testvérek ókszcrcsboltjában 
történt betörés ügyében a rendőrség folytatja a 
nyomozást. A lopás-a! gyanusitja König Ernáiméi 
Károly alhcrfcldi születésű. huszonkilenc/, éves 
nran\művvsicgvdct, aki a czégnél volt alkalmazva. 
König e hónap elseje és 2-il,-a közötti éjszaka, arre 
’■or a betörés történt, nőm volt: otthon. Elsején 
e-t ■ csak tizenhat koronája volt, <1 • 2-án már ki 
fizxliv ha mii nézné gy korona lakbérét. Hirtelen át- 
• Jtűzött és azzal távozott, hogy R(V«lx- utazik, 
yalószi.nü, liogy a 1 letörést König Emánuel Károly 
<Mx-.e\el együtt követte el. Arréd csak annyit tud­
nak. hogy néha a lakásán megkereste a bátyját. A 
fni azelőtt Vili mól v.n volt, nini Hans Steiner 
n, v lakott a De In Vilié száll, dák.m. V
r ndcín,vg kör(;;-.(,l(vi h't adott ki a betöréssel gya­
núsított testvéről: ellen.

— A trachomás ujonezok. A Szabadkán ma 
kezdődött íősorözás nagy meglepetéseket hozott, a 
szabadkai sorozó-bizottság ugyanis besorozta, o.z 
összes trachima,-betegeket, akiket eddig tudvalevő­
leg mindig mentesítettek a katonai szolgálat; alól. 
Ez a szokatlan újítás a honvédelmi miniszter most 
leérkezett rcndldote folytán történt', amelynek ér­
telmében a gyógyítható szemcsés ködhártyalobhan 
szenvedő állitáskötelesekjefc, .kik egyébként kato­
nai szolgálatra alkalmasak, feltétlenül be kell so­
rozni. A mai sorozáson, tiz szembotog legényt so­
roztak be.

— Gyilkos alkohol. Bajáiról jelentik: Kovácsé- 
vies Péter nyugalmazott községi jegyző özvegye 
ma a kútba dobta miagát ós meghalt. Tettét való­
színűleg pillanatnyi ekne^avarban követte el, 
mely gyakran tört ld rajta, mert az alkoholivás 
teljesen aláásta szervezetét,

— Hajóösszeütközés. Kondomból jelentik: 
Goodwinsand közelében ma reggel egy gőzös ősz- 
szeütközötí egy német- bárkával. A gőzös elöréezén 
Megsérül, úgy hogy kénytelen, volt gyorsan a ki­
kötőbe menekülni. A német bárka sorsáról eddig 
mi hír sem érkezett.

— Gyilkos kamarai elnök. A németországi 
Gumbinnen városban tegnap letartóztatták Kar- 
schuik Emil városi képviselőt, a gumbinneni keres­
kedelmi kamara elnökét, akit gyilkossággal és csa­
lással vádolnak.

— Gyilkosságok ok nélkül. Komáromból jelon- 
tik: Zöld-állás tanyán Vámos János tehene» ma 
Konval Jánosné cselédasszonyt mindem ok nélkül 
vasvillával megtámadta és agyonütötte. A csend­
őrök letartóztatták. Szűri István, aki apagyilkos- 
sag miatt tizenöt évi fogyházat töltött ki éa a 
múlt éviben szabadult ki, ma egy korcsmában 
Kovács Lajos gazdát agyenszurta és elszökött. A 
csendőrei1!; Ógyallán elfogták.

— Húsvéti vendégek ellátására legalkalma­
sabbak a Bartn-félő meleg és hideg húskonzervek, 
likőrök; böjti eledelül gombák, levesek, gyümölcs­
ízek. A legkiválóbb minőségben beszerezhetők a 
helkai Konzervgyárból, Felka, Szepesmegye. Ár' 
jegyzék a mai lapunkban.

— Rendőri hírek. Életuntak'. Ma reggel a 
Cscngeri-utcza 7G. számú ház kapuja alatt IC rali sZ 
Ernő huszonkét éves, az I. honvédhuszárezred közle­
génye kétszer magára lőtt. Az egyik golyó a balkarját, 
a másik a ballábát íurta át. A huszár egész éjszaka 
mulatott és amikor az öngyilkosságot megkísérelte, ré­
szeg volt. Súlyos sebével a honvéd körházba vitték. — 
Mihalus X inczo huszonhárom éves hülcsésztanhallgató 
Gyep-utcza S. számú lakásán mcllbelöttc magát. A 
'Jclepi-utcza fiók kórházba vitték. — Leégett gummi- 
r fik tár. Tegnap délután Hegyi Samu Gróf Zichy Jcnü- 
utcza 32. szám alatt levő gummigyárában tűz támadt.
A gummiraktár nagy részben leégett. A tüzet a VI. 
kei ti leti tűzoltók oltottak cl. — Munk-ássors. A Váczi- 
ut 10S. szám alatt levő Első Magyar csavargyár terü­
letén a vasúti kocsik tolatás közben Pápa Flórián ti- 
zenkílenez éves napszámos két. kocsi ütközője közé szo­
rult. Bevitték a Bukus-kórházbu, ahol még tegnap meg­
halt. — A pályaőr merénylői. A Vasgyár-utcza sarkán 
a vasúti sínek keresztezésénél levő őrház mellett He­
gedűs Gyula pályaőr az éjszaka összeveszett három 
suhantzczal. A garázda legények megrohanták Hege­
dűst, aki az egyiket megütötte. Erre a suhanezok közül 
valaki revolvert rántott elő és rálött a pálvaőrre, aki 
könnyebben megsebesült. A merénylők elmenekültek.

— Fővárosi Orfeum. Remekül vált bo az uj 
márcziusi műsor. Az nttriakeziók elsöranguak, de 
Sylvester Sclmefferrol nagyszabás tekintetében, 
nem konkurrálhatnak. A műsor olyannyira vonzza 
a közönséget, hogy a páholyok napokra előre kelnek 
cl. Holnap, csütörtökön délután két előadás lesz 
Sylvester Schaeffer felléptével, délután mérsékelt 
hely árakkal. A legközelebbi délutáni előadás va­
sárnap, márczius S-án lesz.

Halálozás. Özvegy Immervoll Káfolyn'é 
l’orst Antónia, életének 83-ik évében elhunyt Budapesten

(lotelany, .Tózscfné, Joos Mária életének 57-ik 
évében meghalt Újpesten.

,hl„ .Zl'Zc/l<?s IstVi"in földbirtokos fii éves korában Jv^'zd ia 1!Hsban mcglm 11.
Degra Péter szentszék! tanácsos, nyug. csécsi plé­

bános iS éves korában Diósgyőrön meghalt
Heiler Károly betűszedő nui meghalt 33 éves kó­lában.
t'.férik Aranka harmadéves tnnitóképzöintézcfi nő- 

xondéi: dr. Murik Mátyás eperjesi theol. akadémiai 
Megyein tana - leánya, életének tizennyolezadik évébe»
1:perjésen meghalt.

Ar""~ Jl'z'of’ n Ei'Cü bécsi Kranz szálloda tulaj­
donosa, ma ,:j éves korában meghalt Becsben.

— Időjárás. Hazánkban változóan felhős és 
'!ltaro11 olófordult jelentéktelen csan.v 

' , ?Ih,klnUT- az,u‘nz idő uralkodott. A hőmér-
f , C emelkedett; a maximum 7 G.
In, xo!t i1 ni mohán, a minimum —17 G. fok Hol 
ialtin. _ Prognózis a következő Sí órára; Valtc ‘

knnv. szol
vok'l 1. 0

OT enyhébb idő várható, aok’helvüti 
urgm.yprognózis: Változékony,

szeles, enyhébb, sok helyütt csapadék..)

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
A kulisszák világából,

«— Színházi csevegés. —-

XNégy temetés egy napon.) 
Ritka napja volt vasárnap a Nemzeti Színház­

nak.: Négyszeres temetést rendeztek. Négy darabot 
hántolták el.

Délelőtt a Nyugat matinéján MÍóricz Pál kőt 
kedves egyfelvonásoisia, a „Tökmag“ és a „Sátáni“ 
korült színre először és utol,szór.

Délután „Az első és második" dermiére-je volt 
sikeres pályafutás után, este pedig a Shaw „Cézár 
és Kleopatrá“-ját adták utoljára.

Ä nevető örökösök Wlassies Gyula, Bataille és 
társai, akiknek darabjai már legközelebb a műsorra 
kerülnek. t ■->

(Aki tudja, hogy fölösleges.) 
Bezzeg „A faun" meg mindig duzzad az 

egészségtől, nem kell félnie, h-ogy egyhamar akár 
sorvadásban, akár végelgyengülésben kelljen kimúl­
nia. Sürü egymásutánban játszszák a Nemzeti szín­
padán, mindig telt nézőtér előtt és a szereplők már 
régóta, még álmukban is szóról-szóra el tudnák 
mondani nemcsak a magúi;, hanem az egymás sze­
repét is. Oda se néznek a szent sugólyuk tájékára.

Szilágyi József, „A faun" súgója, tehát telje­
sen fölöslegesnek érzi magák Xuczkójában hátra­
dőlve, keresztbe font karokkal várja a felvonások és 
a darab végét s unalmában nagyokat ásitozik.

De a legutolsó előadáskor még ennél is töb­
bet tett: - .

A darab végién, amikor már a vasfüggöny is 
legördült, a színészek is távoztak, a színpadi mun­
kások is elhordtáit a sátorfájukat, az utolsó körút­
ját tevő tűzoltó bevilágított-kézilámpájával a sugó- 
lyuikba is. Ijedten hőkölt vissza:

— Ni, Szilágyi még itt van! . . . Alszik? . . . 
Vagy beteg?

Csakugyan, két könyökére támaszkodva » 
könyve fölé hajolva, ott ült a súgó.

Nem is ő. Hanem -egy bábu.a Szilágyi József 
maszkjában.

Egész este nem vették észre a fölösleges súgó 
tréfáját.

(A legbuzgóbb ’faun-látogató.)
Ne tessék hinni, hogy „A fáim" közönsége 

clőadásról-előadásra más és más elemekből verődik 
össze. Ellenkezőleg, nagyon sokan vannak, akik 
meg néhány hét előtt semmit se tudtak egymásról 
4 már testi.lelki jó barátok: „A faun" estéken is­
merkedtek össze és a darab végén Így búcsúznak 
egymástól.

Tehat a legközelebbi Faun-ig!
De valamennyin túl tesz buzgóságban egy ro­

konszenves külsejű ifjú, aki a Knoblauch-darab 
egyetlen egy előadását se mulasztotta el. Ha Pes­
ten adják, elmegy a Népszínházba, ha Budán ke­
rül színre, fölautózik a Várba.

Ismeretségeket nem kot, nem érdeklődik sem­
miért, senkiért, csalt a színpadot nézi. Nem is any- 
nyira a Rajnai Gabi pompás játéka mulattatja, 
mmt inkább az epizódistáit kötik lo a figyelmét- . 
Amikor Cyril és .Vivian jelenései játszódnak le 
egészén lázban van s láthatólag rosszul esik neki,
hogy a kis faun úgy leszólja a Mrs. Hope Clarké 
leánykáját.

Fs értem is a felháborodását. Először is, mert 
a Vmant ábrázoló Rákos Alice bájos, fiatal leány 
másodszor pedig, mert egy vőlegény se tűri, hogy a
menyasszonyáról kedvezőtlenül niylatkozzanak.

Ugyanis abban a szerencsés helyzetben vagyok", 
hogy elsőnek pattanhatom ki a nagy titkot, mely 
abból all, hogy a buzgó látogató —

Mélik Andor
és

Ró kos Alice 
iegyesek
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(Fél munka mit sem ér.)
Äz Operaházban Waltershausen „Chabert ez­

redes“ czimü operája csúfosan megbukott. A zene- 
kritikusok ritka egyértelműséggel törtek pálczát 
fölötte. A librettóval még csak meg voltak vala­
hogyan elégedve, de a zenéjét sehogysc vette be a 
gyomruk.

Azon fordul meg a darab, hogy a napóleoni 
háborúk idején Chabert ezredest egy orosz katona 
állítólag leszúrta. Ez azonban nem volt igaz. A 
holtnak hitt ezredes visszatért és feleséget egy 
második férj karjai között találta.

Szemere játszotta ezt a szerencsétlen ezredest 
a tőle megszokott áldozatkészséggel. És mégis az 
volt a köszönet érte, hogy az egyik tudósító így 
jajdúlt föl:

— Óh, az a marha muszka! Nem tudta ezt a 
Szemerét jobban főbe kollintani? Most nem kéne 
ezt a „Sábesz ezredeset végig szenvednünk!

(Az előleg.)
Csortos Gyula parádés szerephez jutott a 

Biró Lajos darabjában. Az eladósodott snájdig 
kapitányt sok életküséggel játszsza a „Tavaszi
ünnepiben.

Pedig soHse volt katona, — úgy mondják, — 
mire az a felelet: De annál jobban ért a pénzköl­
téshez. Gavallérosan él. Mindig kifogástalanul öl­
tözik. Herczegi borravalói közmondásszerüek. Nem 
csoda, hogy sohee futja a gázsiból, ha az még 
olyan fényes is. '

Sok baja van emiatt a végrehntjókkal és sok- 1 
szór kell előlegért a direktorához fordulni. Egy al­
kalommal szinten nagy összeg erejéig — húszezer 
koronáról beszélnek, — vette igénybe a Beöthy 
László előzékenységét.

Megszokott könnyelmű hanyagsággal a nad­
rágzsebébe gyűrte a ropogój bankókat, mulatott 
egyet, azután hazament lefeküdni,

Reggel még javában aludt, amikor ama bizo­
nyos három ur rontott a szobájába. Foglalni jöttek 
Csortos félig még mámorosán az alvástól, hirtelen 
nadrágot rántott magára s papucsba bújva fo­
gadta látogatóit.

Ezek se sokat czeremóniáztak: Bejárták a szo­
bát s összeírtak mindent, ami a kezük ügyébe ke­
rült ... az éjjeli szekrényen ketyegő zsebórát is. 
sőt a művész levetett kabátja /.sebeit is kikutatták.

Csortos eleinte boszankodott. Majd pillanatra 
megrémült, mert eszébe jutott a 20.000 korona, de 
egy véletlen mozdulattal a nadráezsebóbo nyúlt s 
szive örömében nagyot dobbant: lefekvéskor elfe­
lejtette kiszedni a bankókat, ott érezte, ujjai közt, 
édes zizegésüket.

Attól kezdve mosolyogva nézte a kellemetlen
vendégek munkáját..

(Nem mindig papsajté
A magyar színdarabok külföldi hódítása kissé 

könnyelművé tette az ügynök urakat. Kezdik vak­
tában, „macskát a zsákban“ módjára, megszerezni 
a budapesti újdonság előadási jogát.

A legagilisabb.ak egyike a berlini hires ..Drei­
masken Verlag“, melynek kiküldöttje a magyar 
szerzőknek már jó ismerőse. Ez a derék barátunk 
a jónevü íróink darabjainál nem sokat habozik, 
hanem már a premierek külső sikere után megköti 
a szerződést.

így tett nemrégiben a „Róza néni“vcl. S 
minthogy a ,.Taifun“-nal olyan szenzáczios üzletet 
csinált európaszerte, a legújabb Lengyel-darabot 
méregdrágán fizette meg

Szegény ördög megjárta: Az újdonság nem. 
vált be. Külföldi kivitelre nem látszik alkalmas­
nak s a „Dreimai'ken Verlag“ azzal bűnr-tlc meg 
hirtelenkodéseért, hogy — lemondott a további szol­
gálata írót

(A lelkiismeretes színész.)
Bezzeg, ha jó orra van. nem engedte volna át. 

a Molnár Fetcncz ,.Liliom“-át, a budapesti mérsé­
kelt siker után másnak. Ez a peétikus darab a 
bécsi Theater in der Josef- tad than »v.enzáeziós si­
kert aratott, s nagyon valószínű, Levy nemsokára 
már az összes német G re tehenek meg fogtunk ha­
tódni a mi városligeti hiutáslcgónyünk sorsán.

EGYETÉRTÉS________
Dicsben Jarno igazgató játszsza a czimszoro- 

pet. Azt mondják, kitünően. Alakítása még a szer­
zőt ist meglepte.

— Mondja esnie, — interpellálta Molnár Fe- 
ror.cz a művészt — honnan vette ön, paldául, ezt 
a miánszt? Hiszen ez nincs is a könyvben \

Jarno mosolygott.
— Nincs ám a német könyvben, — felelte 

büszkén — de benne van a magyarban!
Kisült, hogy a magyar kiadásból tanulta be a 

,,Liliom“-ot — németül.
(zi legbiztosabb jel.)

Hajó Sándor restcltc bevallani, hogy ő is 
csak olyan gyönge, mint minden szerző, s hogy 
őt is gyötri a lámpaláz. A „Lakáj.ok“ bemutatója 
előtt adta a hidegvérű augolt, a könnyelmű fran- 
cziát, a patópálos magyart. Egykedvű arezot vág­
va járt-kelt a Vígszínházban, részt vett a próbá­
kon, sakkozott a kávéházban.

De csak a felületes szemlélőt tévesztette meg 
ez a viselkedése. Akik jobban ismerték, tudtákj 
hogy nincs egy nyugodt percze. Éjjel nem alsz-ik, 
nappal nem eszik, s félelmetesen vészit testi sü­
lj óból.

Ez az eltitkolt, őrülctes „drukk“ a bemutatóig, 
különösen annak második felvonásáig egyre foko­
zódott. Amikor a második felvonás után mintegy 
húszszor szólították a lámpák elé, nagyot lélegzett 
Megértette, hogy nyert csatája van.

Erről pedig Hegedűs Gyula győződött meg:
A harmadik felvonásban Varsányi Irén és 

Tanay jelenőse alatt, Hegedűs Gyula és Mahay 
Margit várták végszavukat a fenékfüggöny mö­
gött. Beszélgettek. Egyszerre Hegedűs egy közeli 
karosíizékrc mutat:

— Nézzed a szerzőt! — súgta.
Hajó Sándor . . .? — súgja vissz i Makay 

Margit. — Mit csinál?
Alszik . . . 11 etek óta .most először . . . 

elnyomta az álom 1
(Márczius idusán.)

A képviselölniz mai emlékezetes ülésén a bal­
oldali lii rlapirói karzaton valaki nagy benső-jég- 
gél igy szólt:

— Itt a hajnal!
A körülötte levők azt gondolták, hogy a 

Németh Karolj- 'előadói beszéde lelkes!ti kollégá­
jukat, ezért hát lekicsinylő gunynyal kérdezték:

— Ugyan kérlek! Hol látod te ebben a két 
segbeejtő helyzetben a hajnalt?

— Ott ni . . . a karzaton! — volt a felelet.
Mert hűt nagy Il-val értette — Hajnal 

Hajnalkát, a Népopera kecses dupla Am éráját.

(Mcgczáfolt hiresz'.elés.)
Egyik színházunk egyik előadásán, szokás sze­

rint, gyérszánni közönség lézengett szórványosan a 
nézőtéren. Meglehetős unott volt a hangulat s 
csak akkor morajlott iöl az első derültség, amikor 
egy kis laitj-us jelent meg a színpadon.

A kutyás, ugyanis, nem tartozott a darabhoz. 
Do a piezi jószág nem törődött darabbal, szerzővel, 
rendezővel, ügyelővel, liánom egészen fesztelenül 
tipegett az egyik szereplőtől a másikhoz. Hiába hí­
vogatták a kulisszáik mögül, hasztalan rugdalták 
jobbról, kergeti"!; balról. Nem ment.

A földszint nagyon jól mulatott a rögtönzött 
kutyakomédiáii és egy vésés újságíró malicziával 
súgta a szomszédjának:

— És meg azt mondják, hogy kutya se jár 
ebbe a színházbai

Egy látcsövei-, ur.

(*) Hangversenyek. Az cmh: ri Kifogó és ér- 
1 ekeid kvposí -írnek meg van a maga határa. Van 
egy pont, melyen túl sem a szép, sem a rut f< ko- 
zatait nem tudjuk mcgkiilönbüzV tni. Ezeken a
határokon túl a fokozás lehet.’tlen. Erre a fokul
emeli; (lett fel Dolmány i, Enoseo és Ca als kű'ön-
külön. Mindé,;yik cd ér lo Jmn;: szeren nemcsak n
virtuóz, de a művészi éli snvre -i. Együtt mar igá­
ián nem emeli:x'dlnt.ick maga*'aiig a előttünk. Pom
pán.au simulta!: ogyniitslH -z vs e.aik Mr -seo néhai
előtérbe emuik(’<](':•• n vm C\';v3>. n ind 'aolt. Kük",-
msen a Brahms trio emelkedett ki legplnsztiku-

Szordia, márcams 5. y. é ________ ;_________ _______
sabban, mivel Dolmány! ennek a zenekül Lőnek 
szellemébe hatolt be legjobban, már pedig a trio 
sulj-pontja a zongorán fekszik. A nagyszámú kö­
zönség ezúttal is nagy szeretettel ünnepelte a ki­
váló művészeket. — A Zeneakadémia is rendezett 
egy kamara-hangversenyt. Egy quartette és egy 
zongora ötös került előadásra. A jelentéktelen, 
hangversenj-cu lelkes közönség jelent meg. —< 
Schnabel Arthur már évek óta cgjdke a legkomo- 
lyabb zongoristáknak, kik hangversenyeikkel fel­
keresnek. Nem igyekszik külső csillogással érni 
el hatást, hanoin komoly, fejlett, melyen járó fel­
fogásával és stílusával dombo-r-odik ki. Kár, hogy 
a romantikusok túlságos művelete eltéríti a klnsz- 
szikus alapokról. — A Műegyetemi Zenekar ügyes, 
de jelentéktelen együttes hangversenyüknek sem 
Bekkor Pál hegedűművész, sem Tötössjr Béla, a 
karmester nem tedott érdekességet kölcsönözni.

(*) Sándor Erzsi Győrben. A győri főreális­
kola segély egylete javára rendezett fényesen sike­
rült estély keretében tegnap B. Sándor Erzsi tü­
neményes művészetének hódolt Győr város és kör­
nyéke társadalmának szine-java. A nagynevű mű­
vésznő Delibes „Lakmó“"jából a „Csengctyü áriát“» 
Donizetti „Lindú“-t, majd pedig a közönség tom­
boló lelkesedése által indíttatva az „Álarczosbál“ 
két részletét, és Farkas és Székács néhány dalát 
énekelte Dicnzl Oszkár művészi zongorakisérete 
mellett. Dicnzl Oszkár mesteri zongorajátékát ia 
zajos tansokkal honorálta az előkelő közönség. 
Dicnzl Oszkár, Dvorak, Polcnyi E. és Debussy szer­
zeményein kívül saját szerzeményül Menuette-jét 
is előadta. Nagy érdeklődéssel fogadta a közönség 
Harmatzj'-Simon Lóránt miniszteri titkár felolva­
sását. TIarmatzy (10 veti tett képpel szcmléltetövó 
tett előadásának tárgya Velenezo volt. A művészi 
ténykének s a szerző Italia iránti rajongásától át­
hatott előadása viharos tetszést arattak.

(*) Diliéi Mór Dchrcc zen ben. A múlt napok­
ban hire ment, hogy Ditrói Mór lemond a dobre- 
ezoni szinh.iz.ro 1. Ezzel szemben a mai nap folja- 
mán Ditrói a következő táviratot küldte Debxe- 
czenbe :

„Kovács József. Dcbrcczen sz'mbiul kir. varos 
]X>lgá vines teréhez, Debrcezvii. Tisztelettel bejelen­
teni Nagyságodnak, hogy Írásos pályázati kérvé­
nyemet csuk abban az esetben nyújtom be. iia a 
szmház bérletére nyilvános pályázat hirdette tik. 
Ebben az. esetben elnöki tisztségemről lemondva én 
is pályázni fogok. Ellenkező esetben, mint a tizi- 
nószegycsiilct elnökének teljes akczió-ezabadsá- 
gomra szükségem lévén, szíveskedjenek szóbeli elö- 
torjcsz.tvscmet tárgytalannak tekinteni. Nagyságoií- 
uak alázatos szolgája Ditrói Mór.“

(") Készülő bemutatói-. Az. idei szezon meg­
lehetősen lanjha események után, minden színház 
01 ős u lóé vadra készül. Az Opei aházban ebbe1', a 
1 ónapban következik a Moznrt-cziklus; a „Varázs- 
fuvola“ rciirize, a „Síüktetós a scrailből“ bemuta­
tója, a „Les petit rienos“ czimü Mozart-ballot 
premierje, amclyljel égj- estén kerül színre 
Szeghü Sándor operája: „Báthory Erzsébet“ és 
Debussy cgyfclvonásosa „A tékozló iiu“. A jövő 
hónapban kerül színre Monszorgszky „Boris Go­
dunov“ czimü operája. Gluck pantomimje és a 
Beethoven-balleit („Prometheus“) Bródy Sándor 
szövegével lesznek az Opcralniz áprilisi ujdorisá- 
gai. Mnji.sbr.n a „Boccaccio“ és a „Rigolctto“ 
rcprizc következik és közben néhány vendég-ze- 
i'cples. A Nemzeti Színház progrnmmjára nagy 
befolyással van Odrj- Árpád egészségi állapota. 
Ebben a hónapban lxriil színre az uj Bataille, . V 
E'klya“. A jövő hónapban valószínűleg Birin-ky 
„Bolond-!ánez“-át játzzszák. Több magyar premier 
az idén nem lesz, oziklus sem lesz. A Vigszinház 
legközelebbi újdonsága Paul Gnvaultnak „A mu- 
iiui.', ‘ czimü darabja, nmelj-ct Holtai Jenő foidi- 
tott magyarra. „A mumus“ után Bródy Sándor 
„iiiniír Lizá“-járn kerül a sor, amcljljcl az ivó 
mar elke-ziilt. A Br< uj- darab után Dario Nicco- 
demi „L'auzrette“ o/iinü darabját hozza szilire a 
szinház. A darab magyar czimo ..A kócsogtoll“ lesz..
1 yiiii■■"!.- a \ ig-y.uluizban kerül szilire vnlójjzi* 
niik,; husvetkor Pa. kai Fcreiiez mese játéka, a 
,-Gj-i-n kváros“. — \ .Magyar Színházban két run­
ny!'1' premier ii ■■■/. még az idén: Bródy Sándor 
báron’, cgytvlvoiiá isát fogják bemutatni é»s utána 
Drejviy < I a bornak „Az isteni szikra“ czimü aj
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vigjá tékát. A két magyar premier után Maeter- 
li nck-nck „A kék madár“ czimü darabjára kér ál 
a sói. A „Kék ma da r“ az eddigi tervek szerint 
a Drégely-darab után kerül színre. Május hato- 
dikán kezdődik meg a Király Színház és a bécsi 
Carl-1 heater tiz napig tartó esc re-vendégjátéka. 
A Car] 1 heater legérdekesebb előadása az „Alt 
A\ ion lesz, mely a színház tavalyi szezon darab ja 
volt és amelynek a zenéjét Strauss-melódiákből 
állították össze. A bécsiek ezenkívül előadják a 
Hőnyi-Martos „A kis grófiját, Kollárnak „A mu­
lató istenek“ czimü darabját és „Az elvált as­
szony £-t. A Ív irály színház bécsi vendégjátéka^ a 
„János vitéz“ előadásával fog kezdődni, ami után 
a „Leány vásár“-t és a „Czigányszarelem“ ez inni 
operettet adják- elő. Ennek a három dadrabnak a 
sikerétől függ a bécsi vendégszereplés további pro­
gramra ja. A Királyszinház a vendégjátékot min­
denesetre a Harsán yi—Vincze-féle „Limonádé 
ezredes“ előadásával fejezi be.

(*) A Szili észegyesület disztagjai. Az Orszá­
gos Szíih szegyesük't közgyűlésen a tanács indít­
ványozni fogja, hogy Rákosi Jenőt, Bérezik Ár­
pádot, Molnár Ferenczet és Bródy Sándort válasz­
szák meg az egyesület disztagjaivá. A közgyűlés 
kétségtelenül szívesen fog hozzájárulni a tanács ily 
irányú javaslatához.

(*) Rákosi Szidi betegsége, őszinte részvét­
tel értesülünk, hogy Rákosi Szidi, a Nem'éti 
Színház nagy művésznője, súlyosan megbetege­
dett. Bronchitis támadta meg, mely olyan légzési 
nehézségeket okozott, hogy ellene oxigén beléleg­
zéseket kellett alkalmazni. Kérdezősködésürikve 
azt a megnyugtató hirt vettük, hogy Rákosi Szidi 
állapota jobbra fordult s már a félnapot -igyon 
kívül töltheti. Arról azonban, egyelőre, szú se 
le-lict, hogy egyhamar színpadra léphessen, mert 
amint a kellő erőhöz jut, hosszabb üdülés czéljá- 
ból, Délvidékre utazik.

(*) Királyok. Márczius közepén lesz a Ma­
gyar Színházban a legközelebbi premiér, amikor 
is Királyok gyüjtőczimmel bemutatjá a színház 
fíródy Sándor három egyfelvonásosűt. Az elsőnek 
A fejedelem a czime, a másodiknak Lajos király 
válik, a harmadiknak pedig Rembrand. Mind a 
három darabban Gombaszögi Frida fogja a női 
főszerepet játszani, a fő férfiszerepet Kürti József 
és Csórtos Gyula. A Királyok előadását Vágó 
Béla rendezi

(*) Vitás vendégjáték. Az Urániába néhány 
nappal ezelőtt a Burg-szinház hirdettette fellépé­
seit, melynek kezdetéül e hó 13-ikát jelölték meg. 
Máma azután Thinning, a Burg-sziuház vezetője 
érdekes táviratot küldött Budapestre. Az állító­
lagos burgszinházi együttesben szereplők közül 
Heine tagja ugyan a színháznak, de a többiek 
vagy statiszták, vagy egyáltalában nem tartoznak 
a színház kötelékébe. Sőt a szinlapon hirdetett 
darabok sem a Burgszinliáz műsorából valók.

(*) Magyar művész kitüntetése. A st.-louisi 
„Art. Publication Society“ a nyáron nemzetközi 
Pályázatot hirdetett zongoradarabokra. A jutal­
makra az egész világból háromezernél több zene­
szerző pályázott. A zsűri eddig a pályamunkák há­
rom csoportjának elbírálásával készült cl s ezek 
között, az egyik dijat Aggházy Károly, a Nemzeti 
Zenede tanára nyerte el „Az erdőben“ (The 
forest) czimü zongorára írott háromtételes sv ile- 
iive).

(*) Színházak hírei. Az Operaház,b-an holnap, 
szerdán, bérlet -zii note-. eleső helyé vu előadás le.-/, 
mely délután 4 ólakor kezdődik. Szinrckeriil Jancsi és 
Julii ka. Huni perdinek kedves mesejátéka, amely után 
A babatündér czimü balletet adják. Csütörtökön, T,a li­
gás rd Borghild, a. kiváló- norvég énekesnő lép d-
közönség elé a ,.1'arasztbccsiilvt1' Sautnzza c-zcrcpé.l)en.
A dalmű után a „Coppclia“ czimü hallétét adják. Szom­
baton „Tannhäuser“ van műsoron, Venus szerepében 
l.angaarddal, aki a szerepét ismét magyar nyelven 
énekli.

A Vígszínházban holnap, szerdán, a lakájokat. 
Hajó) Sándor nagihatású vígjátékit ismétlik. Az első 
vidéki äzinigazgatö, a ki az előadási jogot megszerezte, 
Nádasy József, n szabadkai színház igazgatója.

(*) Hangversenyek. A Szimfóniái Zenekar 
hatodik bérlete hangversenye márczius lü án r -te lesz.
A hangverseny műsorát szokásos módon ezúttal is a 
hazai szerzők mellett, a világirodalom legnagyszerűbb 
műveiből állítják zc. — A X-ik filharmóniai hang­
verseny, mely Hecthovcii-vst lesz, oly nagv- az, érdeklő- 
űó-s hogv a Filharmóniai Társaság vasárnap, mávrzius 
9-én délután fél 4 ó,inkor mér.-(-keit helyárak'kal nyil­
vános főpróbát rendez, ugyanazon műsorral: 1. Kg inon t 
nyitány; 2. Zongoraverseny ő; dur <Szelniv Árpául ta­
nár) ; I). Kilenezctlik szimfónia. (Ab-ih-k Anna, X a leni 
Vilma, l)r. Fzékelyhidy Kereti.v. Tikét- Mihály. \ oii- 
ezell Béla, „Mag var Nők Karcgvv-ülcto“ és ..limla- 
pe.-ti Karcgye..-iii-i1’. Jegyek már lilát >1 fogva kapha- j 
tők Rvitmvülgyinél (Szervita lér 5.) I

TUDÓSÁN! ÉS IRODALOM
* Földtani előadás. A Magyarhoni Földtani 

Társulat márczius 5-én, szerdán délután 5 órakor 
a in. kir. földtani intézet előadótermében (Stefá­
niám t- 14.) szakülést tart. Előadás: dr. Szádeczky 
Gyula kolozsvári egyetemi tanár: Adatok az Er­
délyi Mcdcncze tektonikájához. A szakülés után 
a választmány ülésezik.

* A Természettudományi Társulat uj pályá­
zatai. A Természettudományi Társulat a Bugát- 
aiapból hatszáz koronával jutalmazandó állattani 
pályázat pályái el te teleit a következő kérdésijén ál­
lapította meg’: „Kávanatik valamely hazai állat- 
csoportnak (rendnek, kisebb családnak, vagy nem- 
nők) önálló vizsgalatokon alapuló monográfiái fel­
dolgozása, vagy valamely állatfajnak akár ana­
tómiai, akar szövettani, akár pétiig fejlődéstani, 
vagy élet.buvárlata.“ Eme pályázat benyújtásának 
határideje 1014. szeptember 1-én jár le. Ugyancsak 
a Bugát'alapbol hirdettek hatszáz koronás jutalom- 
dijjal egy másik pályázatot is, még pedig a termé­
szettan köréből. A pályatétel a következő: ..Kíván­
tatik a mikroszkópban előálló fény tünemények sza­
batos összefoglaló tárgyalása, tekintettel a mikrosz­
kóp elméletének cs alkalmazásának újabb haladá­
sára.“ Ennek a pálykérdésnek a beküldési határ­
ideje 1913. szeptember 1-én jár le. Ezenkívül Margó 
Tivadar jubiláns alapítványának kétszáz koronás 
kamatából jutalmazzák a legjobb állattani dolgo­
zatot. amely a Természettudományi Közlönyben 
megjelent, Schilberszky Károly milleniumi juta- 
lom-diiából pedi ga legjobb a növénytani munka 
szorzóin részesül százötven korona jutalomban

FŐVÁROS)
Porladó akták,

— Közgyűlési határozatok, melyek évek" óta 
várják a kormányhatósági elintézést. _

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, márczius 4.

A főváros kormányellenes álláspontja nem az 
adótörvények körül jutott először kifejezésre. 
A olt már korábban is akárhány eset, amikor a fő­
város törvényhatósági bizottsága erélyesen állást 
foglalt a kormány ellen, npha ez az állásfoglalás 
nem bizalmatlansági votum formájában nyilatko­
zott meg. Amikor azonban a közgyűlés felirt a 
kormányhoz, megsürgetve a közgyűlés által elfo­
gadott határozatok kormányhatósági elintézését: 
mindez szelidebh formája volt annak az elégedet­
lenségnek, melyet a közgyűlés a kormánynyal szem­
ben érzett.

Emlékezzünk csak vissza arra", amikor vagy 
másfél esztendővel ezelőtt a közgyűlés szinte egy­
értelműen rosszallását, fejezte ki a kormánynak, a 
miért már évek előtt hozzá felterjesztett községi 
takarékpénztár alapszabályait elintézetlenül he­
vert,et.i a belügyminisztériumban. Akkor olyan eré­
lyes tiltkezások hangzottak el, melyek azt czéloz- 
ták, hogy a főváros éljen íörvényadta jogával és 
mindazokat a közgyűlési határozatokat, melyek 
negyven napon belül kormányhatósági elintézést 
nem nyernek: minden további fontolgatás-latolga­
tás nélkül léptesse életbe. De bármennyire, is egy­
értelmű volt a közgyűlés állásfoglalása e kérdés­
ben, a főváros c radikális cselekvés terére lépni 
nem mert és az elhangzott panaszok és tiltakozá­
sok felett főváros és a közgyűlés is csakhamar na­
pirendre f''vt.

Mindezt abból az alkalomból elevenítjük fel, 
hogy a főváros most először adja közre a liszt.«jut 
mindazoknak a közgyűlési határozatoknak, melyek 
mindmáig hiába várják a kormányhat ősági elinté­
zést. A kimutatás szerint mindössze 57 elintézetlen 
ugye hever a fővárosnak a belügyminisztériumban. 
Vari köztük olyan — a halósági tvzkárbiztosiló 
ü'me.— mely közel tiz esztendeje, várja a kormány­
ba hí.súg jóváhagyó vagy elutasító végzését. A 
községi takarékpénztár alapszabályait, is már 1901). 
január 23-án — több mint négy esztendeje — tér 
je. .lellek fel, de a minisztérium _ daczára a fő­
város ismételt sürgetésénél: — még mindig nem 
intézte el az ügyet és a jó isten a megmondhatója, 
elintézi-e egyáltalán. |

A kor man yhat óságnak ez az ind olancz iája 
nem egyéb, mint lábbaltiprása a főváros aulono- 
m iájának. Ezzel szemben pedig a főváros meghu­
nyászkodó magatartása nem indokolt. Különösen 
most nem, amikor a kormány mindenáron boszut 
akar áll un i a renitens fővároson, a bizalmatlansági 
votum miatt. Tessék megvalósítani az összes köz­
gyűlési határozatokat, melyek a főváros érdekében 
hozattak meg. Hiszen száz és egy közgyűlési hatá­
rozatot léptet éleibe a főváros anélkül, hogy be­
várná a kormányhatósági elintézést. Ide sorozha­
tok csaknem az összes csatornázási- és vízvezetéki 
közgyűlési határozatok. A városi elektromos telep 
építésébe is beleölt volt már a főváros tiz milliót, 
mielőtt még a kormányhatóság álláspontját is­
merte volna.

A hatósági tüzkárbiztositó és a községi taka­
rékpénztár évek’ óta vajúdó ügyét vegye kezébe a 
főváros és valósítsa meg mindkettőt a főváros ér­
dekében még akkor is, ha ez ellen a kormúnyhatő- 
ságnak kifogásai vannak. A kormány ezekben az 
ügyekben évek óta a füle botját sem mozgatja, 
minden beavatkozási joga tehát most már elkésett. 
Á fővárosnak a komoly cselekvés pedig nem csu­
pán joga, de a köz érdekében kötelessége is

)í Az állatkerti szervezés és a vendéglő A 
larosfazdasági ^ ügyosztály, mint ismeretes, elké­
szítette az a Hat- es növényiért szervezésére vonat­
kozó javaslatot. Ezt a javaslatot a tanács mai ulé-
táínvil USya .ta*. -,ah0Z. h0ZZi^rult és azt előzetes 
aigjalas czeljabol a jogügyi és pénzügyi bizott­

ságnak adta ki. Ugyancsak mai ülésében tárgyalta 
a tanács a városgazdasági ügyosztálynak azt az 
cloterjesztcset is, amelyet az állatkerti vendéglő 
es kávéhoz bérletére vonatkozólag készített. A 
tanacs az előterjesztéshez hozzájárult és azt tár­
gyalás czéljából a pénzügyi bizottsághoz utalta.

)( A káveházak terrasza. A kávésipartársukt 
azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy 
tekintette! arra, hogy az idén a hús vét márczias 
hónapban lesz, kivételesen engedje mge, hogy már 
márczius 15-től lehessen felállítani' a kávéházi 
lerraszokat és hogy eliez a járdafoglalási enge­
délyt acija meg. A tanács a kérelemhez hozzá­
járult.

)( A dunai partok. A közgazdasági ügyosztály 
es a partbeosztó bizottság javaslatot tették a 
dunai bórpartnak és szabad kikötőnek 1913. évi 
beosztására. A tanács mai ülésében ehez a beosz­
táshoz hozzájárult. A bérlők nagyrésze ugyanaz, 
aki a múlt esztendőben volt.

)( Uj tanügyi állások. A tanács a főváros is­
koláinál betöltésre váló állásokra kitűzte a pálvi- 
zatot. A pályázati kérvényeket márczius 31-ikén 
déh 12 óráig a tanácsi segédhivatalhoz kell be­
adni. A pályázatra vonatkozó részletes tudnivalók 
a főváros tanügyi osztályában tudhatok meg.

MtilatságioSc
X Főiskolai ifjúság táuczmulatsága. A 

Ferencz József 1 an it ok Haza főiskolai ifjúsága, 
hangversen,ynycl egybekötött tánczmulatságát már- 
ezius hó 6-án este 8 órakor tartja meg a Ma­
gyar Tanítók Otthona helyiségeiben (IX., Kinizsi­
ül cza ló.). Ha a tömegsztrájk elmarad, a hangver. 
seny a meghívóban feltüntetett napon s idő. 
neu lesz.

X Házi kabarét és tánezesíély. A Fenéiére 
Sport Cl pb folyó hó 8-án, szombaton e»le 9 óra-' 
"or a Bristol-szállo sou torra i n helyisé geibon buzi 
kabaréitól egybaktött zártkörű tánczestélyt rendőr.

'X’ Kurnczestély. máramarcsszigeti joghal 1- 
gatok egyes tile tőnek Árpád-szövetsége márczius 
S-án a vármegyeháza dísztermében csto 6 órakor 
pénztára javára kuruez-estólyt rendez

X' Ifjúsági tánczostély. Az orsz. m. k.ir. kóp- 
zómiivi szeli főiskola ifjúsága márczius 8-,ín, a 
.lyntholikus Kiír ,,Fehler termében'* (tv. Ifjúsági 
Kör segélyalapja javára jelmezes tánczestélyt ren­
dez. A zártkörű mulatság védnöke a művészvilág 
előkelősége. Az estély kezdete 9 Órakor lesz. .Je­
gyek kaphatók a mcglúvó felmutatásával a Képző­
mül c.-iveti Főiskolában és este a pénztárnál.

X Az ipariskola végzett, növendékeinek tfmcz- 
cstélye. A magyar királyi állami felső ipariak. -U 
végzett növeiulétkei márczius S-án rendezik a szó. 
kéisos tánczcstvlviiket, ezúttal a Magyarországi 
Kereskedelmi Utazók Egyesületének VE, Gyár- 
ytTza 4. szám alatt levő termeiben. A tánczcstély 
lefolyása — ahogy jelek mutatják — fényes 
lesz. Jegyek és meghívók kaphatók at estolyiro- 
dában (Vili., Szentkirályi-utcza ti.)
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egyetértés Szerda, m'árczius 5.

A tanít óság és n fizetésrendczés. A fizetés- 
rendezési javaslatot a munkapárti parlament már 
elfogadta, do ezzel a tanítóság mozgalmai koránt­
sem értek véget. Hiszen ez a törvény a tanítóságot 
teljesen a laikusok — az iskolaszék, a gondnok­
ság, a tanfeliigyclős&g és a plébánia — uralma 
alá helyezi. Éppen ez az, ami a tanítóságban csak 
növeli a harczi készséget. Az Országos Szövetség 
elnöksége köréből azt a hírt kaptuk, hogy a Szö­
vetség a küzdelmet tovább folytatja. Kiáltványt 
intéznek a nemzethez, azután pedig még o hóban 

; összeül a Szövetség igazgatótanácsa, ihlog'y a to­
vábbi harcz taktikáját megbeszéljék.

= Az állami tanítók a fizctcsrcndczésért. Az! 
Állami Tanítók Országos Egyesületének hetes bi­
zottsága tanácskozást tartott ma abból az alku vili­
ből, hogy a képviselőház a tanítőfizetési javaslato­
kat letárgyalta. A tanácskozás során mindenekelőtt 
foglalkozott azokkal a támadásokkal, amelyek aí 
állami tanítóságot az utóbbi időben a nem állami 
tanítók részéről érték. A bizottság a legnagyobb 
igazságtalanságnak tartja, hogy a nem állami taní­
tók legutóbb tartott országos kongresszusa az alel- 
nökválasztásnál az állami tanítók országos egyeni- 
leténék az elnökét. Blázsik Mihályt bojkottalta. A 
bizottság sajnálatának adott kifejezést az állami ta­
nítóság megtámadása felett és elhatározta, hogy az 
állami tanítóság érdekeinek hathatósabb mogvédel- 
mezése végett az Állami Tanítók Országos Egyesü­
letében indítványt tesz, hogy minden állami tanító 
lépjen ki mindazokból a nem állami tanítók egye­
sületéből, amelyeknek nem hivatalból kötelezett 
tagja és tömörüljön kivétel nélkül a saját egyesü­
letébe, hogy körlevelet fog intézni az állami tanító­
sághoz.

= Sclmeczbánya a műegyetemért. A selmeez- 
bányai bányászati és erdészeti főiskolának mű­
egyetemmé való .fejlesztése érdekében a város tör­
vényhatósága1 memorandumot szerkesztett. A me­
morandumot, legközelebb nagyobb küldöttség adja 
át a kormány tagjainak, valamint a parlamenti 
pártok vezéreinek.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Otthon írók és Hírlapírók Köre ma 

délután Rákosi Jenő el nők lésével válasatmányi 
ülést tartott. Az ülés elején az elnök nagy hálá­
val emlékezett meg a lemondott közoktatási mi­
niszterről, gróf Zichy Jánosról, aki az írókkal és 
újságírókkal szemben mindenkor nagyon jóindu­
latú volt s az újságírók ösztöndíját is a maga 
elhatározásából alapította meg. Az elnök bejelen­
tette egyúttal, hogy az 1912-re esedékes utazási 
ösztöndíjat Kálnoki Izidornak és Kuszhó Dezső­
nek adja, amit a választmány tudomásul vett. 
Végül a jelentkezőket vették fel.

(—) Az Állami Tisztviselők Országos Egye­
sülete ma délután választmányi ülést tartott A 
békésmegyei kör az egyesiethez hosszabb bead­
ványt intézett, amelyben közbenjárást kár eziránt, 
hogy a vármegyei tisztviselők részére rr-nd-szere- 
sitett pótlékokat az állami tisztviselődre is ki ter­
jes zszék. A kör a beadványában egyéb intézkedé­
seket is kórt az egyesülettől. A beadvány a fize- 
tésrondezési bizottság elé került, amelynek nevé­
ben Robel Román pénzügyi főtanácsos terjesz­
tette elő jelentését, amit az ülés némi módosí­
tásokkal magáévá tett. Annak a felvetett eszmé­
nek a megvitatását, hogy mikópen lehetne 'elérni 
azt, hogy a rendszeresített állásokat csuk a tör­
vényben meghatározott szolgálati időn irmon levő 
tisztviselőkkel tölthessék be, az évi közgyűlés elé 
utalták. A választmány a folyó évi közgyűlést 
április második felére tűzte ki és a tin .tikár és 
igazgat('»választmány jelölésére bizottságot kül­
dött ki.

(—) Az Erzsébetvárosi Kaszinó e hó 6-iki, 
csütörtöki társasvacsorájia után 9 órakor mii vész- 
estélyt rendez, melyen Kárpáthy Lily, a Vigszin- 
ház tagja és Radó Nelly énekcs-szubrett fogtunk 
közreműködni. A Kaszinó vezetősége e nvüvész- 
estélyen a tagok vendégeit is szívesen látja.

SPORT,
() Egy nemzetközi, öt bajnoki műiké . Moz­

galmas _ napja lesz vasárnap n fontba!!-p.or oak.

TÖRVÉNYSZÉK«
§ Eskütétel a Kúrián. A Kúria ma délelőtt 10 

órakor Günther Antal v. b. t. t. elnöklósével teljes 
ülést tartott. A teljes ülésen az újonnan küldö­
zött kúriai bírák közül; dr. Schuster Rudolf, dr. 
Pap Móricz, dr. Kecskeméti Dániel és dr. Pcrczct 
János letették a hivatali esküt-

§ Nyugalomba vonuló kúriai bírák. A király 
Gottl Ágost kúriai tanácséinőknek a II. osztályú 
vaskoronarendet, Végit János és Töttössy Béla 
kúriai bíróknak pedig a Lipót-rend lovagkereszt- 
jót nyugdíjaztatásuk alkalmából díjmentesen ado­
mányozta.

§ Nagy György újabb sajtópere. Szegedről je­
lentik, hogy Nagy György ellen a szegődi kir. 
ügyészség vádat emelt nyomtatvány utján elköve­
tett, királysértés vétsége miatt. A vád alapja _ a 
,.Magyar Köztársaság“ ozátmái folyóirat ez év ja­
nuár 14-én megjelent „Az általános választójog és 
a köztársasági párt“ czimii czikke. A czikk a vád- 
inditvány szerint tiszteletlen hangon foglalkozik 
a király személyével, gúnyosak, sőt durvák kife­
jezései.

§ A Désy-ügy a Táblán. Az ítéletet írásba 
foglalva a törvényszék az érdekelt feleknek már 
kézbesítette. A felobbezcs most már csak 8 nap 
alatt nyújtható be. Úgy értesültünk, lvogy Désy 
Zoltán nem fog az Ítélet ellen írásban felobbeznL 
hanem egyszerűen beéri a szóban bejelentett fclcb- 
bezéssel. Ha ez úgy van, akkor a felebbezós határ­
ideje már holnap lejár ős az iratokat a törvény­
szék még ezen a héten a táblához terjeszti fel. 
A nagyközönség, de különösen a jogászvilág nagy 
várakozással tekint az ítélőtábla döntése elé.

§ Rehabilitált községi jegyző. Szegedről jelen­
tik: A szegedi törvényszék Horváth Andor csány- 
t el oki községi jegyzőt, akit két óv előtt azzal vá­
doltak, hogy Lajids Mihály pénztátrossal hamis 

járatlevelet állított ki, közokiratbamisitás büntcl- 
tőrck vádja alól felmentette és a meghurczolt em­
bernek teljes elégtételt szolgáltatott. A törvény­
szék kimondotta, hogy Horváth teljesen jóhisze­
műen járt el, Lajost ellenben egy havi fogházra 
Ítélte. A jegyzőt v'issza fogják helyezni állásába.

§ Barát Armin sajtóperei. Ismeretes az a 
sajtóper, amelyet. Barát Ármin királyi tanácsos, 
a miniszterelnökségi sajtóosztály főnöke indított 
a „Pesti Hírlap“ és a „Pesti Napló“ ellen. Dr. Ta- 
kách Aurél vizsgálóbíró mára idézte be a „Pesti 
Napló“ felelős szerkesztőjét, aki helyett Lázár 
Miklós, a lap munkatársa jelent meg és vállalta 
a „Pallós et comp.“ czimii czikksorozat sajtójogi 
felelőségét. Lázár kijelentette, hogy a közleményed­
nek ö a szerzője, legtöbbjét aláírásával jegyezte 
is, kéri a valódiság bizonyítását, a bizonyítékait 
különben nyolca nap alatt Írásban terjeszti elő. 
Az ügyészség vádirata főleg a közlemények azon 
részét inkriminálja, amelyek arról szólnak, hogy 
Barát Ármin a letartóztatott Pallós Tgnáicz ki­
tartott ja lett volna. A feltűnést keltő ügy április 
második felében kerül tárgyalás alá.

§ Sérülés tömeges zavargás esetén. 1912. má­
jus 23-án este a Thököly-ut és Murányi-utoza kör­
nyékén a zavargó tömeg össaeütközött egy rendőr- 
csapattal. A rendőröket a tömeg kődobál ássál és 
pisztolylövésekkel akarta vjszaszoritani, de a rend­
őrség a tömeget a nálunk már megszokott brutali­
tásával szétoszlatta, miközben Baumgarten Zsig­
án on d, aki véletlenül keveredett a tüntetők közé, 
jobb kezén súlyosan megsérült. Baum parton isme­
retlen tettesek ellen feljelentést tett súlyos testi 
sértés miatt. A budapeti ügyészség és fel folya­
modás folytán a főügyészség is megszüntette eb­
ben az ügyben a nyomozást. A megszüntető hatá­
rozat » következő álláspontra helyezkedik: „Ha a 
tömeges zavargások alkalmával a helyzet annyira 
kiéléséi.ik, hogy a törvényes rend csak karhatalom 
alkalmazni a mellett állítható helyre, miután az 
előzetes figyelmeztetés a szz-toszléisra eredményte­
len marad a bekövetkezett esetleges halálosotokért 
rs testi sérülésekért többé nem lehet senkit fele­
lősségre vonni, ha egyébként u karhatalom alkal­
mazása törvényszerű és jogosult volt.

§ Sir rabi ók. Nagyváradról jelentik: Még a 
múlt év karácsonyában történt, hogy a Xug.vváru- 
r'nn ■' -be ■ l'\v-kerti családi sírboltot, ism- rell<m 
tettesé,;^ feltörték, a szarkofágét felbon tol fák ,V 
a gróf és neje hamvait szóthányták, hogy kincsek 

án kutassanak. A iVsztoyntók kissé későn ér­
zi-b, meri. a sírboltot már kerek nyolezvim év\» I 

ezelőt t kirabolt ex, úgy hogy a hamvakon kívül 
semmi egyéb nincs benne, A rendőrség Kombi La

jós késmiives személyében elfogta a tettest. A bűn­
ügyben a főtárgyalást tegnap tartották meg. A 
bizonyítási eljárás során azonban kiderült, hogy 
Dombi tudja alibijét igazolni és az ellene valló 
tanuk nagyon ingadozók voltak vallomásukban. 
A törvényszék erre felmentette Dombit a vád alól 
és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését.

1? A betörökirály a Tábla előtt. Endes Árpád, 
közismert gonosztevő, aki méltán rászolgált a „be­
törökirály“ elnevezésre, 1909-be u a budapesti 
Mnrkó-utczai fogházból megszökött. Bebarangolta 
az ország különböző helyeit, a lopások és betörések 
egész légióját követve el mindenfelé. Egész rend­
őri apparátus üldözte, do sikertelenül. Végre egy, 
budapesti detektivnek sikerült kézrekeriteni En. 
ü’.st. Letartóztatást után Endes beismerte, hogy 

Iiachermann Károly sclmeczbányai ékszerész ü-zr 
Jetébe Haczi tipor József nevű társával betört. Ezért 
az Ipolysági törvényszék Endest hat évi Ilaczin- 
pert négy évi fegyházra ítélte el. Ma tárgyalta ezt 
a bűnügyet a budapesti Ítélőtábla, amely helyben­
hagyta a törvényszék Ítéletét.

§ Ilalálragázolt gyermekek. A mult óv május 
első napján a Thököly-utoai a Zuglóból jövő 648. 
sz. közúti villamoskocsi a Tlmköly-uti 45. sz. ház 
előtt elgázolt három gyermeket. A megindított 
nyomozás kiderítette, iiogy a. bekövetkezett sze­
rencsétlenségnek az volt az oka, hogy ív. Aorváth 
Ferencz nem vezette kellő elő vigyázattal a kocsi­
ját. nem csengetett, milcor a gyermekeket a sín­
páron látta. De kidérőlt az is, hogy- K. Horváth 
Ferencz 1911. október 31-én, amikor a 617. számú 
kocsit vezette, a Soroksári-uton elgázolta Gottlieb 
Miklós másféléves fiúcskát, aki sérüléseibe bele is 
halt. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető tör 
vényszék. A tárgyaláson a vádlott beismerte bű­
nösségét. A bíróság a tárgyalást holnap délelőtt 
folytatja, amikor a vádelem. előterjesztésére kerül 
a sor.

§ Szénné égett gyermekek. Székesfehérvárról 
jelentik: A törvényszék ma ítélkezett Somogyi Já­
nos né téglagyáros munkásnő fölött, ki őrizetlenül 
hagyta három gyermekét, kik otthon szénre égtek, 
A törvényszék az asszonyt, egy hónapi fogházra 
Ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
Tömegsztrájk és értéktőzsde. A jobb külpoliti­

kai hírekre kedvezőbb kurzusok mellett indult meg 
a forgalom az értéktőzsdén. A külföldi piaezokról 
érkezett jó hírek csak fokozták volna nálunk is a 
vásárlási kedvet, ha a tömegsztrájk réme ott nem 
lebeg az üzlet fölött. Különösen a kora délelőtti 
órákban bolt a forgalom minimális s dél felé már in­
kább akadt kötés, mert a tőzsdén egyesek olyan 
informácziókat terjesztettek, hogy a tümegsztrájk 
nem fog kitörni. A déli tőzsde zárlata előtt ismét 
csökkentek a kurzusok, mert senki sem tudta, mi­
lyen fordulat várható a belpolitikában és a tömeg- 
sztrájk kitörését illetőleg. Szóval a tőzsdét teljesen 
hatalmába kerítették a politikai esem nyék s nem 
tudta magát alóluk cmeanczipálni. Egyedül a já­
ródéit tartotta magát, sőt egynegyed százalékkal 
javult a tegnapi jegyzéshez kéjiest.

A Szegedi Kereskedelmi és Ipártánk mérlege. 
Jó mérleget, publikál a Szegedi Kereskedőimi és 
Iparbank az. elmúlt, negyvenötödik üzletévéről. A 
két millió koronás alaptőke mellett a tiszta nyere­
ség 354,882 korona, • amelyből megfelelő tartaléko­
lások után 13 százalékos osztalékot, fizetnek. Az in­
tézet a Magyar Általános Hitelbankkal tart fönn 
szoros kapcsolatot.

Egy igazgatósági tag kizáratása. A Losonczon 
székelő Általános Bank Részvénytársaság furcsa, 
de egyúttal igen érdekes napirendet állapított meg 
a marczius 25-ere összehívott évi rendes közgyű­
lésre. A napirend negyedik pontja az igazgatóság 
indítványa Koszály Józsefnek az igazgatósági la' 
link somból való kizáralás s szövetségesének az igaz­
gat ősagi tagságéiról időközben történt lemondása* 
uak tudomásul vi tele iránt. A mindössze négy esz­
tendő uta fennálló bank vezetése körül szabály ta­
la nsúgok történtek s minthogy Nouzály Gyulának 
Ti szó volt. a szabálytalanságok elkövetésében, az 
igazgatóséig radikális utón távolítja el öl. I'gyan* 
(-uk a közgyűlés fog foglalkozni alapú: bályuié.do- 
. il ássál s az alaptőkének 1,056.200 koronában való
megállapításával.

Megs--tinik a Libául fa ipari nV'vűir, társaság. 
Az ^1900-ban alakult l.ibáni faipar r.-t.,‘ amely a

m műi, l Uiizvlvbh 
.5 én rendkívüli l.öz-

>■ lé o| Ul.il |r- I ".linói 
megszűnik. Múwzius

Az üllői-üli pályán eg.v első osztályú bajnoki és 
egy nemzetközi mérkőzés lesz „z FTC—BAK. 
illetve a MAC—Vienna között. X Tbimgária-nton 
az MTA—lnSC és a Törekvés—33FC. a Mii lensí rí-iri-

ssinlCn ason pedig a BTC—UTE 
bajnokságéi-'

ma lehelnek



Szerda, márczius 5. EGYETÉRTÉS
gyűlést, tart a vállalat, amelyen kimondják a czég 
megszűnését, s a további ügyvitelt a Belvárosi Ta­
karékpénztár égisze alatt működő Magyar Román 
faipar r.-t. intézi majd. A Libáni faipar felszá­
molási mérlege 1912. junius 28-áu kelt, 8 az 
1.600.000 koronás alaptőkéből 470.572 végleg el­
veszett. A veszteség a lefolyt üzleti évben teteme­
sen szaporodott.

Harminezöt, százalékos nyereség. A Wiener 
Bankverein legjobb magyarországi vállalata, a 
Magyar rugOyantaárugyár részvénytársaság most 
teszi közzé mérlegét, mely a negyedfél millió ko­
ronás alaptőke mellett 1.122,553 korona tiszta nye­
reséget mutat ki. Ha a vállalat a sokféle látens 
tartalék mellett ilyen nagy nyereséget tud kimu­
tatni, akkor mennyi lehetett ezeknek a dugott tar­
talékoknak a dotálása előtt? Egyébként a vállalat 
márczius 15-én tartja évi rendes közgyűlését, ami­
kor az alaptőkének egy millió koronával való föl­
emeléséről is határoznak. A társaságnak különben 
a tartaléktökei 1,469,567, a gépek, gyári eszközök 
és üzleti felszerelések egy millió kilenozszázezer 
koronában vannak fölvése. A vállalat üzemi költ­
sége majdnem másfél millió koronát tett ki, .adók­
ra és illetékekre 87.881 koronát fizettek ki.

Az Iparegyesületből. Az Országos Iparegyesü- 
let bútor- és rokonipari szakosztálya vasárnap, e 
hó lti-án délelőtt, tizenegy órakor ülést tart ’az 
alábbi napirenddel: 1. Bejelentések. 2. Ifj. Gaul 
Károly ipariskolai tanár előadásai az újabb páezo- 
Jási eljárásokról. 3. Auer Róbert mérnök indítvá­
nya a közigazgatási végrehajtások utján űzött hi- 
teJesitesi esalások tárgyában. 4 A faipari gép-- szer­
szám- és kellékkiállitás testületi megtekintése tár­
gyában való intézkedés. 5. Indítványok.

Alaptökcemclés a Palma-kaucsulrnál. A 
Magyar- Ruggyantárugyár Részvénytársaság ala­
pítása, a Palma -kau csuk Részvény Társaság, üze­
mének kibővitésére 200.000 koronás alaptőkéjét 
300.000 koronára emeli föl. A vállalat a múlt év­
ben igen jó üzleti eredményt ért el, amennyiben 
43,3o4 korona tiszta nyereséget mutat ki. A bruttó- 
nyereség 531.766 korona volt, melyből az üzleti 
költség (különösen a reklám és hirdetés) 451.972 
koronát emésztett föl.

Vasgerendák árai. Becsből jelentik! A vas- 
kartell végrehajtó bizottsága márczius elsejével az 
eddigi árakon bocsátja eladásra a második évne­
gyedre a vasgerendákat, duiva bádogat cs a ru l- 
vasat.

Rosszabbodik a pénzpiaca helyzete. Berlinből 
jelentik: A pénzpi&vzról a legaggasztóbb hírek 
jelenthetők cs a helyzet napról-napra rosszabbo- 
oik. Ma ismét l/g százalékkal emelkedett a magán- 
kamatláb, nevezetesen rövid lejáratra 5~/g, hosszú 
lejáratra pedig 5%. Napipénz iránt nagy volt a 
‘-ercsiét s még 6 százalékon is csak nagynehézen 
lehetett kapni.

Xagy csőd. Milánóból v táviratozzak: A 
ípar.gher és Bertini-féle parkett- és miikőkoczka- 
?yári részvénytársaság 5% millió lira nasszirival 
fizetésképtelen lett.

A Belvárosi Takarékpénztár bécsi összekötte­
tései. A fővárosi pénzintézetek a bécsi piaczczal 
szoros kontaktusban állanak, s ezért minden na­
gyobb bank egy-két bécsi intézettel állandó üzleti 
érintkezést tart fenn. A Belvárosi Takarékpénz­
tár eddig a Ycrkerhsbnnkkal állott összeköttetés­
ben, de minthogy ez az intézet az Első Magyar 
Iparbankot kommanditálja, a Belvárosi Takarék­
pénztár most uj bécsi összeköttetést szerzett. Üz- 
li:,i viszonyt létesített a Wiener Lombard und 
Lscompt Bankkal s erre az uj összeköttetésre vall, 
bogy a bécsi bank itteni kommanditjának a Po- 
litzor, Rosenberg és Társa bankbetéti ezégnek egyik 
főnökét, Politzer Gézát a Belvárosi Takarékpénz- 
bir alapításának, a Budapesti Iparbank Részvény­
társaság igazgatóságába beválasztották. A Wiener 
Lombard und Escomptebank kommanditja a Po­
litzer és kizárólag leszámítolással foglalkozik s igy 
8 bécsi bank a* Belvárosi Tnknrvkp'*uzt>r tőzsdei 
es emissziós ügyfeleit minden zavaró momentum 
Dclkii] intézheti.

anmaa aonuas»1 T.^axr-.T.

Reggeüzés elölt fél pohur
SchmEdthaucp-féíe 
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A német birodalmi bank helyzete. Berlinből

jelentik; A birodalmi bank márczius 1-én 698 mil­
lió márka fedezetlen bankjegytartalékkal rendel­
kezett, holott tavaly hasonló időszakban a fedezet- 
icn jegy tartalék 381 milliót tett ki, tehát a jegy­
bank státusa még mindig 317 millió márkával rosz- 
szabb, mint volt 1912. márczius l én.

Fölszámoló pénzintézet. A Budapest-József- 
városi Bank cs Takarékpénztár Részvénytársaság 
reorganizálására vonatkozó törekvések ._ mint ér­
tesülünk — nem jártak eredménynyel. Minden 
remény elmúlt arra, hogy az intézetet szanálhassák 
s így az igazgatóság egyrésze már le is mondott 
állásáról. A hitelezők és betevők nem fognak ká­
rosodni, elenben a részvényesekre nem jut semmi.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Cziffra József, Gyergyószentmiklós; Tóth Zsig* 
mond. Nagyvárad; Neumann Antal utóda Vajda 
Aladár, Kaposvár; Goldmann N. T., Brassó; 
Wilhelm Antonie Budapest, Aggteleki-utcza 4.; 
Gráf József Kolozsvár; Fabr.icky Testvérek Buda­
pest; Jan csúcs Albert Oravicza; Klimacsek Sán­
dor Liptórózsahegy; Berger Dezső Gyöngyös; Luszt 
fián,dómé Pécs; Tóth György Nagyvárad,

* Egybehívott közgyűlések.
Március 5. Első Magyar Iparbank rt.
Márczius u. Magyar általános takarékpénztár rt, 
Márczius 13. Magyar Jelzálog Hitelbank rt.
Márczius 13. Magyar Agrár- és Járadékbank rt. 
Márczius 14. Első Magyar Általános Biztosító it, 
Márczius 19. Magyar Általános Hitelbank rt.

Kivonat a hivatalos lapból
— Márczius 4. —.

Kinevezések. A pénzügyiminiszter dr. Trux 
Hugo jogügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
kincstári ügyészt a budapesti kincstári jogügyi igazga­
tóságnál,^ jelen állomáshelyén való meghagyása mellett, 
a VII. fizetési osztályba jogügyi tanácsossá, dr. Csesz­
ek Sándor jogügyi fogalmazót a budapesti kincstári 
jegtigyi igazgatóságnál, jelen állomáshelyén való meg­
hagyása mellett, a VIII. ifizetési osztályba kincstári 
ügyészszé és dr. Ivaranáth Jenő jogügyi segédfogalma­
zót a budapesti kincstári jogügyi igazgatóságnál, jelen 
állomáshelyen való meghagyása mellett, a IX. fizetési 
osztályba jogügyi fogalmazóvá, dr. Eajaesics János 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a pozsegai pénzügy-igaz­
gatóságnál, a zágrábi pénzügyigazgatósághoz továbbá 
Mirics Mihály és Sladovics Antal pénzügyi fogalmazó­
gyakornokokat uz ogulini, illetve a vukovári pénzügy- 
igazgatóságnál, jelen állomáshelyükön való meghagyásuk 
mellett, a X. fizetési osztályba végleges minő.-égü pénz­
ügyi fogalmazókká, Barth Mihály nagybecskereki lakos, 
pénzügyi dijnokot a XI. fizetési osztályba, ideiglenes 
minőségű állami végrehajtóvá a nagybecskereki pénz- 
ügvigazgatósághoz, Graef Richard soproni lakost a XT. 
fizetési osztályba ideiglenes minőségű állami végrehaj­
tóvá a nagyváradi pénzügyigazgatósághoz, Fridmans, 
Nándor adóhivatali dijnok petrozsényi lakost ideiglenes 
minőségű segélydijas adóhivatali gyakornokká, a°pécs- 
váradi adóhivatalhoz;

a belügyminiszter dr. Szudarevich Fercnczet a sza- 
hadkai állami gycrmekmenhelynél a Vili. fizetési osz­
tályba igazgató-főorvossá;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter a vezetése 
alatt álló minisztérium számvevőségének tiszti létszá­
múba Burlai Oszkár számvizsgálót számtanácsossá, Sze­
derkényi Nándor számellenőrt számvizsgálóvá, ’ Hesz 
Odón és Hoffmann Rezső számtiszteket számellenőrökké,
X inis Antal és Rúna Alajos fizetésiden számtiszteket 
valóságos számtisztekké és végül Kulitzkv Zoltán díj­
talan számgyakornokot és Ért Oszkár gyakornok jelöltet 
segélydijas számgyakornokkfi, Kallupka l’erencz keb. 
segéd szolgát a vezetése alatt álló minisztérium számve­
vőségéhez ideiglenes minőségi! rendes hivatalszolgává;

a treneséni törvényszék elnöke 1‘ccho Tamást a treu- 
cséni kiv. járásbirósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter S. Tóth 
István nugyhaaskfrcki tőivényszéki jegyzőt a nngybecs- 
kereki járásbirósághoz helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
kora Szviresef Imre budapesti lakos „Xhirsányi“-™, 
kiskorú No! " len Jenő, Móricz és József budapesti la-’ 
kosok „Combi“-™, kiskorú Nobel Sándor budapesti la­
kos családi nevének ,.Xyéki“-rc bért átváltoztatását 
megengedte.

TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Budapest, márczius 4. A készárupiaczon ma 
kedvtelen volt a hangulat. Csekély kínálattal 

I szemben a malmok tartózkodók voltak, csak keve­
set vásároltak és ezt is csak kellemetlenül. Mivel 

! másrészt az eladók sem nagyon erőltették a vásárt, 
korlátolt maradt a forgalom, aminek folyamán 
mindössze alig- 7000 q búza kelt el változatlan teg­
napi árakon. A legdrágább eladási dr 11.80 korona 
volt <9 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11.30 korona 77 kilós felsötiszavidéki búzáért. 
Egyéb gabonanemüek árai nem változtak. Forga­
lomba került: 500 q rozs 9.55 koronás áron és 400 
q zab 10.42.5—10.62 koronás árakon. A határidő- 
piaezon alacsonyabb külföldi jegyzésekre keldvtele- 
niil cs a tegnapi zárlatnál némileg olcsóbb jegy­
zésekkel indult meg a mai üzlet, noha az a sajná­
latos körülmény, hogy az éjjel'1 ismét erősen fa­
gyott, inkább indokolná az irányzat szilárdulását. 
Az áprilisi búza 2 fillérrel a tegnapi zárlaton alul. 
11.54 koronán indult, lassan 11.61-ig javul és 
11.59 koronán zárult Az októberi búza 12.22 koro­
nán indult, 12.21 és 12.27 között ingadozott, zárlat- 
kar pedig 12.26 koronán maradt. Az áprilisi rozs 
9.77-ről 9.75-re gyöngült, aztán 9.82-ig javult és 
9.80 koronán zárult. Az áprilisi zab 9.86 koronás 
kezdő árfolyama 9.83-ig gyöngült, aztán 9.94-is 
emelkedett és 9.93 koronán zárult. Az októberi zab 
8.70 és 8.75 között ingadozott cs 8.78 koronán zá-, 
rult. A májusi tengeri 7.55 koronán indulva, 7.56 
és 7.52 között változtatta a jegyzését és 7.56 koro­
nán zárultak. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég- 
erédményképen ma az áprilisi búza 3 fillérrel, az 
októberi búza 4 fillérrel, az áprilisi rozs 4 fillérrel, 
az októberi rozs 3 fillérrel, az áprilisi zab 4 fillér­
rel, az októberi zab 2 fillérrel javult, a -májusi ten­
geri változatlan maradt.

A kószarupiaczon köttetett:
Búza. Tiszavidéki; 300 q 70-b 23.-95-KV-100 q 78.5 

k 23.63 K, 200 q 78 k 23.20 K. — Felsötiszavidéki: 
500 q 79 k 23.50 K, 1000 q 79 k 23.50 K, 500 q 79 k 
23.50 IC. — Fejdrmegyei: 300 q 79 k 23.45 K, 150 q 
78.5 k 23 K. — Felsőmagyarországi: 300 q 80 k 23.50 
K, 500 q 77.5 k 22.90 K. 500 q 77 k 23.05 K. — Pest- 
vidéki : 200 q 7S k 23.20 IC, 409 q 78 k 23.10 K. 100 
q 77.5 k 23.10 K. — Bácskai: 130 q 77.5 k 23 K. —, 
RJZS: 300 q 19.10 K, 150 q 19.10 K. — Zab-. 100 <j'
20.S5 IC, 100 q 21 IC, 100 q 20.95 K, 100 q 21.25 IC.

A határidőpiacaon köttetett;
Délelőtti

Előfordult kötések (50 kg.-kint)' 1913-ra.
Búza 1913 áprilisra 11.54—53—61—59----------------  --
Búza októberre 12,2 —21—27—26---- ——- ____ ’ 
Rozs áprilisra 9.76—75—82—80----------—------______
Rozs októberre 9.70—76—75---------- —-------
Zab áprilisra 9.86—88—83—94—93------------
Zab októberre 8.74—75—70—78---------------
Tengeri 1913 májusra 7.55—56—51—57—56.- 
Tongori júliusra 7.79—77—83—82----------

12.26—12.27 
9.80— 9.81 
9.75— 9.76 
9.93— 9.94 
8.78— 8.79 
7.56— 7.57 
7.8 K— 7.83

X

Felelős szerkesztő:
D*. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó tulajdonos:
Hagyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató ; ERDŐS ARMAND.

1 óra S0 percekor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 11.59—11.60
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

Becs, márczius 4. (Saját tudósítónktól.) 
forgalom nyugodt és jelentéktelen, az árak válto­
zatlanok, csak tengeri javult 5 fillérrel. Jegyez­
tetett :

Buzit; uj tiszavidéki 12.10—12.55, mosom és győri 
11.10—11.50, délivasuti 11.10—11.50, fclsőmagyaror- 
szági és csepeli 11.10—11.50. alsfiausztriai 11.25—11.05 
Bj'-s: felső magyarországi 0.G5—10, csepeli és pestvi­
déki 9.55—10.Ili, délivasuti 9.60—9.95, ausztriai 9.20— 
9.65, magyarországi 9.60—9.90, csehországi 9.45—9.65. 
Árpa: morvaországi 3—9, marehfcldi S.10—S.75, bées- 
vidéki 3.10—5.75, felsőmagyarországi 8.10—9, csepeli 
8—3.50, mosoni és győri 5.25—9, délivasuti 8.50—9, 
maláta 8.25—5.50, takarmány 7.50—S. Magyar tengeri’. 
régi 10.05—10.30. uj 7.55—8.20, einquantin 9.90—10.40. 
Magnat- zab; uj válogatott 10.75—11.15, elsőrendű 
10.25—10.6f), közepes 9.85—10.35, ausztriai 9.35—0.85.

eseröviz sAz elrontott gyomrot 
2-3 éra alatt tel 
lesen rendbe hozza.

flvegr 40 flUér 
»agy üveg 60 Altér

u
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16 EGYETÉRTÉS

Értéktőzsde.
Budapest, márczius 4. A mai üzlet iránya 

szilárd volt, mert a bocsi arbitrázs vásárlásai jó 
hatással voltak. Az árfolyamok 1—2 koronával ja­
vultak, csak a ICözuti Vasúiban volt erősebb kíná­
lat, ami az ár emelkedését megakadályozta. A járu- 
dékpiacz ma egynegyed százalékkal javult. A kész- 
árupiaczon tartott árakon folyt a vásár. A zárlat 
nyugodtan maradt. A déli tőzsdén a tartott berlini 
jelentés ellenére ellanyliult az irányzat. A forga­
lomba került értékek leadták az elötözsdcn elért ár­
nyereségüket. A készárupiaczon jelentékenyebb vál­
tozás nem volt. 1

elötözsdcn köttetett: Osztrák hitel 631—034.75. 
Magyar hitel 527.50-^828. Per. kor. 84.20—84.50. Hazai 
tian'k 280.50. Jelzálogbank 438.25—131). Magyar bank 
570.50—572.75. Kereskedelmi bank 3012—3014. Buda­
pesti takarékpénztár 400. Kimamurányi 721—720. 
Adria 535—510, Atlantica 348.75—340.25. Közúti 
vasut 607.50—671, Salgószén 757—753. Beocsiui 820. 
Közúti előj. 434—435. Ruggyanta 607—003. Burvasut 
264. Sp ódium 110.

.4 deli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 003. Magyar 
hitel S2-5—S27. Per. kor. 84.25—84.40. Jelzálogbank 
437—408.50. Magyar bank 500.25—571.25. Leszámitolú- 
bank 511.50—515 50. Fabank 225—220. Kimamurányi 
723.25—724.50. Közúti vasut 600—668. Városi villa­
mos 360.50—370.50. Állam vasut 710. Alt. kőszén 1074. 
Budapesti villamossági 590—501. Konv. sorsjegy; 151.
S pódium 110—112. Burvasut 207—20S.

Utótőzsde: Osztrák hitel 632.50. Magyar hitel 820. 
Leszámitolőbank .544.50. Jelzálogbank 438.50. Rimamu­
rányi 724. Allamvasut 709. Városi villamos 371, Közúti 
vasut 668. Magyar bank 571.

Becs, márczius 4. A leszerelésről szóló hírek 
kedvezően hatottak, az előtőzsde irányzata az egész ■ 
vonalon szilárd, a forgalom nyugodt, csak Skoda- 
értékek élénkek. A déli tőzsdén nyugodt a hangu­
lat, az árfolyamok egy árnyalattal gyengültek.

10 óra 20 penezkor köttetett: Osztrák hitel 033.75. 
Magyar hitel 8'26. Unionbank 004. Laendovbank 522.50. 
Bankverein 518. Allamvasiit 710. Déli vasut 111. Alpesi 
hánya 1059. Kimamurányi 724. Skoda 830. Török sors- 
jegyek 230.50. 3 százalékos déli vasúti elsőbbség 253.

1 óra 30 perezkor köttetett.-. Osztrák hitel 033.50. 
Magyar hitel 827. Anglobank 342. Lncnderbank 523. 
Bankverein 520. Unionbank 004. Allamvasut 700.50. 
Déli vasait 114. Ducagűzliajózási 1312. Alpesi 1058.50.

f Prágai vasmű 3502. Rimarnnrányi 726.00. Dohányrész. 
vény 330.50. Májusi járadék 85.20. Magyar korona jára­
dék 84.25. Török sorsjegy 231,50. Márka 11S.1S. ISkoda. 
841,50 K.

UlútoXsdc: Osztrák hitel 632.50. Magyar hitel
825.70. Anglo 341, Bankverein 520.25. Union 603.76. 
Laenderbank 522. Allamvasut 707.50. Délivasuti 113 50. 
Skoda 830. Dobi!nyrészvény 320.50. Uiinnmurányi 723. 
Alpesi 105.4, Míijusi járadék 85.20. Magyar koronajá­
radék 81.15, Török sorsjegy 230.25. Márka 118.20—10 
kedvetlen

Berlin, márczius 4. (Értéktőzsde.) Tekintet, 
nélkül s kedvezőbb politikai hírekre és & maga­
sabb newyorki jegyzésekre, a mai .tőzsde kedvet­
len lefolyású volt, mert a pcnzpiacz szüntelen fe­
szültsége a spekulációt messzemenő türtózko- 
dásra bírta. Kedvezőtlen megítélésben részesült a 
tervezett birodalmi jövedelmi adó is. Az árfolya­
mok, bányaértékektől eltekintve, mely részben’ 
valamivel gyöngébben indultaik, eleinte aránylag 
tartották magukat, sőt Kanada -rész vények Ncw- 
yorkra llá százalékkal magasabban jegyeztek. A 
további folyamatban általában gyöngülés állott 
be. Erősebben csökkentek bányaértókek, melyek­
nek esese 1—2 százalékot tettek ki, valamint 
Iianza, mely körülbelül 4 százalékkal csökkent. 
Az el kedvetlen edéshez hozzájárult a 3 százalékos 
birodalmi kölcsön riaíLb csökkenése is. Zárlat feló 
jobb külföldi jelentésekre és az ottani pénzláb ja­
vulására némi megszilárdulás volt észrevehető. A 
készárupiaez ipari értékei valamivel gyöngébbek 
voltak. Napi pénz 6 százalék, magánkamatláb rö­
vid lejáratra (+1/s) 5í's százalék, hosszú lejáratra 
(+%), 5% százalékra.

Hs ggr®i*ii»idkéi
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr> 
Hőmmel féle Haematogcnt 1 Óvási n Rj 
Dr Hőmmel nevet hangsúlyozni kell 1

fr iurisgiesti értéktozsdie
Mai záró árf.TJ

AUonadósság.
Ä. kfr. állami pénztárj. adóm. 4Vic/o
Magyar »tranyjáradék________ 4°/o
Magyar k oronaybradék________ 4°/o
Allamkökeön vrtdkapu czéljára i>°/o
1870. évi ayercmcuykölcsön____...
Horvát-s&ávon ívig. kárt. kötv. 4I/i°/o 
Magyar fiildtehe-mcnt. kötvény 4°/o 
Horvát-sz. avon fiádteberm. kötv. 4°,o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4*/io°/o 
EgyesitefiL járadék ezüstben V/ic^/o
Osztrák araayjnradék______ V/o
Osztrák XorotiajAradék   _ 4°/o
Osztrák ájjairteors játék i860 4°/o
Osztrák f jíitvsorsjáték i860 _ 4°/o
Osztrák áll aratora játék lset____
Bpest ezekesföv. kölcsön adóm. <°!o 
Bpest székesföv. kölcsön adóin. 4co 
Orosz államkölcsön 1906. évről ö°/o 
Tomes-Bégav. szab. kölcsön _ 4°>

I S41ogl4V7ol*k, elsőbbségek.

j Belvárosi takp. r.-t. ____ 41/1%
J Belvárosi tWrp. r.-t.____ ... 4V«°/oI Egyesüli, bucápeüíi fuv. takp. 4l/20,o 
I Egyesült budapesti főv. takp.... 4°/o I Ganz és társa kölcsönkötv ... 4Va°/o 
I Hazai bank r.-t. 65 6.4 Vjp,okain. kötv.
’ Kisbirtokosok orsz. földhitelint, o°o 
i Kisb. or»:. íöidhitelint. 30V1 é. 4Vi°/o 
I M. agrár- és járadékb. szol ők ö tv. 4°in 
I M. agrár- és járadb. járj. vfiz. 4V,°o 

M. agrár- és járadb. záloglevél 4,/2°,’o I Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
j Magyar ált. takaré.kpénzl. r.-t. 4l/j0/o
I Magyar földhitelintézet________ 40/0
I Magyar földbitelint. sz.. talaj!__4%

Magyar jé-lzájogkitclbank _ 4Va°'o 
Magyar jelzáloghitelbank __ 4Va°/o 
M. jelzáloghitelb. közs. kötv. 4Va°,'o 
M. jelzálogai tel bank közs. kötv. 4°.'o
M. jelzálogrit,elb. nyer.-kötv__ 4°/o
yL jzáloghitelb. conv. ny. kötv. 100 K 
M. ieszám. és pénzváltói). 50 évre 4° 0 
M. leozám. és pénzvb. zálogl. 4,/a°/o 
Magyar orsz. közp. takp.... w 4Va°/o
Magyar orsz. közp. takp___ __ 4°.o
Magyar takp. közp. jolzb. _ 4Va°/o 
^lagyar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 
M. takp. közp. ielxb. közs. kötv. 4V2°/'o 
M. taten, közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. bitelszöv. kötv. — 6°,o
Osztrák-magyar bank____  40/0
Pesti hazai tnkp. közs. kötv. 4V#°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv._ 40/$
Pesti hazai takp. zálog le Vél* ... 470 
Pesti magy. keresk. bank __ 4*/«°h
Festi m.'keresk. b. köze! kÖtyT
Adria n. tengerhajózási r.-t. 4'í/it('o 
Budapesti közúti vnsp.-tórs. — 40/0
Budapest vili. vár. vasat r.-t._ 40/0
liudapeet-pécsi vasút__ _ _ 40/0
Kassa-oderbergi vasat IC80. ar. 4°/o

Pénz I Ara
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87} 50 

106Í6U 
84'SO 

156 j — 
227 • 81," — 84|- 
85- 
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f'S 50 
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19.— 416.007
25.— 20.000,
22.— 33.334
16.— 20<j.tKX);

25.0001
IS.— 4*0.000
30.— 60.000:
4ó.— 200.000!
40.— 1.30.000
14.- 3C.00C!
2/.— 2oe.(XH)!

108.— 7.2001
30.— 125.000

20.000
20.000

12.— ioo.o<yi!
33.— 46S.750|

104.40 150.001'
170.— «5.CHX)|
34.- 175.000

P 36.- 32.«/00|
jí 12.— 40.000!

26.— öo.íkk:»:
120,— 25.0iX)|
16.— 10.000
37.— Pfi.f'X'O
90.— 30.250

20.0fh)|
33.- 6.000,

500.- 10.000j-

30.- 1 o.ooo;
32.— 7.50'

8Cd.— 4.050; ■-
16.— 20.00'),
20.— 15.0001
20.— 10.UK)uc.- 3.200

30.— 20.000,
10.00 1,

100.— 10.1251
0 6.75')!

15.- 8.75(1
1^.— 8.000
24.— 4.50:1

12.000

40.000
35. — 3.200j
18.— 6.OOO!
20.— 20.000
54.— 20.0001

4.000
uo—1 2.100
36.— 10.200

10.000
34.— 80,000
14.— 15.000
35.— 110.00020.000

11.000! — 10.175

Szerda, márczius 5.

Üzleti tudósítások.
Tojástőzsde. (A budapesti tojás tőzsde árjegy­

zései.) Tisza vidéki eredet i 00—99, Erdélyi osztályozott 
(nagyban) OS, Ko.-áráru (14—14 és lél 1 korona) át- 
bzdmitva 09—103 K. Iríínyzat: szilárd.

Kőbányai sertéspia ez. Márczius 4. Magyar 
elsőrendű. Fiatal nehéz ipúronkint 320 kiiogrliunnou 
felüli súlyban) 118 fillér Fiatal közép ípfironkint 251 
—320 klg.-ig terjedő súlyban) 150—152 fillér. Közép 
(páronkint 240—280 klgr.) 140—118 fillérig.

Sertéskotizuiuvásávi jelentés. (A székesfővá­
rosi ál lat vásár és közvágóhíd igazgatóságától 1913, 
márczius l-éu.) Llőzö napi eladatlan maradvány 213 
darab sertés, 42 darab süldő. Pútíelhajtás 29 darab 
sertés. Mai felhajtás (negyed 4-ig) 872 darab sertés, 
100 darab süldő. Összesen 1121 darab sertés, 142 Ja­
vai) süldő. Kiadatott 814 darab sertés, 102 darab süldő, 
yiai maradvány 280 darab sertés, 40 darab süldő. Ár­
jegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendit 350 klg. életsulvlc- 
vonással 128—142 fillér. Üreg II. rendit 280—350 klg. 
élctsuivlevonással 128—130 Iliiéc. Fiatal nehéz JúO 
klg. élet súly levonással 140—152 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig élctsulylevonással 140—154 fillér. 
Fiatal könnyű 120 klg.-ig 148—102 fillér. Hússertés 
süldő 50 klg.-ig beit. élősúly. 108 fillér. A vásár 
irányzata: közepes. Az árak változatlanok.

Budapesti ssurómarhavásár. Márczius 4. Fel­
hajtatott 31C darab élő borjú (közte 1 rúgott), 4
darab leölt borjút. Árjegyzések: Elsőrendű élő jbor•. 
jukért 116—-120 fillérig, kivételesen 128—132 fillér, 
középminöségü élő borjukért 100—111 fillérig, leült bor­
jukért. 12.8 fillér Az irányzat élénk volt, az árak 1—S 
fillérrel kgrkcnt emelkedtek.

Budapesti sertésvásár. Ivrárczius 4. Fii zott 
sertés árak. Fiatal nehéz (páronkínt 320 kilogrammon 
felül) US fillérig, fiatal közép (páronkínt 251—320 
klg.) 150—152 fillérig közép (páronkínt 240—280 klg.) 
140—148 fillérig. Sértésiét.-zúm: 1013. év márczius 2. 
napján volt készlet 23.004 darab, márczius 3-án felhai- 
tatott 57 darab, márczius 3-án elszállittatott 224 darab, 
márczius 4. napjára marad készlet 28.437 darab. A 
hízott sertés .üzletirányzata: kellemes.

Bécsi sertésvásár. Sz.t.-1'Lnrx. márczius -1. A 
mai napon felhajtatott összesen IV. 003 darab sertés, 
ezek közül 0329 darab magyar és 967 1 darab sertés. 
Árjegyzés: Elsőrendű nehéz 134—130, kivételesen 137, 
szedett 110—-122 fillér’ kilogrammonként. Irányzat: 
szilárd. Arak 4 fillérrel emelkedtek kilogrammonként.
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Mai záró ár­
folyam Mai v.\ró ár­

folyam \

4(X)

500

40;)Qou

BaaliolL
Angol-osztrák bank____ ________
Budapesti bank rószv. társ. _______
Első magyar iparbank r.-t._______
Hazai bzuik részvénytársaság _ „
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t_____
Horvát-sziavon orsz. jelr.álogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank___________
Magyar bank és kercskedolmi r.-t. 
Magyar Fakcreskedök Hitelintézete
Magyar jelzáloghitelbank _______
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. liitclb. r.-t. A)

Magyar tnkarékp. közp. "jelz. "bank
Osztrák hitelint-fzet__________
Osztrák-magyar bank_______ __  ”*
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Umunbank_______ _________ _ _

Takaxólrp ónzt ár alr.
Belvárosi takarékpénztár_________
Budapest-Lipótvárosi takaiékp. r -t 
Budapesti tl;p. és óvsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti íöv. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _. _ 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület—

Biztositó tárcaságols.
Bécsi biztositó társaság__________
Bécsi élet- és jár.-biztosító int_____
Első magyar alt. biztositó társaság 
-I*onciéie" pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti1* baleset biztosító r.-t. __ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsoj.miskolci aőzmafoin r.-t. _
Conconlia-gúmulom r.-t.______~
Kis5 budapesti f.özmrdom r.-t.____
Lrzsébet-gözmalom-társaság _
Luiza-gőzmalom r.-társaság_ __ __
l'esti hcngcnnalom-túrdaság ____
l’ostt niol.iárok és sütök gozm. r.-t. 
i esti V iktória gőzmalom .1 ^ .

Iparvállalatok.
Boocsini cementgyári Unió r.-t _ 
Budapest-szentlörinci téglagyár 
Egyesült jég la- <». cwmc.Mgvár 
Efizakmagyarországi kuszéubányn... 
r .-magyaror? z. bánya- és kohómu
-1 stvá:íu-güztég 1 agyar r.-t._______
Kőbányai göztéglagyár r.-t.._______
Köszénbánya és téglagyár r.-t_____
Magyar aszfalt részvénytársaság_
Magyar általános köszénbánya i.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t- —____
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.____
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaeum irodaimi és nyomdai r.-t 
Frankiin-társulat elövét. jog nélkül

14.- 20(
20.- Ö.OOO ! 4<X

160.— 411 '■
4.AMJ i 20c

24.— 7.5" í 20c
15.— 18.000 301.)

1ÖU.— 10. SOI 801
14.— 15.000 1 200

185.6) 200
23.- 10.000 40C
10.— 3.301
60.- 5.200 50f

20.000
16.— lü.OOf 2<>
22.— 85.00 200

n 7.500 20o
20.— 3.000 200
20.— 7< U •100

3. ()i.)i' COO
20.— 2.500 •100

18.000 200
J80.— 2.805 1000
70.- 3.000 •l'X)
16.— 2«o.(hu 200

170.- 10.1« hl 12« KJ
16.— 12.500 200
30.— 17.50) 2u0

40.(KK) 200
27.- 4'P.OOO 2'K)

i5. /(»;> 400
14.- 35.0 V) 200

l2.UK) 100
60.- 3.750 •loo

or*_ 60.000 200
Jv".— dv.00 200

184.357 200
16.- 128.004 200
12.-- 14.653
18.- 3 i.085
—.—j 728.10», •ISO
50.— 4S.(X>) J'JÖO
15.88, 113.. ■ , 400
J.-- 200

60.00! I 2(H)
35.— 520.720 4BU

lulöj — 
4SJ;-

J lé;

Horojogiok.
, Bazilika______ __
J n ooztr. íelülb.
S Béravár. nyer.-köl.
j Hu (la városi no raj__

Erzsóbc.; kir. szar.; „Jó lzív14_______
i „ „ osztr. íelülb.
j Magyar vvrufcker. —
► Olasz vöröskor. ... £ 
J . „ ooztr í. f
] Onztrák vhróaker..
3 Oaztrák bilulLutézcl
j Pál ily____________
1 Szerbiai nyor.-kvles.
I M. jel. kiteli), ny.-k.
I M. jel. hiteik), uy.-k.

„Könyves Kálin.* müklndó r.-t. els.
Palia.s ivód. és nyomdai r.-t. _ _
Pesti könyvnyomda r.-t._______ __
Hévai testv. írod. int. részv.-társ.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _

I Ganz és társa v.uxintOdo r.-t. __ _
.NicholsOnu-^épgyar r.-t._______ _
Kimamurányi S.-T. vasmű r.-t. _. ;
Scklick-félo vasöntöde és géi>gy.ir 1 
Tendloű és Hittricii gépgyár r.-t. :
\ .icárugyár r.-t. Sopron-Orúez _ |
^\ eitzor J. gén- és v.v.'gongyár r.-t. I
Bili.ir-Szilágvi olajipar r.-t______ ’ L —
Budapesti ált. villamossági r.-t. 6 :,SS1— 
Lgycs.ilt ízzóliVmp.i és villám, r.-t. E ;; .s -
E'sö magyrjr betiiöntudo r.-t.____ R i;r. —
Első magyar gyapjitmosögydr r.-t. v ól —
hJs í magyar r -.szvenyserfózdo_ __ f _
Els > ma;: -ar ih-; tésbizlaló r.-t____ d \JK- ...
Ll3J,p08ti BpódiF.Mgyái* r.-t.____fi
Finnic rizsi:au toló ...____~

- Üschwindt-íélft szeszgyár ZZ _
Jiunjyária14 mii»rá ..-vár_______
Kőbányai polg. . eríuzó’r.-u _ _
Magyar cukoripar r.-t.____ ___
M'ü-.v. fim- C.i látiipaórugyár r.-t.
Magyar rnggy:.utaárugyar r. t.
Magyar v i a • íorg.-.lmi r.-;.____
Magyar villamossági r.-t. Z
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ __ ZZ
„Phöbus“ villamos váll. r -t. _
Uoyal nagy szál lód a részvénytárn. T'
Szeg éli kenderfoitógyár lésZv.-táu*.

Köslfcdccdónl vállal?.tolt.
Adrii m. kir. tengerin.iízási r.-t.
.Ailanti-M* 1 Bgcrliajöi.-.mi r.-t. ...
Budapesti közúti vaspálya-társasán 
Midupesti villamos vár. v..sut r-t* 

h. é. vili. v. r.-t .
' -Ijncst-iákozp. vili. V. r.-í. _ 5 .J(i;

"társ. Jidio

'in'-v-'r ] °|*V-;! V, ' i jongerhaj. r.-t. 1 °Z- 

>.» >:;trai:-m;.gyar allamvasut____ __  g ,

-* ~Tin»mmnii Il»iinm — Iif mm-
8 Peati baz. tp. ny.-k.

— fl
Perznerr.ek 6s váltó t.
M. v. oszt. ar. vert 
2o frankon arany _
2D márkás arany_
Néni. bírod, bankj. 

r Francia bankjogy 
J -'r^inuhel drhUént 
f Kőmáli bankjegy _ 
pl Bzerb bankjegy

Amsterdam______
London 10 f. uteri.
Nvmot bankpiacok 
OVitfZ bankpiacok 3 „„it. 
Páti:, loo íraukért 8 :j.u7
Szén u ét írvár____ n o;,4
Ncwyork íuo dollár

•-Í
(’.ryi —

B6 — S7 — 
8ti — 
B(i - 
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Szerda, marczms 5'. EGYETÉRTÉS

Hiiswéti árals,
Húskonzervek:

A házi hószltmónyü ételekkel teljesen megegyezők: »/* óráig forró 
vizben, zárt dobozokban, vagy kiöntve lábasban felmoleglíendők.

Füstölt kolbász, vagy füstölt hns, bab-, borsó- 
lencse-, káposzta- vagy gombafőzelékkel: 
in a r h a p ö r k ö 1 t-, őzpörkiilt-, nyúl ji ti r- 
költ-, malacpörkölt-, borjnpörkölt burgonyával 
székelygulyás, füstölt nyelv borsóval ... _ ...
őzgerinc inaknróiiival ... ............... .. ... __
Marha-, borjú- vagy scrtéssiiít," borsó, "bab
lenese vagy káposztával............................ ...... _ ’
Halpaprikás ...________ ..._____________ _ ™

líeresáffonyabefőtt a
>/* Vi .

350 grammos doboz 260 J.~ korona 
í.to

Vesepecsenye makarónival_
Gombapaprikás _ ... __ ...

350
350b00
250
350
500

TSménylevesek:
Borsó-, bab-, lencse-, gomba-, paradicsom- vagy rántott leves:

Egy kocka V» liter kitűnő levest ád.

Pástétomok:

1.10 
— .70 
1.30 
1.30 

—.80 
1:50

kilós korona

2.— 1.10 — 8.50

2.50 1.40 —
Korona

10.—
2.20
1.30

1.20
-.70

— 9—
5.-

Ära IO fillér

Hidegen, lehetőleg behütve, kenyérre kenve, teához kitűnő vaoso- 
rát, vagy reggelit adnak.

fiz-, nyúl-, ajóka-, souka-, vadsertés-, fenyő­
in adárpástótom ________
Libamájpástétom — ...____________

„ , különlegesség ...

Gom bakonzervek:

120 grammos doboz —.80 korona
- I20 , „ 1—- 120 , 1.20

Tápláló böjti eledelek, elkészítendők, mint a friss gombák: főzési 
utasítással: ’

Champignon (cslporkegomba)------- ...______doboz
Tinoru- (ári- kiribi, vargánya)-gomba _ „ 
Róka- (tojás, csirke)- gomba — ... _ ... „
Szarvasgomba........ ............ ...... ................ ... __

Szállítás utánvét mellett, SO humán 
felüli megrendelésnél vasúton, fehér­
áruként bérmentve szállítja a

3/l V* , 1/i 1/6 6
kilós korona

2.80 1.50 —.80
1.80 1.10 —.60 —i—
1.20 j N ° —.50

2.-

A legjobb, legegész­
ségesebb gyümölcs­
befőtt— —-----------doboz

Gyümölcsízek:
Kajszinbarack-, 

meggy-, szamócaiz doboz
Málna-, vagy csipke- 

bogyóiz — ... — ... „
Vegyes gyümölcsíz — „

Gyümölcs-szörpök:
Tátrai málnaszörp, na­

rancs- vagy citrom- Korona
szörp--------------- ... üveg 2.20 1.20 —.80 —8.—

Paradicsom:
sűrű állományú _ ... doboz I.— —.60 —.40 —

Juniperus:
(nemes borovicska) válogatott tátrai borókamag tiszta kozmamen­
tes párlata

i'/s literes tartály bérmentve— ... —.............. ........... ...........................— ... _ 12.20 K
'A literes üvegekben............................................... .....  ..._________________ 2.80 K
V» „ » ............................... ............................ ................ ...................... 1.45 K

Tátrai gyógyfükivonaf:
kiváló zamatu édes likőr.

* literes postatartály, bérmentve _ ...
JA „ üveg------------------- ...--------

Szepesi ürömbor:
a havasi üröm tavaszi hajtásának nemes magyar borral történt 
kivonatolása utján előállítva. Étvágygerjesztő ital.

0.7 literes üveg_______ ________ __ __  —____ _ ___ _ ____..._____ 2 80 K
3 üveg bérmentve......................... ...................... .............. .....................“______8.50 K

— ... — 13__K
_________ 3.20 K
------------ 1.70 K

FELHŐI HOUSE
(Szepesmegye).

A REJTÉLY KULCSA.
— FRANCZIA REGÉNY. =-

irta: RíCHEBQURQ EMIL.
-----  '43

A házasságnak olyan lefolyása lett, mi­
nőt. a bárónő előre látott- Az anya és fiú közti 
baréz egv hétig tartott, végre győzött a gróf 
«xmvectólyes ókess zó lása, a grófné már ag­
gódott, hogy fia 'belebetegszik a küzdelembe 
és igy egyezett a házasságba, habár ezt kel­
letlenül tette,

Ravmundának is meg kellett egy bele­
egyezést szerezni, a Vernier Jakabét. Nagyon 
is sok kompromittáló dolgot tudlott ez felőle, 
miért is irányában a legnagyobb kímélettől 
kellett eljárnia. Jól érezte azt. hogy hatal­
mában tartja, hogy egészen az ő kegyelmétől 
függ sorsa. Kétségtelen, hogy szereti, nagyon 
is túlságosan szereti; de amilyen hirtelen 
haragú és féltékeny volt, készen kellett lenni 
az ő részéről elkövethető bármily erőszakos 
csínyre is. Hogy a házasságot Mietet lenné 
legye, nem v.olt egyébre szükség, mint hogy 
a grófot felkeresse, vagy Írjon neki. Mi tör­
ténne vele akkori A báróné csúfosan elker­
getné; barátnői, az apáczák undorral taszí­
tanák ol maguktól és ő visszaesnék a nélkü­
lözés és nyomor mocsarába.

Feltéve, hogy a házasság Jakab tudtán 
kívül köttetnék meg, az sohasem bocsátana 
r|ieg, hogy megcsalta; megboszulná magát s 
boszu ja rettenetes lenne. Ami megtörtént, az 
inogván, meg nem történtté változtatni nem 
lehet. Szereneséjének, boldog-ágának küszö­
bén fenyegető kisértetként állott Jakab.

Nem is titkolta maga előtt, hogy nagyon 
nehéz és veszedelmes helyzetben! van. Ked­
vesének mindenáron meg kell engednie, hogy 
Pixiínévá lehessen s birtokába vehesse azon

óriási előnyt és nagy vagyont, ami neki ki­
nél kozik.

Ezen lelkiismeretnélkiili ember, gondola 
magában, kinek közönséges és aljas lelküle- 
tót ismerte, bizonyára hasznot akarna huzni 
a helyzetből és hallgatását drágán akarná 
megfizettetni. Ezen azopl>an már nem lehe­
tett változtatni. Oly hálóban eviczkélt, mely­
nek bogait neki el kellett tépnie.

Felkereste tehát Vemier Jakabot, kité­
rés nélkül, érthetően és világosan elmondta 
neki, hogy mit vár tőle.

Amaz feltételeit hidegen és zsarnoki!ag 
szabta meg.

— Semmi esetre sem foglak visszatar­
tani ezen fényes házasságtól; azonban én sze­
retlek tégied s azt akarom, hogy te férjhez- 
menésed után is mindig az enyém maradj.

A leány megikieórlé ez ellen ellenkezni.
Száraz szavakkal vágta el ellenkezéseit.
— Csak is ezen árért fogok hallgatni. Ha 

ebbe bármely okból nem tudsz beletörődőit 
ne menj férjhez.

— Tehát jól van, azon fogok igyekezni, 
hogy téged néha-néha lássalak.

— Az engem nem elégít ki, én gyakran 
akarlak látni; tudnék-e máskép élni? De tu­
dod mit? Hogy közteledben lehessek, egész 
egyszerűen szolgálatba állok Soleuro grófnál.

— Balgaság!
Jakab nevetett,
— Értelek — mondd gúnyosan — ez 

büszkeségében sértené meg a grófné ő méltó­
ságát. De úgy vagyok értesülve, hogy Se. 
lenre gróf szenvedélyes vadász, minthogy 
pedig mérhctlcn gazdag, bizonyosan vannak 
neki gyönyörű vadászterületei; lásd, ez az, 
ami nekem való; te gondoskodni fogsz arról, 
hogy 011 gém erdésznek nevezzen ki.

— Hát állásod a vaspályánál f
•— Azt, amit ez jövedelmez, holnap át­

engedem másvalakinek. Ezek az én feltéte­
leim ; láthatod, hogy neon kívánok sokat, jel­
fogadód őket?

Raynmnda sóhajtott.
Jakab vállát vonogiatta, mialatt gonosz­

sággal telt gúnyos mosoly torzitá el ajkait. 
Aztán folytatá:

•— Ha igent mondasz és beleegyezel, ak* 
kor minden jól van; ha nemet mondasz és eb 
lenkezel, akkor vége van házassá godnak. Azt 
meghiúsítani nem kerülne nagy fáradná •< 
gomba; azon szép leveleket, melyeket nekem, 
írtál, nem használtam ám fel pipa gyújtásra- 
Tehát felelj! ?

Mit szóljon, mit tegyen? Raymunda 
reszketett ezen ember előtt, ki minden remé­
nyét megsemmisíthette. Oh, nagyon erő* 
kézzel tartá őt fogva! Nem volt. lehetőség. 
|őlo megmenekülhetni. Elfogadta tehát a 

szégyenletes alkut.
XIII.

Miután most már ismerjük Dngmin 
Raymundá egész múltját és tudjuk, mi mó­
don lett Soleuro grófuévá, újra felvehetjük 
elbeszélésünk megszakított fonalát.

Azon napon, mely ama rettenetes éjsza- 
kát követte, midőn anmnyi különféle étrzés 
váltotta fel egymást rohamosan, tehát más­
nap ara-ól értesültek, hogy Vemier Jakab 
összes holmiját az erdészlakból átvitette a 
faluba, a Valenszki Péter által eltulajdoni- 
tott s Jakab által hiába keresett levelek ki­
vételével. Azután egy paraszttal Dijonba vi­
tette magát. Ott hír szerint egyik vasúti vo­
natra ülve elutazott valamely irányban. 
Hogy Paris, vagy bármely más hely volt-e 
utazásának ezél pontja, azzal keveset törőd­
tek; nem hanták, akár hová ment 5 akármi 
lett belőle.

(Folyt. köv.Y
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Szerda, 1913. március 5-ón.

'«TFMKBTI SZTWWA5E Ä 9Cm. OHBRAHAZ.

Az ember tragédiája. Jancsi és Juliska.
Drámai költemény b szakaszban, 
ital Madaeh Imre. Színre alkal­
mazta: Paulay Kde. Zenéjét szor­
zotté: Erkel Gyula. A t.:MarseiJ 
laise“ átiratát szerzettem Szabados 

Károly.

Mese 5 képben. Zenéjét szerzetté 
Humperdink.Szövegét irta: Vette 
Adelaida. Ford. Ábrányi Emil.

’ ^ : É 'r 'M
5 & $ & é 'ha

Aranyeső.
'Operett 3 íe: vonásban. I/ta: • 
Béldi Jzor. Zenéjét szerzetté: 

Zerkovitz Béla.

Kezdete J/s8 árakor»

■lüttgSZSKSAg;

Lakájok.
Színmű :s fel vonásban» 
irta: Hajós Sándor.

StrezeSetie Vs e úrakos»

Ezt követig

Coppélia.
Ballet két felvonásban. írták: 
Nnitter és Saint Leon. Zenéjét 

szerzetté: Delibes Loo.

Kezdete ‘/a S órakor*

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Tavaszi ünnep.
Dráma 5 felvonásban.

Irta: Biró Lajos.

Kezdete 8 órakor.

VI., Wagymazll-atee 17. sz. 'w Waldmaao !inre Igezg.

Ma és minden este

iBto&tófj
(prolongálja.)

Minden vasárnap és csütörtökön Is g 
két nagy előadás, SYLVESTER 
SCHÄFFERREL Délutáni mér­

sékelt helyárak.

Minthogy az első rész is csapa sláger, célszerű korán jönni
Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig a nappali pénztárnál.

K2RAXY SZÍNHÁZ.

A cigányprímás.
Ooerette 3 felvonásban írták; 
Wilhelm és Grüubaum. Fordította 
Harsanyi Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Kezdete 8 órakor.

srytAwiA szxfntAz.

Az anyaföld.
irta: Gyüry Loráod.

KssdeS® l/2 S érakor*

R OYJIL-O BFEDR
VIL, Erzsóbet-kSrot 3L u. 

Telefon 110—22.

Minden este 8 órait or
a mároinsi »láger műsor 

keretében
BANDIKA a kis mozi- 
szinész, aki nővérével Fon fon­
nál és saját színtársulatával uj, 
eredeti, kizárólag á Royal-Or- 
fenm részére készült mozi- 
szkeccset játszik. Azonkívül: 
Bernhard Mőrhltz a legvidá­
mabb német ltómikus és az 
összes márciusi uj, pompás 
attrakciók. — Előadás után 

Royal-Oabaret.
Jegyek elővételi dij nélkül vál­
hatok a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Csütörtökön, március 6-án d. u. 
3Va órakor mérsékelt helyáru 
családi előadás Bandiba és 
az összes attrakciók felléptével.

Ä3

‘í;vue*ym ,

,fly ________1 wiHBnacaMflKaseaa»pyeMSMtiBiamBttM^^ rx** Sj
Teinlon 113-ti ti V||„ ErZSti06(4.0101 31, S2. I Tslnlon 1I5-R
aMHigZAi38ES ............... . ír, m ír

“rcst:: márciusi sláger- műsor hrcfticif

n Kis mozkzlnész, nővérével FOUFON-naí és sail 
színtársulatéval uj, vn-üeü 
kizárnia;; a líoyal-úriium 
részére készült nnziszkccs- 
csut játszik. — Azonkívül.

a legvidámabb német kérni- 
kus é,s az összes márciusi 
uj pompás attrakciók. Illő- 
adás után R0YAL-CŰ3ARET. 
Jegyek az összes előadások­
ra — elővételi dij nélkül 

— Válthatók a Koyal-Orfeum jegypénztáránál és az összes 
I városi jegyárusító bolyokon. Csütörtökön, március c-án d.'ti 

3'/3 órakor mérsékelt helyáru családi előadás Bandiba és 
az összes attrakciók felléptével.

A iá. vallás és kózokt miniszter elismert! ídrativti kitüntetve.

Br. Balizfalvy L Z. ***** '»n»1»*
F0S0H¥0SI INTÉZETE

áfftslyszífli KároflykSrut 10. sz. alá.

I-ájóa fogak megg^rógyitüs.
Tartó, logtömések. 

Sógbuzások (altatéabao Is).

Szájpodl&anólkflll müfogak, 
arany hidak, koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezés..

Jéiáliás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkopjék mOfogatkat.

llbj

r< 7g|il^ [ VIL Ercsflat-Mnit 31 g. g iwSi
Csütörtökön, március 6-án, délután 3>/> óra­
kor a rnérs. helyáru családi előadás keretében

BANDIK A FONFraÄ ÄH
kizárólag a pOVAU-ORFEuÄ^'Gt S/iziÄ 
eset játszik. Azonkívül az egész márciust sláger
fl^Rn vÁ.5 npecHM jesyekt elövét€,i nélkül válthatók 
a ROYAL-ORFEUM jegypénztáránál és az összes városi 
---------------- ---------- jegyárusító helyeken. —-------------------------

PÓLUS flAPRIGE
Ifi D^ilieil.llláá 1 O TslftfAMr.Ám ■ 1 A *Y*1VI., Révay-utca 18. Telofonszám: 14—22.

Ma és minden estei

„Die Geschichte vom Wolf“
Irta és rendezi: Trebitsch Sándor. 

EZT MEGELŐZI i

„Szépít! öplázst!“
és az uj szólószámok.

Jegyek elővételben: » nappali pénztárnál d. e. e—1-ig és 
d. u. 3—6-ig Hirsoh Andrássy-at 19. Sopronyl Rákóczi­
it 1. eAz B«te kiadókban és Breuer tőzsde, Teréz-kőrnt 
64. — 19 óra ntán az első emeleti „Caaino de Páriában“ 

& legjobb ének- és táncszámainak fellépte.

PALAIS Dl
(Túncpalotn)

V!., Saerecsea-Gtcza 35. Telefea: 120—77. 
Kezdete este fél íS órakor.
! Gsak s^ü-suriLdL idLelj^j

mm ne i íffsií! IC'líujrmii tévéi:
klasszikus szépség esték l
Ezenkívül La Sirene a „Tenger fenekén" cinül csodás lelenetüóan 
LESKA török csábtáucosuö, Washington trio a lcjobb ne-er 
együttes sth. Előadás után párisi víg hangaial 6s iéncmulatsán 
reggelig. Kitartó konyha. American bar. Reggelig ké* zenekar* 
Jegyok osto tél tíz órától kaphatók a pénztárnál' {

STEINHARDT iüLÄTO
Rákőczl-ut C3. szám. telelőn: József 21—16.

GYERMEKLISZT.I
Csecsemők, üdülők, és gyomorbajosok részére.

A legjobb alpesi tejből készül.
Füzetet a „Gyermekápolásról“ ingyen küld:

NESTLÉ, WIEN, I., BIBERSTRASSE 11. SZ.

9 órakor.
Kezdete >/<9 órakor.

9 órakor Újdonság!

A háború áldozata 1
it órakor. u órakor.

A KÉK DOMINÓ.
Bohózatok. írták; GUNGú’R ésTAUSSIG.

Dj knplék és remek külföldi számok!
Jegyek: Délelőtt 10-től l-ig ós délután 3-tól 6-ig a mulatóban. 
Lg esz nap a liirsch-féhí nagy tőzsdében, Andrússy-ut la. és a 

_____________HgPgárlarfücdő pénztáránál kaphatók. j

ieivätetaek e lap
kiadóhivatalában.

;|sa0BeaHBBaHRBeBeBeEBEBEBeRHaBeEBa

S M„Nyugat** |
1 máonsága: S
ts ™
Rt
to 
S’ Elek JSríur: \

Álarcos menet. Tizen- ! 
hat elbeszélés. K3.ŐO l

y . IE8 Kapható minden könyvkereskedésben, ji j

tSHSaiaiBSIüaBSBEEBEEEBBEEBBBEBBEnEBBI

LKALMI SZŐNYEGEK, 
BÚTOROK, CSILLÁROK

szalon- és bőrgar- fi 
niturák, teljes lak-1 

berendezések
legolcsóbban kaphatók az |í

Alkalmi Bútoráruházban í
V!íi., Baross-utca 9.

- (az egész hózb an)  Fe

m
y

az összes

sportcikkek áruháza.
is Fodor

BBBZB—BHB—

cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

IV,, Haris-bazár 4.
Teleíosi 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

^ IW. Ü S CD F

■mra

v>^y

tilárciws hó Hagy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház Várszínház Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Ludapesii
Színház Urania

Hangm- j 
senyék Ij

6 Csütörtök-------- Bolygó hollandi A faun - Aranyosó Bella A cigán - prímás A lari, as — Az an aföld

i
, ^

7 Pénick...___ - Mednza - Aranycső I akájok V cigánypriirás Tavaszi ünnep — Az anyafőid _ j
8 Szombat----- Tannhäuser Medúza Törtuffo Aranyeső Az elnőknó A cigánypr más A farkas -

- '

9 Vasárnap — _
liato 1

Cha crt izredos

Táncegyveleg

lírinnysok

Medúza
-

Mignon

Aranyeső

B 11a

Lakájok

Janos vitéz

A cigányprímás

líóza n iu

Tavaszi Unn, p
— -

8
Szimfo ilcusok y 

iZp.J
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Budapest, VI., Teréz-körut 5. szám, I. emelet
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Egész évre

SINGER és WOLFMER
H VI Andrássy-ut IS. szám.

Szerda, mdrczius 5.

az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 

3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

1 szelvény 7 kar. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, szintúgy 
felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt, női kosztüm 
szöveteket stb. gyári árakon küld, mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet- 
szflkaégletét közvetlen Slegel-lmhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg. 
olcsóbb árak. Óriási választék. Mintáim, íigyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss 

árúban.

EGYETÉRTÉS

Részletfizetésbe Is!
Látható Irásu

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék klvtaatra.

ÚJLAKI irógéptelep
Bpest, VII., Erzsébet-körirt 28.
Telefon 122-60. Telefon 122—eo.

Csak urakat érdekel!

Valódi francia és amerikai g-ummi- és halhólyag-óvazer 
különlegeseég-ek ! Orvosilag ajánlva.

„Fatime11 és „Semlramis**
Legfinomabb, logvókonyabb és legmegbízhatóbb gyárt­
mány. Törvényileg védett, mely óvszer kizárólag csak 
czégmnól kapható. Arak: 12 drb eredeti csomgolásban 4.-—, 

8.—, 10.—, és 12.— korona.
I.legújabb cs. és kir. szab sérvkötők pneumati­
kus gummi polottárval. Egyoldalú 6., 12 K.

Az összes betegápolási cikkek
nagy választékban. Szétküldés titoktartás melletti E hirde­
tésre hivatkozók 20 koronán felüli vásárlásnál 20 száza­
lék engedményben részesülnek! Legújabb 3000 ábrával 

ellátott árjegyzék ingyen és bérmentve.

gummiáruk és beteg­
ápolás! cikkek gyára. 

Budapest, IV., Koronaherceg.utca 17.
Alaplttatott: 1878. Telefon: 13—78.

KeBetii J.

Mindenütt kapható, 
s: Ára 70 fillér.

THE GRESHAM
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN

UapHW.it 1848-ban.

magyarerseágt igaigatóság Budapesten

V, FEREHCZ JÜZSEF-TÉR 5-6. SZ,
(0a|á4 pmWáithmn) .

Elfogad életbiztosításokat a legkülönbözőbb 
kombináoziók szerint, előnyös és dij-aa feltéte­
lek mellett. A ,, Gresham*4 kötvényfeltételei
kiválóan liberálisak. Kötvényei elévülhetetlenek 
és megtámadhatatlaook. Lóg hajózás (aviatika)
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás már s évig feunáU — a társaság 
feltétlenM kártérítést nyoft, pótdíj fizetés köte­
lezettség nélkül. Fedezetűi letett kötvényeinél 
felei kívánságára a biztosítás érvénybelépése­
kor azonnal kártérítési kötelezettséget vállal: 
öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán 

előálló halálesetekben.

Vagyon állás 1010. decz. 81-én — *H. 866,667.16 
érvényben levő biztosítások —• ese.eoo/HW.— 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés -----------------------------   6éS.8Se,2S7.ta
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg —------- — — *6.764,841.50
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék —-------------------- 16.641,861.10

Éli előfizetési ára «

0 Negyedévre____2.50
Félévre _

WMMl
hai hólyag
valódi francia és angol gyártmány, 
tucatonkint 2., 4, 6., 8., lO., 12.,
és 14. Ke 3 tucatnál 20°/o engedmény.

I fi Mintagy üjtemény
112 darab különféle finom óvszer 4 Ke

IN AKIM A
törv. védett valódi indiai p&ragummi 
férfi-különlegesség tucatja 12.— kor, 
3 tucatnál 2Ö°/o engedmény.

Uterus-Spray n?eK“j
14.— korona. Pass. Oclusiv, orvosi rendeletre | 
5—10 "i rí vasAllvAuyon m ,
koronáig K» i Mlö L .........  korona » V. I

Irrigator 3.— k0,reTj:b"hs
Részletes, Ábrás árjegyzéket ingven, bér- 

ment ve és titoktartással küld a

Magyar Orvosi Miiszertár,
Butlapasf, VII., kér., Rákóczi-«! qo
(A Rókus-kórhAzzal szemben.) Óta,

AZ ÉN ÚJSÁGOM

A magyar szabadságharc irodalma.
Graeza György :

Az 1848—49-iki szabadságharc története.
800 képpel és műmelléklettel, 

őt kötet, nagy nyoloadrót alakban.
Ára, a budai honvédszobor dombornyomása másával 

díszített kötésben 70 korona.

Jókai Mór:
Csataképek a magyar 

szabadságharcból
Ára vászonkötésben 8 kor. 
Ajándék kiadás díszkötés­

ben, ára 18 kor.

Brankovics György .-
A magyar szabadság- 

harc története.
Ára kötve 6 kor.

Kéry Gyula:
A magyar szabadság- 
harc története napi 
krónikákban 0848).

Ára 8 kor.

Dr. Vajda Emil:
Kossuth Lajos élet- 

és jellemrajza.
Ára 2 kor. 80 fillér.

Áldor Imre:
Kossuth Lajos élete 

és pályája.
Ára 1 kor. 20 fillér.

Klapka György:
Emlékeimből

Ára 10 kor.

Hegy esi Márton:
1848—49-iki harmadik 

honvéd­
zászlóalj története.
Ára 3 l*r. 60 fillér.

Kaphatók:
LAMPEL R, könyvkereskedése (WodianerF, ás Hal) r.-í. -nál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

NÜJ IDŐK«
TÁRSADALMI ÉS SZÉP­

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HERCZE0 FEREHCZ

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, VL, 
ANDRÁSSY-UT 
16. SZÁM. ÁRA: 
NEGYEDÉVEN­
KÉNT 5 KORONA

Ü^^SSüü^üüiiSiü

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN i™t"

mi*. VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. -^*3
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ti hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 lillérrol, kompakt 
belükbőlszedve6 fll.-rolfizetendő.

Veresáfonya
befőtt 5 kilós postakoeár 
K 8.50. Felkai konzervgyár 
Barte József Szeposmogye.

KIS HIRDETÉSE ti hirdetési rovatban miden szfl 
egyszeri beiktatása közönségem 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betiikbőlszcdvoGlil.-rol fizetendő

Egyedül álló
keresztény árvalány, kar­
csú, magas tormotü, szőke, 
szánszer korona vagyonnal, 
Biiorsaii férjhez menni őhajt 
Komoly jelentkezők, kik­
nél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
választ kapnak. Leveleket 
„Piiiss 35450“ alatt Swarz 
József hirdetési irodája, 
Budapest, Andrássy-nt 7. ■ 
továbbit.

Tokaji w
szomorodni 1906. óvl 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszúkor 5 félliteres 
üveg 19 korona, bérmentve 
Grittner Lajosnál, Tokaj­
ban.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Béval és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körút 21.

Jtroiperns
(nemes borovicska) 4‘> H- 
tores postatartály bór- 

möntve K 12.20. Felkai 
Konzervgyár Barta József 
Szopesmogye.

Férje! keresnek:
gazdag délamerikai fiatal 
özvegy, 24 éves orosz ca. 
50,000 rubel vagyonnal, 
néhány bécsi és magyar 
hölgy 50-200,000 korona 
vagyonnal, 22 éves német 
árvalány 400,000 márka 
vagyonnal és még sok száz 
vagyonos hölgy és özvegy. 
Komoly szándékú uraknak 
(vagyon, vallás, foglalko­
zás mellékes) díjtalan felvl- 
ilágositást ad: SeíIesÍBger, 
Berlin 18.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Hagy Jani) elismerten leg­
szolidabb házasságközve- 
titö irodája, Budapest, 
Kákóczi-ut 38., I. emelet 
3, CzóguéJküli leveleséi.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és térsa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körut 2L

Akar ön
szellemes lenni ? Akarja, 
hogy kellemos társalgó­
nak tartsák ? Akar a társa­
ságban tekintélyhez jutni. 
Olvassa el a „Cársalgás 
Művészete61 érdekes köny­
vet, (Ellenállhatatlanság 
titka, sth.) Olcsón meg­
szerezheti. Megtudja ebből, 
mint viselkedjék; hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel- 
lebbvalót egyaránt meg­
hódítson. A könyv korrekt 
Útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketteken, esküvőn 
színházakban és minde­
nütt, ahol kisebb-nagyobb 
társaság van jelen. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld 
Deák, Budapest, Klauzál- 
utca 2. szám.

Gyorairás
ős gyersgéplrás. fi Oya* 
korié Syersiré Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen nseguagyebfeitatt mo­
dern liygienikus uj helyi- 
sápiukbéu (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás* 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsbcrgor- 
Markovits rendszer. Be- 
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
cEarlolhek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá- 
utslógípsk kezelése. Pár­
huzamosan esti taefoiys- 
rnckaí is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glegowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI, fiaárússy-ut 
12. szám»

Szőlőoltványok
szőlővesszök és'kitünő ér- 
melléki hegyi botokról 
tessék azonnal egy leve­
lezőlapon ingyen kérni a 
most megjelent legújabb 
nagy képes «árjegyzéket, 
melyet bárkinek Is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb és a legjobb hír­
nek örvendő Brmellókf 
szőlőoltványok ós vesz- 
szőszaporitó telepek tu­
lajdonosai. Cím: György e- 

■vich és Lakatos, szőlő­
nagybirtokosok, Székely 
híd, Biharm.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró Is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken ós magyar-német 
íogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
OyorsIró-EgycsOfst minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tsnfblyámai nyfivá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván. az 1863. 
évben. Közérvónyü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (ldzárólagHege- 
düs Sándor-ntcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc­
iét 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más Iskolája 
nincs. Az »Országos* és 
»Gabelsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
eéijából utánozzák. Telefon 
Sé—68.

Gyümölcsfa,
díszfa és rózsaárj egyzőfc- 
ikel ingyen szolgál Weber 
faiskolája, Békásmegye­
ren, (Budapest mellett.)

Régi jó üzlet
vegyeskereskedés Buda­
pest környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbe 
adó, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Kegy Ödönnél Váezi-nt 34. 
L 4.

Haj fiatalkori
szín visszanyerését és hul­
lás óvását tanítom 4 K 

45 fillér beküldésével. 
Bánétól ÓVÓ rózsa-arcke- 
nőcs 90 fill. Minden ren 
dőlés árához 45 fillér be­
küldésével portomentesen 
szállíthatók. Rolháné Nagy- 
káta. Pestmogyo.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

Több métermázsa
saját termésű akácméz 
eladó 5 kilós postacsoma­
gokban kor. 9.50. Nikola 
Mihály, áll. tanító, Pószak.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai ős Társa 
szabadalmi és ér-lákesllősi 
osztálya Budapest Józset- 
körut 21.

Ügyes szorgalmas varrónő
mindennemű házban! var­
rásra ajánlkozik. — dim: 
Mikns Maliid, HL, Zsig- 
mond-ntca 55. sz., II. om., 
ajtó 12. Lovolezö-Iap meg­
hívásra házhoz is eljön.

0i

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében la 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer éa 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 leorona.

ZóloscziSdnlátot
j veszek. Elzálogosított 
= briHIánaokal, gyiingyö- 
l kei, aranyat, ezüstöt 
I ós ékszereket 100.000 
koronáig kdtségmen- 

} lesen kiváltok ós tal­
lies értékét kifizetem.

j Singer Jakab
! ékszerkereskedő I 

BUDAPEST,
iHirály-ntm 91. ss.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

Kapható:
LAM PE L It. könyv
kereskedése (Wodianer F, 
és Fiai)részvénytársasúgnél 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható $

LÄMPKL R. könyvkereskedés«
(Wodianer F. és Fiai) ft.-T.-nái 
Budapest, Andrássy-ut 21 
is roiudon könyvkereskedésbe».

Kitűnő tanerő
elismert legjobb módszer 
szerint tanít gymnáziumi, 
reál- és polgári iskolai tár­
gyakból. Előkészít tolj es sí 
körrel bármely mngánvizs 
gára, érettségire,önkéntes 
ségire.Bgyonkinti oktatás. 
Abámulaíos eredményeket 
Igazoló okiratok felmutat- 
hatók. Külön gyorsirási 
tanfolyam. Két tanuló tol 
jes ellátásra felvétetik 
Fordítások elfogadtatunk 
G. H. Budapest, Vili. kor., 
Jóssof-ntca 52., III. 22.

’ökre
irtója tyúkszemnek, min­
den börbajnak, fagyás­
nak, viszkotognok 80 üli. 
Fogfájást rögtön szüntető 
1 kor. Rclháné, Nagykáta, 
Pestmogyo.

30°/o megtskaritás!

Budapest, Foreriíick-tsrn 3. 
fólemalot. Véísl ős eladása
haszzesáSti és isj 
polgári, urasági lakborcn- 
dOEósekcek, mahagóni és 
palisander buterok, úri 
szobák, migol hörgarnilurák 

ós teljesen barondozell 
mlaSassofeik, keleti sz3- 

nyegelt, csiliftrck. 
Teis-on 82—12. 28598

fcőnit
mázsánként 42.— IÍ,goss- 
tenyót 24.—, téli almát 
Ranot Bálind—Szorcsika 
stb. fajok, télikörto 40.—, 
narancs, citrom ládánként 
10.—, postakosaranként 
vocyltvo 3.20, Szr.úá, Bu­
dapestről, Koroms-kőriit 32.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könnye:

Töviskes íáfogafóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései óa regónytüre- 

déke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésien 7 kor.

Kapható:
LAM PEL It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv« 

kereskedésben.

Nyelviskola.
Visegrádi-utca 10. Minden 
hó elején és 15-én uj angol, 
francia és német tanfo­
lyamok kezdődnek. Havi 
tandíj 8 korona. Kívánatra 
,Tájékoztatót" ingyen kül­
dünk.

B§aSoBánysáf] =|a

Az egyedüli eredmény, 
töl kísért háziszer a 
ár. William Hartly tanár 
amerikai erótáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblei. Elüt htií alatt 28 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Kössönő 
levelek minden ersság- 
ból. Dobozonként 1 irt 
lö kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly droguoria 
VII., Qamianich-ctca 33. 
Telefon lózaeí 23—29.

UJ KÖNYVI
GYULAI PÁL

Biszkertkeávelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony tide Körmenden. 
120fajta tülevoliifák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

KRITIKA! DOLGOZATOK
1854-1861,

Ara 5 korona.
Hót nagyobb kritikai essay 
van e kőtotbou, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
mclylycl irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává ós félel­
metes polemikusává küzdötte 

föl magát.

IIL

msük

Megrendelhető;
LÁM VÉL R. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamiül rniudou künyv- 

koreokedésberu

AZ

OLÁH GÁBOR:

A magyar memoár-irodalom

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM

Malagaszőlő,
kávé, tea, rum, toasüto- 
móny, maróni, narancs, 
datolya, füge, mandula, 
dió, mogyoró, szaloncu­
korba, csokoládé, alma, 
körte vegyesen, posta­
csomagonként R.— és 10.— 
Kért Szabd Budapestről, 
Perenc-kOrut 32.

E8SBM HŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

pbähklih-tAksülat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésében 
(Vv odianor F. ós fiai r.-t.)
Boiiapest, VI,, Andrássy-ut 2L
és minden könyvkereske­

désben.

ITHEMAEUr
n '.*b RSTJT !? : 5 Rl -■hUSe 3

legújabb kötete: ]

A francia forradalom Izrjatóan 
érdekes eseményei a világ­
hírű író ragyogó fantáziájá­

nak a megvilágításában.

M Bt 110sut»!»

beszélő - gépek

ÄstaCcio France s
fAs ösíastek » ___
saarwica-waaij 
Rogőny. 334 old. Ára

Eddig megjelentek:

töloséraúlblilieb la
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
Istiizlásro Es

kaphatók,
W r I r

oltie ón

Szingazdag 
természeti leírások!

Budapest, VI., Teréz-körnt 4,
raSZ* Köri®»- ítijacyzéhut.

MaJtay Béla
egyen-
VölgyönH

Első kötet

Ara 0 korona

urufH’irv H. .

Természeti és vadászképeh
Szerző ezen újabb könyve mél­
tón sorakozik nzelöbbilinz. Iliiét, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szerelet * 
izabadság: a természet iránt

BaJM Rryártm&nyu fürflöká«
4 kor.-tól feljebb

Kapható:
TAMPri. H ÍrÁmírkiiMa.
kedése (Wodianer F. és Fiai)

dák 14 kor.-tól feljebb, fűthető 
kádak GO kor.-tól feljebb. KI vál­
laló min donf'Ue kntszivattyu®
4« hiXr.i vtv.irPTfi t Air. hyrortH A#Ao

kot legolcsóbb 4r0n

Ára G korona.

ingyen ee nermeuive.

Kapható:
IiAMPFlI, R. IrönvukeeaelmJőefl
(Wodianer F. és*Fiai) r.-t.-nál

immmmmmmimw»

Kitűnő fegyverek
őröknok. önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kör., 
szurony hüvolylyol 1 K 
Werndl lovassági l:nm- 
bély 10 korona, Kro- 
patschok-knrnbóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskáin lives által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Elér és Taros 
udv. szállítóknál, Buda- |

ltÓGOR TAMÁS : Komé­
diát:. Nov. (-124 old.)

BIRO LAJOS: Glória. Wo- 
ve!l«*H (445 old.)

BALZAC: A szamárbőr. 
I’ofíény (387 old.) For- 
ditottíí na.r-j.Tnyi K.

ZOLA: Pascal orvos. Rcfi. 
(-145 o.) Ford. Gero A.

DICKENS : Két város. Kei«.
Ford. Bálint Pl. (445 o.)

ANATOLE FRANCE : APin- 
duinéit sziiicíe. Ke,lény. 
l'ord.Bölnny Gy.(320o.)

CSEHOV: Az orvos fele­
sébe és r.iás noveiláK. 
(384 oldal).

BŐLfíCtiE : Szerelem az 
élőt: világában. (1152 
oldal). Hét Kötet.

TOLSZ : ÚJ: 1 d si-M11 rát 
Reden:*. Az ürdti;L El­
be zvl«;< /.r;; ok .)

VOí i WáCLÁMDs A ! 
cs az ;u z.ony. Kemény. 
(3 - 4 o!dal.)

TÖT fi BÉLA : A boldod- 
aeszony dervise. (372 
oldal).

HAVI PA^ANT: EÚY élet. 
Redóny. (372 oldal).

C. F. NEVER: A barát r. 
szu es v.lyéb noveiláK. 
Lányi V. l’oj-d. (38 ; o.)

KELTÁI JENŐ : Két so­
vány esztendő < 5 ni as 
elher.z ."késeit. (334 o.)

GEIJLUSTÁM : /z öc'iK . • 
iii. örÜK rejtély. (>':3 i o.)

Kor I
Minden Kötet 1
ara

• Knpható minden * j
könyv.-,ntsnál. Kiadja I
az e: z ..u,iii ind. > 
cs nyomdái r.-lars. y

Hazai Hír lapkiadó Részvénytáreasác körforgó gépein Buda pesten, V., Ilonvéd-uíea 10.
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